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Περίληψη 

 

Η αξία της σιωπής αναδεικνύεται από τα αρχαία χρόνια και εξυμνείται στην Αγία 

Γραφή και στους Πατέρες της Εκκλησίας. Η σιωπή έχει ριζωθεί στην ασκητική ζωή 

της Εκκλησίας, στη φιλοκαλική-ησυχαστική και στη νηπτική παράδοση. Η αξία της 

στον άνθρωπο έχει αναδειχθεί διαχρονικά τόσο από τους ορθόδοξους μοναχούς στην 

Ανατολή όσο και πρόσφατα από τους τραπιστές μοναχούς στη Δύση. Αποκαλύπτει το 

μυστήριο της ζωής και το μυστήριο του Θεού. Είναι η γλώσσα του μέλλοντος αιώνος 

και ένας άλλος Λόγος. Η σιωπή μέσα σε έναν κόσμο πολύβουο και πολύλογο 

αναδεικνύεται άλλοτε ως αδυναμία και άλλοτε ως δύναμη. Δεν είναι απλά μια 

επιλογή αλλά ένας τρόπος και μια στάση ζωής, που πηγάζει μέσα από το μυστήριο 

του Θεού και ασκείται στο πλαίσιο της εν Χριστώ ζωής.  
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Abstract 

 

Title: “The mystery of silence in the Orthodox tradition and the modern man” 

 

The spiritual value of silence emerges from ancient times and is praised in the Holy 

Bible and the Holy Fathers. Silence is rooted in the ascetic life of Church, in the 

patristic tradition of Philokalia, in the hesychasm and in the neptic tradition. Her value 

is proven by the orthodox monks and the trappists monks. Silence reveals the mystery 

of life and the mystery of God. It is the language of the future eternal life and the 

God’s Word. Silence in the modern crowdy and talkative world is either a weakness 

or strength. It is not just a choice but a way and attitude of life, which comes from the 

mystery of God and is exercised within the framework of a life in Christ. 
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Πρόλογος 

 

Ο άνθρωπος ζητάει στον ουρανό τη χαρά, την ειρήνη και την ευτυχία. Στον 

Θεό στρέφονται όλα τα όντα, έστω και ασυνείδητα γιατί ο Θεός είναι το παν. Αυτήν 

την τάση της ψυχής για τον ουρανό την έχει όλος ο κόσμος. Ζητάει το αιώνιο μακριά 

απ’ όλους κι απ’ όλα, ζητάει να βρει τη χαρά στον Θεό και να κατανοήσει το  

μυστήριο του Θεού
1
. Τον αναζητά ασυνείδητα ή ενσυνείδητα χωρίς να ξέρει τον 

τρόπο να τον ανακαλύψει και να τον αποκαλύψει. Ο τρόπος είναι ένας. Ο Θεός 

βρίσκεται μέσα στη σιωπή και μέσα από τη σιωπή. Ο Θεός είναι σιωπή. Το θέμα της 

παρούσας διπλωματικής εργασίας «Το μυστήριο της σιωπής στην Ορθόδοξη 

Παράδοση και ο σύγχρονος άνθρωπος» επιλέχθηκε επειδή αποτελεί ένα επίκαιρο 

φαινόμενο με θεολογικές,  κοινωνικές, ψυχολογικές, φιλοσοφικές και πολιτισμικές 

προεκτάσεις. Στην παρούσα Διπλωματική εργασία θα εξεταστεί το μυστήριο της 

σιωπής στην Ορθόδοξη χριστιανική παράδοση αλλά και πώς η σιωπή αναδεικνύεται 

αναπόσπαστη έκφραση και μαρτυρία της εν Χριστώ ζωής.  

Στόχος της εργασίας είναι να αναδείξει ότι η σιωπή δεν είναι αδυναμία ή 

απομόνωση, αλλά ένα αναπόσπαστο στοιχείο του χριστιανού και συνιστά 

προϋπόθεση για την αληθινή και πνευματική ανακαίνιση του ανθρώπου. Το 

ενδιαφέρον για την κατάρτιση αυτής  της Διπλωματικής εργασίας προέκυψε γιατί ο 

σύγχρονος άνθρωπος εκλαμβάνει τον λόγο ως τον μοναδικό τρόπο για να αποκαλύψει 

το άρρητο και το ακατάληπτο και αδυνατεί να καταλάβει τη δύναμη της σιωπής που 

επιδρά στον ίδιο αλλά και στο περιβάλλον του. 

Στον κόσμο της αδιάκοπης πληροφόρησης και φλυαρίας η σιωπή φαίνεται να 

έχει περιθωριοποιηθεί. Ο σημερινός άνθρωπος την αγνοεί, την μειώνει γιατί γι’ αυτόν 

είναι βάρος και όχι καταφύγιο. Πολλές φορές καλείται να αντιμετωπίσει τη σιωπή 

είτε όταν την επιλέγει συνειδητά είτε όταν του επιβάλλεται. Η σιωπή με αυτόν τον 

                                                           
1
 Γεώργιος Δημητρακόπουλος, «Ο όσιος Πορφύριος ο Καυσοκαλυβίτης, ο βίος και η διδασκαλία του», 

Διπλωματική εργασία, ΑΠΘ, 2022, σ. 22. 
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τρόπο, αποκαλύπτει μυστικές πτυχές της ανθρώπινης ύπαρξης που ο λόγος αδυνατεί 

να εκφράσει.  

Τέλος, στην έναρξη και στο τέλος αυτού του εγχειρήματος θα ήθελα να 

ευχαριστήσω τον επιβλέποντα Καθηγητή μου κ. Σταύρο Γιαγκάζογλου για την 

πολύτιμη καθοδήγηση του καθόλη τη διάρκεια εκπόνησης της Διπλωματικής 

εργασίας καθώς και τον συνεπιβλέποντα π. Αλέξανδρο Χουλιαρά για τις πολύτιμες 

συμβουλές του. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



“Το μυστήριο της σιωπής στην Ορθόδοξη Παράδοση και ο σύγχρονος άνθρωπος” 

 

 
10 

 

Εισαγωγή 

 

  Η «σιωπή» προέρχεται από το ρήμα «σιωπάω-ῶ» και έχει ως κύρια σημασία 

την μη εκδήλωση λόγου, την αφωνία, και την αποσιώπηση
2
. Η σιωπή μπορεί να είναι 

τριών ειδών. Υπάρχει σιωπή που γίνεται από περιφρόνηση, δηλαδή κάποιος 

περιφρονεί τον συνάνθρωπο του και δεν του μιλάει. Υπάρχει σιωπή που γίνεται, όταν 

είναι κανείς θυμωμένος ή στενοχωρημένος. Και υπάρχει και η σιωπή που ασκείται 

κατά Θεόν
3
. 

Ο άνθρωπος από τη φύση του είτε απολαμβάνει τις κοινωνικές 

δραστηριότητες είτε βρίσκει γαλήνη και ισορροπία ανάμεσα στη μοναξιά και τη 

συντροφικότητα. Άρα, έχει ανάγκη και από τον συνάνθρωπο και από τη μοναξιά ή 

αλλιώς από την παύση της φλυαρίας, προκειμένου να αναζωογονηθεί και να 

επανακτήσει τις δυνάμεις του. Η σιωπή είναι μια ενσυνείδητη επιλογή του ανθρώπου 

γιατί δύναται να συνιστά μέσο αυτοελέγχου και πειθαρχίας ή δείγμα προσοχής, 

εμβάθυνσης και επιφύλαξης. Σε άλλες περιπτώσεις η σιωπή μπορεί να μετατραπεί σε 

μηχανισμό προστασίας ή άμυνας, όπου σε αυτή την περίπτωση λειτουργεί ως 

καταφύγιο. 

Η σιωπή φέρει έντονη πολιτισμική σημασία και πολλοί πολιτισμοί δίνουν 

προτεραιότητα στον λόγο, ενώ άλλες κοινωνίες ανθρώπων της αποδίδουν 

διαφοροποιημένες αξίες και ερμηνευτικές νοηματοδοτήσεις. Η σιωπή είναι άρρηκτα 

συνδεδεμένη με τον λόγο, παρόλο που φαινομενικά εκλαμβάνεται ως απουσία λόγου 

γιατί ακόμη και σε στιγμές σιωπής εκτυλίσσεται ένας εσωτερικός διάλογος. Στην 

καθημερινότητα, η στρατηγική χρήση της σιωπής μπορεί να ενισχύσει το πόσο 

                                                           
2
 Βασίλειος Χάδος, Το μυστήριο της σιωπής κατά τον Άγιο Γρηγόριο τον Θεολόγο,  Διπλωματική 

εργασία, ΑΠΘ, 2018, Ανάκτηση 19-6-2024, σ. 8, https://ikee.lib.auth.gr/record/302612. 
3
 Όσιος Άνθιμος της Χίου, «Η σιωπή είναι η καλύτερη αρετή», Δόγμα-Πρακτορείο εκκλησιαστικών 

Ειδήσεων, Δημοσίευση: 12-1-2022, Ανάκτηση 13-4-2025, https://www.dogma.gr/dialogos/i-siopi-

einai-i-kalyteri-areti/127773/. 

 

 

https://ikee.lib.auth.gr/record/302612
https://www.dogma.gr/dialogos/i-siopi-einai-i-kalyteri-areti/127773/
https://www.dogma.gr/dialogos/i-siopi-einai-i-kalyteri-areti/127773/
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μπορεί να επηρεστεί κάποιος γιατί οι  παύσεις και οι σιωπές δημιουργούν προσμονή, 

ενισχύουν το νόημα των λέξεων και βελτιώνουν την πειστικότητα, την αξιοπιστία και 

την εικόνα γνώσης, κατανόησης και ενσυναίσθησης. 

Για ορισμένους ανθρώπους, ο περιορισμένος λόγος και η αποφυγή φλυαρίας  

αντικατοπτρίζει καλλιεργημένους τρόπους, Όσον αφορά κάθε ανθρώπινο πρόσωπο, η 

σιωπή μπορεί να υποδηλώνει ταπεινότητα, να είναι εκδήλωση καλοσύνης τόσο προς 

τους άλλους όσο και προς τον εαυτό. Επίσης, η σιωπή μπορεί να ενισχύσει την 

κοινωνική συνοχή, να εκφράσει ανοχή, συγχώρεση ή αντίσταση στην αδικία γιατί 

μπορεί να δημιουργήσει χώρο συγχώρεσης και ισότητας, επιτρέποντας τη συνύπαρξη 

και την κοινή χαρά και απόλαυση της ζωής χωρίς διαχωρισμούς
4
. Από τη μία πλευρά, 

λειτουργεί ως χώρος εσωτερικής περισυλλογής, αυτογνωσίας και ψυχικής 

ισορροπίας, δίνοντας τη δυνατότητα για επικοινωνία με τον εαυτό και με τους 

άλλους. Από την άλλη, μπορεί να εκφράζει την αποξένωση, τη μοναξιά και την 

αδυναμία επικοινωνίας μέσα σε μια κοινωνία που, παρά την ιλλιγιώδη τεχνολογική 

της πρόοδο, συχνά απομακρύνει τους ανθρώπους μεταξύ τους. Η διερεύνηση της 

σιωπής στη σύγχρονη πραγματικότητα αποκαλύπτει τις αντιφάσεις και τις ανάγκες 

του ανθρώπου σήμερα, φωτίζοντας τόσο τα αδιέξοδα όσο και τις δυνατότητες μιας 

πιο ουσιαστικής ζωής. 

Στην Α΄ ενότητα του παρόντος επιχειρείται να προσεγγιστεί το μυστήριο της 

σιωπής, όπως αυτό βιώνεται στην Ορθόδοξη χριστιανική παράδοση. Αρχικά, θα 

αποτυπωθεί η έννοια της σιωπής μέσω της ιστορικής αναδρομής και θα επισημανθεί 

η αξία της στην αρχαία ελλήνική γραμματεία και κατόπιν στην Αγία Γραφή. Η σιωπή 

ως μυστήριο του μέλλοντος αιώνος αναδεικνύει το ήθος της σιωπής. Το τελευταίο 

έχει παρατηρηθεί και εξασκείται στην ασκητική, ησυχαστική, φιλοκαλική, νηπτική 

και αγιορείτικη παράδοση, αλλά και στους τραπιστές μοναχούς της Δύσης.  

Στην Β΄ ενότητα του παρόντος επιχειρείται να αποτυπωθεί η σχέση του 

σύγχρονου ανθρώπου με τη σιωπή. Ιδιαίτερη αναφορά θα γίνει στη σημασία της 

                                                           
4
 Dat Bao, «A Systematic Review of Multifaceted Silence inSocial Psychology», Behavioral Sciences, 

(9-2025), pp. 7-13. 
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σιωπής στην πνευματική και ψυχική κατάσταση του ανθρώπου καθώς και τις 

πρακτικές εφαρμογές στην καθημερινότητα του ανθρώπου. Τέλος, σε αυτή την 

ενότητα αναφέρεται και πώς προσεγγίζεται η σιωπή στον σύγχρονο θεολογικό λόγο 

καθώς και η σχεση σιωπής και πνευματικής διάκρισης. 
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Ενότητα Α. Το μυστήριο της σιωπής στην Ορθόδοξη Παράδοση της 
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Κεφάλαιο 1 Η έννοια της σιωπής και η θεολογική της προσέγγιση 

 

Ο άνθρωπος ξεκινά σιωπηλά τη ζωή του κρυμμένος μέσα στην κοιλιά της μητέρας 

του και διάγει τον μεγαλύτερο χρόνο της ζωής του σιωπηλός
5
. Στον Ορθόδοξο 

Χριστιανισμό η σιωπή κατέχει μια μεταμορφωτική δύναμη και συνιστά μια 

πρόσκληση για να προσεγγίσει κανείς τον Θεό. Συνιστά θεολογικό γεγονός όπου ο 

ίδιος ο Θεός φανερώνεται στον άνθρωπο. Αυτήν την πρόσκληση αποδέχθηκαν και 

εφάρμοσαν λαϊκοί, μοναχοί και άγιοι, ώστε να μπορέσουν να ακούσουν την φωνή του 

Θεού
6
.  

Η σιωπή μπορεί να περιέχει είτε αρνητική είτε θετική σημασία. Η αρνητικά 

φορτισμένη σιωπή πολλές φορές προκαλεί διάσταση, διασπώντας την κοινωνία και 

απομακρύνοντας τον έναν άνθρωπο από τον άλλο. Στον Ορθόδοξο Χριστιανισμό, 

όμως, η  σιωπή «ακούει» την καρδιά των ανθρώπων και εκφέρει όχι μόνο λόγο ζωής 

αλλά και τον Λόγο του Θεού, λαμβάνοντας διάφορες μορφές. Αρχικά, είναι η σιωπή 

μπροστά στο μυστήριο της δημιουργίας. Εδώ ο ρόλος της σιωπής είναι να εξυμνεί 

την ομορφιά και το μεγαλείο της δημιουργίας που αντανακλά την ομορφιά και το 

μεγαλείο του Δημιουργού της.  Άλλες μορφές είναι η σιωπή μπροστά στο μυστήριο 

του Θεού, η σιωπή μπροστά στο μυστήριο του θανάτου, που παραμένει ανεξήγητο 

μυστήριο και η σιωπή του Θεού ως απάντηση στην κλήση του ανθρώπου για 

βοήθεια. Όλες αυτές τις μορφές τις περιβάλλει η σιωπή της σοφίας που διεισδύει 

βαθύτερα στην ουσία των φαινομένων, η σιωπή της πίστης που στηρίζεται στην 

εμπιστοσύνη και η σιωπή  της υπομονής που εδραιώνεται στην ελπίδα
7
. 

Ο Θεός μιλά και ταυτόχρονα σιωπά, δείχνοντας απόλυτο σεβασμό στην ελευθερία 

του έλλογου δημιουργήματος του. Πολλές φορές, ο άνθρωπος αδυνατεί να καταλάβει 

                                                           
5
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6
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τη σιωπή του Θεού γιατί δεν έχει καλλιεργήσει τα απαιτούμενα «αισθητήρια»
8
. Στην 

καλλιέργεια αυτών συμβάλλει η νηστεία των θορύβων και ο εναγκαλισμός της 

ησυχίας. Αυτά τα δύο στοιχεία ωφελούν την πνευματική πειθαρχία και ενδυναμώνουν 

την κοινωνία με τους άλλους. Γιατί μέσα στη σιωπή οι λέξεις αποτυγχάνουν, η ψυχή, 

το σώμα και ο νους απαλλάσσονται από τον καθημερινό θόρυβο και η ψυχή στέκεται 

μπροστά στον Θεό στην πιο καθαρή και εκλεπτυσμένη μορφή της.  

Στην Ορθόδοξη παράδοση η σιωπή συνδέεται με την προσευχή και τον ασκητικό 

τρόπο ζωής. Η σιωπή αποφέρει καρπούς όταν συνδυάζεται με την προσευχή. Και 

αυτό γιατί η προσευχή μέσα στην ησυχία και η σιωπή είναι ο τρόπος του ανθρώπου 

να επικοινωνεί με τον Θεό. Ο άνθρωπος μέσα στη σιωπή προσευχόμενος παραδίδει 

την καρδιά του και όλο του το είναι στον Θεό. Σε μια τέτοια κατάσταση τα λόγια 

είναι περιττά και ο ανθρώπινος λόγος ανενεργός και ανούσιος
9
. Ο  άνθρωπος που έχει 

πετύχει την ησυχία, την εσωτερική ηρεμία και τη σιωπή, ακούει τη φωνή της 

προσευχής μέσα στη δική του καρδιά και καταλαβαίνει ότι αυτή η φωνή δεν είναι η 

δική του αλλά κάποιου Άλλου που μιλάει μέσα του
10

. Με αυτόν τον τρόπο, η ησυχία 

καθαρίζει το μυαλό του και ανοίγει την καρδιά του για την μυστική ένωση με τον 

Θεό. Η προσευχή παίζει κεντρικό ρόλο στη σιωπηλή περισυλλογή γιατί στη βαθιά 

σιωπή οι σκέψεις σταματούν να τρέχουν ακατάσχετα, οι λέξεις δεν ειπώνονται τυχαία 

και συμπτωματικά και η παρουσία του Θεού είναι πιο έντονα βιωματική, πέρα από τις 

λέξεις
11

. 

Η σχέση ανάμεσα στην προσευχή και στη σιωπή είναι άρρηκτη. Η προσευχή 

περιλαμβάνει την με παρρησία στάση του ανθρώπου ενώπιον του Θεού, ώστε να 

έρχεται σε άμεση και προσωπική σχέση με Αυτόν. Ο επίσκοπος Θεοφάνης ο 

Ερημίτης υποστήριζε ότι στην προσευχή το πρωταρχικό είναι να σταθεί ο άνθρωπος 

μπροστά στον Θεό με τον νού στην καρδιά, και να συνεχίζει να στέκεται μπροστά 

Του ακατάπαυστα μέρα και νύχτα, μέχρι το τέλος της ζωής του. Αυτό σημαίνει ότι η 

προσευχή δεν χρησιμεύει μόνο για να υποβάλλονται αιτήματα στιγμιαία. Είναι μια 

συνεχής κατάσταση ζωής και μαρτυρίας της εν Χριστώ ζωής, η οποία 

                                                           
8
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πραγματοποιείται χωρίς τη χρήση λέξεων. Και η φράση του Άγιου Γρηγόριου του 

Σιναΐτη «Γιατί μακρυλογούμε; Προσευχή είναι ο Θεός, που κατεργάζεται όλα τα 

πράγματα σε όλους τους ανθρώπους» αποδεικνύει πως η προσευχή είναι η χάρη του 

Θεού, αυτό που ενεργεί ο Θεός μέσα στην ύπαρξη του ανθρώπου και τον 

μεταμορφώνει σε καινό άνθρωπο επιβεβαιώνοντας και τη ρήση του Απ. Παύλου, «ζῶ 

δὲ οὐκέτι ἐγώ, ζῇ δὲ ἐν ἐμοὶ Χριστός» (Γαλ. 2, 20)
12

. 

Μέσα στην σιωπή ασκείται η νοερά ευχή «Κύριε Ιησού Χριστέ ελέησον με τον 

αμαρτωλόν». Η άσκηση αυτής της ευχής απαιτεί πειθαρχία και σκοπό. Η επανάληψη 

αυτής της ευχής ηρεμεί την καρδιά και τον νουν, επιτρέποντας να γίνεται αισθητή η 

παρουσία του Θεού μέσα στην καρδιά του ανθρώπου13. Ο νους θεωρείται δύναμη ή 

οφθαλμός της ψυχής και έχει ουσία και ενέργεια. Η νοερά ενέργεια διαχεόμενη 

εξωτερικά μέσω των αισθήσεων και συγχεόμενη εσωτερικά με τη λογική ενέργεια 

επιστρέφει στην ουσία του νου, που εδρεύει στην καρδία, στο πρώτο λογιστικό 

όργανο του ανθρώπου με τη βοήθεια της προσευχής
14

. «Νοερά λειτουργία» είναι η 

ενέργεια του νου μέσα στην καρδιά και συνιστά τον τρόπο με τον οποίο γνωρίζει ο 

άνθρωπος τον Θεό
15

. Η νοερά λειτουργία της προσευχής πραγματώνεται ως 

αδιάλειπτη προσευχή εν σιωπή (Α´ Θεσσ. 5,17) του Αγίου Πνεύματος μέσα στην 

καρδιὰ του ανθρώπου (Γαλ. 4,6., Ρωμ.8,26., Α´ Θεσσ. 5,19), και αποκαλείται απὸ 

τους αγίους πατέρες «μνήμη Θεοῦ» ή αλλιώς «φωνή Θεού». (Α΄ Κορ. 14, Γαλ. 4,6). 

Ακούοντας αυτήν την φωνή ο άνθρωπος έχει την αίσθηση της «ἐνοικήσεως» του 

Θεού μέσα στο είναι του (Ρωμ. 8,11)
16

. 

Ο ανθρώπινος νους έχει την τάση να προσκολλάται στα γήινα και να 

χωρίζεται από τον Θεό
17

. Τα πάθη καταδυναστεύουν και ταλαιπωρούν τον άνθρωπο 
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και προκαλούν διαστρέβλωση και παραφθορά της ψυχής του. Όταν κλείνει κανείς το 

στόμα του φεύγει ο θυμός, η ζήλεια, η κατάκριση, η υπερηφάνεια, η παρακοή. Ο 

Όσιος Άνθιμος της Χίου υποστήριζε ότι «Πάσα αρετή δια της σιωπής έρχεται και 

πάσα κακία δια της σιωπής φεύγει»
18

. Η σιωπή συμβάλλει ώστε να  επιστρέφουν η 

ειρήνη, η κατάνυξη, η ταπείνωση και η Χάρις του Θεού. Η εν γνώσει σιωπή, φέρνει 

στον άνθρωπο δάκρυα κατανύξεως που θα ξεπλύνουν όλα τα ατοπήματά του και θα 

τον γεμίσουν χαρά και αγαλλίαση
19

. Τα δώρα της σιωπής όπως η πνευματική 

καθαρότητα, η ένωση με τον Χριστό, η εσώτερη ειρήνη είναι όπλα που χαρίζονται 

απλόχερα στον άνθρωπο από τον Θεό, προκειμένου να αντιμετωπιζει τις σκέψεις, τα 

συναισθήματα και τα πάθη χωρίς περισπασμούς
20

.  

Τέλος, η εκκλησιολογική διάσταση της σιωπής τονίζει την έντονη παρουσία 

του Θεού στη ζωή του ανθρώπου. Στη Θεία Λειτουργία η σιωπή καλεί τους πιστούς 

να ακούσουν τον Λόγο του Θεού με όλο τους το είναι, να ενωθούν όλοι μαζί μέσω 

της προσευχής με την επενέργεια του Αγίου Πνεύματος και όλοι μαζί να γίνουν ένα 

Σώμα, το μυστικό σώμα του Χριστού που είναι η Εκκλησία. Πριν τη Μεγάλη Είσοδο 

η σιωπή προετοιμάζει τους πιστούς να γίνουν κοινωνοί της Κυριακάτικης 

ευχαριστιακής Θυσίας και Αναφοράς και να καταστούν συν-κοινωνοί του Σώματος 

και Αίματος του Χριστού. Μέσα στην εκκλησία η σιωπή γίνεται ο τρόπος που ο 

άνθρωπος μπορεί να προ-γευθεί και να προ-λάβει ήδη και όχι ακόμη πλήρως την 

Αιώνια Ζωή. Για να μπορέσει, λοιπόν, κανείς να κατανοήσει την αξία της σιωπής, 

σκόπιμο είναι να γίνει μια ιστορική αναδρομή στο ζήτημα αυτό εκκινώντας από τα 

αρχαία χρόνια. 
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Κεφάλαιο 2 Η σιωπή στην αρχαία ελληνική γραμματεία 

 

Η σιωπή από τα αρχαία χρόνια αναδεικνύεται ως αρετή. Στην αρχαία Αίγυπτο 

η σιωπή συνδέεται με τη θεότητα της κοσμικής τάξης και δικαιοσύνης και είναι ένας 

τρόπος επικοινωνίας ανθρώπου και θεοτήτων
21

. Η σιωπή κατέχει σημαντική θέση 

στην αρχαία ελληνική γραμματεία και δεν εμφανίζεται απλά ως αποχή από τον λόγο. 

Η σιωπή συνδέεται με τη φιλοσοφία, την τραγωδία και με το ήθος του ανθρώπου που 

γνωρίζει πότε να μιλά και πότε να σιωπά. Στη μυθολογία η ανικανότητα της ομιλίας 

και η δύναμη της σιωπής έχει δύο μορφές,  μια χαρούμενη και μια «ενοχλητική». Το 

παράδειγμα της Περσεφόνης που απήχθη στον Άδη και παρέμεινε εκεί σιωπηλή όπως 

οι νεκροί συνιστά μια αρνητική εκδοχή της σιωπής. Από την άλλη, η θεά Άρτεμις 

όπως παρουσιάζεται στους Ορφικούς Ύμνους είναι σεμνή, σιωπηλή και ανεξάρτητη 

μακριά από την πολυλογία του Ολύμπου
22

. Στην Γνωστική μυθολογία ο προϋπάρχων, 

αιώνιος και αδημιούργητος Θεός εμπεριείχε μια θηλυκή φιγούρα, που ήταν η σιωπή 

του και αποκαλείται Σιγή. Η Σιγή συμβόλιζε την γαλήνη, τον σεβασμό και την 

ησυχία. Οι άνθρωποι πίστευαν ότι η Σιγή είναι η μητέρα των όντων που αναδύθηκαν 

από την άβυσσο και από την οποία προήλθε ο Λόγος (ή ο Ερμής)
23

.  

Στην Ομήρου Οδύσσεια και Ιλιάδα η σιωπή των ηρώων δεν δείχνει αδυναμία 

ή υπεκφυγή, αλλά είναι ένα εργαλείο που χρησιμοποιούν οι ήρωες για να 

υλοποιήσουν μια στρατηγική τους. Ο Οδυσσέας στην Οδύσσεια δεν αποκαλύπτει την 

ταυτότητα του όταν καταφθάνει στην Ιθάκη. Η σιωπή θα τον οδηγήσει στο να πετύχει 

τελικά τον σκοπό του
24

. Στην Ιλιάδα ο Αχιλλέας, όταν χάνει τον Πάτροκλο, σωπαίνει 

δείχνοντας τη λύπη του και το πένθος του
25

. 

Οι Προσωκρατικοί φιλόσοφοι, και ιδιαίτερα οι Πυθαγόρειοι, θεωρούσαν τη 

σιωπή ως προϋπόθεση για να μάθει κανείς, για να καθαρθεί πνευματικά και 
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συνιστούσε ένδειξη σεμνότητας και εγκράτειας. Ο Πυθαγόρας απαιτούσε από τους 

μαθητές του να τηρούν πολυετή σιωπή, ώστε να επιτευχθεί η κάθαρση του νου και να 

αποκτηθεί η αληθινή γνώση. Σύμφωνα με τον Πυθαγόρα πρέπει κανείς να ασκεί τη 

σιωπή για να μάθει να μιλά «Σιωπήν ἀσκοῦ, ὅπως μάθῃς λέγειν». Η πρακτική του 

Πυθαγόρα είχε τις ρίζες της στους δασκάλους του, οι οποίοι ήταν Αιγύπτιοι ιερείς και 

δεν απεκάλυπταν τις αρχές της επιστήμης χωρίς έλεγχο παρά μόνο  κατόπιν φοβερών 

δοκιμασιών και όρκων σε άτομα τα οποία ήταν άξια να τις κατέχουν
26

. Οι Στωικοί 

φιλόσοφοι, όπως ο Επίκτητος και ο Μάρκος Αυρήλιος, θεωρούσαν τη σιωπή 

αναγκαία για την εσωτερική ηρεμία  και τον αυτοέλεγχο. Τέλος, ο Επίκουρος έδινε 

αξία στη σιωπή ως μέσον απελευθέρωσης από το περιττό και την ταραχή. 

Στις αρχαίες τραγωδίες η σιωπή υπερβαίνει τον λόγο. Στην Αντιγόνη του 

Σοφοκλή, οι ήρωες σιωπούν όχι επειδή δεν έχουν τί να πουν, αλλά επειδή το βάρος 

της αλήθειας ή του πόνου δεν μπορεί να ειπωθεί με λόγια
27

. Στον Αισχύλο 

παρουσιάζεται η σιωπή ως ένας εσωτερικός αγώνας. Χαρακτηριστικά η Κασσάνδρα 

λέει «Ὁ μαντικὸς μου λόγος σιγᾷ. Τί ὄφελος πιά;»
28

. Η σιωπή στον Πλάτωνα είναι 

πολύτιμη. Γι’ αυτόν η αληθινή σοφία δεν εξαντλείται στη γλώσσα. Στον Φαίδρο και 

στην Έβδομη Επιστολή, ο Πλάτωνας τονίζει ότι η υψηλότερη γνώση δεν μεταδίδεται 

γραπτώς ούτε προφορικώς, αλλά μέσω εσωτερικής εμπειρίας και βίου «Περί τῶν 

ὑπέρτατων πραγμάτων ἐστὶ σιγή»
29

. Ο Αριστοτέλης εντάσσει τη σιωπή στη σφαίρα της 

ηθικής και της ευφυΐας. Στα Ηθικά Νικομάχεια και στη Ρητορική, η σιωπή 

αναφέρεται ως το χαρακτηριστικό του ανθρώπου εκείνου που γνωρίζει πότε πρέπει 

να μιλήσει και πότε να σιωπήσει «Τὸ σιωπᾶν ὅτε δεῖ, σοφία ἐστίν· ὁ γὰρ λόγος τῷ 

καιρῷ κρίνεται»
30

. 

                                                           
26

 Χαράλαμπος Σπυρίδης, «Πλάτωνος Πολιτεία (ή περί δικαίου ή περί Πυθαγοερείου Μουσικής)», 

ΕΚΠΑ, Ανάκτηση: 9-7-2024, Πλάτωνος Πολιτεία(ή περί δικαίου ή περί Πυθαγορείου Μουσικής) 
27

 Σοφοκλής, «Αντιγόνη», Ψηφίδες για την ελληνική γλώσσα, Ανάκτηση: 24-5-2026, 

https://www.greek-language.gr/digitalResources/ancient_greek/library/browse.html?text_id=154 
28

 Αισχύλος, «Αγαμέμνων», Ψηφίδες για την ελληνική γλώσσα, Ανάκτηση: 24-5-2026, 

https://www.greek-

language.gr/digitalResources/ancient_greek/library/browse.html?text_id=129&page=7 
29

 Πλάτωνας, «Φαίδρος», Πύλη για την ελληνική γλώσσα, Ανάκτηση: 24-5-2026, https://www.greek-

language.gr/greekLang/ancient_greek/tools/corpora/anthology/content.html?t=553&m=1 
30

 Αριστοτέλης, «Ηθικά Νικομάχεια», Ψηφίδες για την ελληνική γλώσσα, Ανάκτηση: 24-5-2026, 

https://www.greek-language.gr/digitalResources/ancient_greek/library/browse.html?text_id=78. 
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Χαρακτηριστικό παράδειγμα της σιωπής στην Αρχαία Ελλάδα ήταν τα 

Ελευσίνια μυστήρια. Αποτελούσαν μυσταγωγικές τελετές που διοργανώνονταν κάθε 

τέσσερα χρόνια, αφιερωμένα στη θεά Δήμητρα και την Περσεφόνη. Ο σκοπός των 

μυστηρίων ήταν η εισαγωγή του ανθρώπου στην πραγματική ζωή, πέραν της θνητής 

ύπαρξης, προκειμένου να επιστρέψει στον ουράνιο κόσμο. Οι συμμετέχοντες 

υποχρεούνταν να δεσμευτούν στην αιώνια σιωπή σχετικά με τα γεγονότα που θα 

βίωναν ως μύστες. Η απόλυτη μυστικότητα τηρούνταν ευλαβικά και σπάνιες ήταν οι 

περιπτώσεις παραβατών που τιμωρούνταν αυστηρότατα, ακόμα και με την ποινή του 

θανάτου
31

. 

Τέλος, είναι χρήσιμο να αναφερθεί ότι η σχέση σιωπής και θανάτου στην 

αρχαία ελληνική σκέψη κατείχε σημαντική θέση. Η σιωπή συνδέεται με τον κόσμο 

των νεκρών, τον Άδη και την απουσία λόγου. Με τον θάνατο κάθε ανθρώπινος λόγος 

παύει να υπάρχει. Για τον Πλάτωνα η κατάσταση του θανάτου σημαίνει δύο 

πράγματα˙ είτε συνδέεται με την ανυπαρξία - κενό από όπου εκλείπει η οποιαδήποτε 

αίσθηση, είτε συνδέεται με την αλλαγή ή την μετακίνηση της ψυχής σε άλλο μέρος 

«δυοίν γὰρ θάτερόν ἐστιν τὸ τεθνάναι· ἢ γὰρ οἷον μηδὲν εἶναι μηδὲ αἴσθησιν μηδεμίαν 

μηδενὸς ἔχειν τὸν τεθνεώτα, ἢ κατὰ τὰ λεγόμενα μεταβολή τις τυγχάνει οὖσα καὶ 

μετοίκησις τῆ ψυχῆ τοῦ τόπου τοῦ ἐνθένδε εἰς ἄλλον τόπον. καὶ εἴτε δὴ μηδεμία 

αἴσθησίς ἐστιν»32. Στην Αντιγόνη του Σοφοκλή η σιωπή αποκαλύπτει αυτό που δεν 

μπορεί να ειπωθεί με τον ανθρώπινο λόγο. Η Αντιγόνη χρησιμοποιεί την σιωπή για 

να μην συμβιβαστεί με τον βασιλιά Κρέοντα. Σιωπά λίγο πριν τον θάνατο, 

αναδεικνύοντας όμως, ένα ήθος ηχηρό
33

. Πέρα από όλα αυτά η σιωπή καταλαμβάνει 

θέση ως θεολογικό γεγονός και ως ανθρώπινη στάση-επιλογή και στην Παλαιά 

Διαθήκη.   
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 Μιχάλης Τιβέριος, «Ελευσίνια μυστήρια», Το Βήμα, Δημοσίευση: 24-11-2008, Ανάκτηση 16-10-
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33
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Κεφάλαιο 3 Η σιωπή στην Αγία Γραφή 

 

Η σιωπή στην Αγία Γραφή δεν είναι μια παθητική απουσία λόγου, αλλά η βάση για 

την καλλιέργεια μιας ουσιαστικής σχέσης του ανθρώπου με τον εαυτό του, με τον πλησίον 

και με τον Θεό. Η σιωπή είναι ο χώρος αποκάλυψης του Θεού και υπακοής του ανθρώπου. 

Εμφανίζεται τόσο στην Παλαιά όσο και στην Καινή Διαθήκη ως πνευματική στάση που 

οδηγεί στη γνώση του Θεού, στη μετάνοια και στη σωτηρία. Το πρότυπο παράδειγμα της εν 

γνώσει σιωπής που αποκαλύπτεται μπορεί κανείς να το αντλήσει μέσα από τα πρόσωπα του 

Χριστού, της Παναγίας και του Ιωσήφ.  

 

Η σιωπή στην Παλαιά Διαθήκη 

Πολλά είναι τα χωρία από την Παλαιά Διαθήκη όπου ο ίδιος ο Θεός 

αναδεικνύει τη σημασία της σιωπής. Η σιωπή παρουσιάζεται ως τρόπος επικοινωνίας 

με τον Θεό, ως μέσο πειθαρχίας, ως ένδειξη ταπείνωσης, υπακοής και σεβασμού, μια 

στάση που υπερβαίνει τον λόγο, προκειμένου να αποκαλυφθεί ο ίδιος ο Θεός. Στο 

βιβλίο της Γενέσεως αναφέρεται ότι «καὶ συνετέλεσεν ὁ Θεὸς ἐν τῇ ἡμέρᾳ τῇ ἕκτῃ τὰ 

ἔργα αὐτοῦ, ἃ ἐποίησε, καὶ κατέπαυσε τῇ ἡμέρᾳ τῇ ἑβδόμῃ ἀπὸ πάντων τῶν ἔργων 

αὐτοῦ, ὧν ἐποίησε» (Γέν. 2, 2), τονίζοντας ότι όλη η δημιουργία τελέστηκε εν σοφία 

και σιωπή.  

Η σιωπή χρησιμεύει για να συναντηθεί ο Θεός και ο άνθρωπος. Ο Προφήτης 

Ηλίας συναντά τον Θεό ως «φωνὴ αὔρας λεπτῆς» (Βας Γ’. 19,11-12) μέσα σε 

απόλυτη ησυχία. Εδώ η αποκάλυψη του Θεού συνδέεται άρρηκτα με την προσευχή. 

Τα περισσότερα πρόσωπα για να συναντήσουν τον Θεό αναζητούσαν την 

απομόνωση, την ησυχία. Σε άλλα σημεία της Παλαιάς Διαθήκης, η σιωπή ενδείκνυται 

ως η  προτεινόμενη στάση για τις δοκιμασίες και συνδυαζόμενη με την υπομονή 

οδηγεί στην ταπείνωση. Ο Ιώβ σιωπά στις δοκιμασίες και στον πόνο που βιώνει. Η 

σιωπή του δεν ερμηνεύεται ως αδυναμία, αλλά ως ταπείνωση «τί ἔτι ἐγὼ κρίνομαι, 

νουθετούμενος καὶ ἐλέγχων Κύριον, ἀκούων τοιαῦτα οὐθὲν ὤν; ἐγὼ δὲ τίνα ἀπόκρισιν 

δῶ πρὸς ταῦτα; χεῖρα θήσω ἐπὶ στόματί μου» (Ιώβ 40,4). Στις Παροιμίες η σιωπή είναι 

αρετή, ένδειξη ταπείνωσης «ἐκ πολυλογίας οὐκ ἐκφεύξῃ ἁμαρτίαν, φειδόμενος δὲ 



“Το μυστήριο της σιωπής στην Ορθόδοξη Παράδοση και ο σύγχρονος άνθρωπος” 

 

 
22 

χειλέων νοήμων ἔσῃ» (Παρ. 10,19) και «ὃς φυλάσσει τὸ στόμα αὐτοῦ καὶ τὴν γλῶσσαν, 

διατηρεῖ ἐκ θλίψεως τὴν ψυχὴν αὐτοῦ» (Παρ. 21,23). 

Η σχέση του ανθρώπου με τον Θεό απαιτεί ησυχία, προκειμένου ο άνθρωπος να 

ακούσει τον λόγο του Θεού. Η φράση «καὶ εἶπεν· ἀνάστρεφε, κάθευδε, τέκνον, καὶ 

ἔσται ἐὰν καλέσῃ σε καὶ ἐρεῖς· λάλει, Κύριε, ὅτι ἀκούει ὁ δοῦλός σου. καὶ ἐπορεύθη 

Σαμουὴλ καὶ ἐκοιμήθη ἐν τῷ τόπῳ αὐτοῦ καὶ ἦλθε Κύριος καὶ κατέστη καὶ ἐκάλεσεν 

αὐτὸν ὡς ἅπαξ καὶ ἅπαξ, καὶ εἶπε Σαμουήλ· λάλει, ὅτι ἀκούει ὁ δοῦλός σου» (Α΄ Βασ. 

3,9-10) τονίζεται η αναγκαιότητα της σιωπής, προκειμένου να δεχθεί κανείς τον λόγο 

του Θεού. Στον Ιεζεκιήλ ο Θεός έδωσε εντολή να σιωπήσει και να κολλήσει τη 

γλώσσα του: «καὶ τὴν γλῶσσάν σου συνδήσω, καὶ ἀποκωφωθήσῃ, καὶ οὐκ ἔσῃ αὐτοῖς 

εἰς ἄνδρα ἐλέγχοντα, διότι οἶκος παραπικραίνων ἐστί» (Ιεζ. 3,26). Ο Ιεζεκιήλ δεν 

μιλούσε παρά μόνο όταν ο Θεός το επέτρεπε. Αυτό ήταν ένδειξη υπακοής και 

εμπιστοσύνης στο Θεό. 

Υπήρχαν περιπτώσεις που η σιωπή εκλαμβάνοταν ως τρόπος ή και ως κάλεσμα 

μετάνοιας. Οι προφήτες παρακαλούσαν τον Θεό να μην σιωπήσει «Ὁ Θεὸς, τίς 

ὁμοιωθήσεταί σοι; μὴ σιγήσῃς μηδὲ καταπραΰνῃς, ὁ Θεός» (Ψαλμός 82,2). Στην 

Παλαιά Διαθήκη πολλές φορές η σιωπή του Θεού θεωρούνταν μια οδυνηρή και 

τιμωρητική κατάσταση, προκειμένου να μετανοήσει ο άνθρωπος. Για να ακούσει τον 

Θεό ο άνθρωπος της Παλαιάς Διαθήκης έπρεπε να τον αναζητήσει με περισσότερη 

προσευχή ή πίστη. Τη σιωπή ως κάλεσμα μετανοίας μπορεί να την εντοπίσει κανείς 

στον Ησαΐα και χρησιμεύει για να επιτευχθεί η σωτηρία «οὕτω λέγει Κύριος Κύριος ὁ 

ἅγιος τοῦ Ἰσραήλ· ὅταν ἀποστραφεὶς στενάξῃς, τότε σωθήσῃ καὶ γνώσῃ ποῦ ἦσθα· ὅτε 

ἐπεποίθεις ἐπὶ τοῖς ματαίοις, ματαία ἡ ἰσχὺς ὑμῶν ἐγενήθη. καὶ οὐκ ἠβούλεσθε 

ἀκούειν» (Ησ. 30,15). Για τον Ησαΐα ο πιστός πρέπει να στενάξει και να κλάψει με 

μετάνοια για να κατανοήσει και για να σωθεί.  

Ο Προφήτης Ησαΐας προανήγγειλε ότι ο Κύριος Ιησούς Χριστός «άφωνος» 

υπέφερε το Πάθος Του. Ο προφήτης Ησαϊας περιέγραφε και τόνιζε τη σταυρική 

θυσία του Χριστού πάντοτε με σιωπή, πάντοτε με σιγή
.
 «καὶ αὐτὸς διὰ τὸ κεκακῶσθαι 

οὐκ ἀνοίγει τὸ στόμα αὐτοῦ· ὡς πρόβατον ἐπὶ σφαγὴν ἤχθη καὶ ὡς ἀμνὸς ἐναντίον τοῦ 

κείροντος αὐτὸν ἄφωνος, οὕτως οὐκ ἀνοίγει τὸ στόμα» (Ησ. 53, 7). Μπροστά στον 
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Νόμο του Θεού και στο Θέλημα Του, ο Χριστός δεν έφερνε αντίρρηση και υπάκουε 

τον Πατέρα Του ακριβώς, όπως ήθελε Εκείνος
34

.  

Η Σοφία Σειράχ καταδίκαζε τη φλυαρία και εξυμνούσε τη σιωπή, σε σημείο που 

ανέφερε ότι όποιος είναι σιωπηλός είναι και σοφός «ἔστι σιωπῶν εὑρισκόμενος 

σοφός, καὶ ἔστι μισητὸς ἀπὸ πολλῆς λαλιᾶς. ἔστι σιωπῶν, οὐ γὰρ ἔχει ἀπόκρισιν, καὶ 

ἔστι σιωπῶν εἰδὼς καιρόν» (Σοφ. Σειρ. 20,6). Επίσης, διέκρινε τα είδη της σιωπής. 

Σιωπά κάποιος, διότι δεν έχει και δεν μπορεί να δώσει απάντηση. Σιωπά άλλος, διότι 

γνωρίζει και περιμένει τον κατάλληλο καιρό για να μιλήσει. Τέλος, ο προφήτης 

Ζαχαρίας καλούσε τον άνθρωπο σε απόλυτη σιωπή, ευλάβεια και ταπείνωση καθώς ο 

Θεός «εκδηλώνει την παρουσία Του» από τον ουράνιο θρόνο Του για να ενεργήσει 

σωτηριωδώς. «Σιγησάτω πᾶσα σὰρξ ἀνθρώπου ἀπὸ προσώπου Κυρίου· ὅτι ἐξηγέρθη ἐκ 

τῆς ἁγίας κατοικίας αὐτοῦ» (Ζαχ. 2,17). 

 

Η σιωπή στην  Καινή Διαθήκη 

Η σιωπή στην Καινή Διαθήκη παρουσιάζεται άλλοτε ως χάρισμα του ανθρώπου 

και ένδειξη ευλάβειας και άλλοτε ως πολυλογία και αργολογία. Σε αυτούς που 

φλυαρούν αναφέρεται ότι θα υπάρχουν συνέπειες και τα λεγόμενα τους θα κριθούν 

από τον Θεό. Έτσι, τονίζεται η ευθύνη που φέρει ο άνθρωπος για τα λόγια που 

ξεστομίζει. Από την άλλη, η σιωπή ως χάρισμα περιγράφεται κυρίως μέσα από τα 

πρόσωπα του Χριστού, της Παναγίας και του Ιωσήφ.  

Οι Απόστολοι περιγράφουν τη σιωπή ως ένδειξη σοφίας και σύνεσης. Στην Προς 

Εφεσίους Επιστολή ο Απόστολος Πάυλος παροτρύνει τους πιστούς να μη βγαίνει 

ρυπαρός λόγος από το στόμα τους,  αλλά μόνο καλός λόγος, ο οποίος θεραπεύει και 

οικοδομεί την παρουσιαζομένη ανάγκη και αυτοί που ακούν λαμβάνουν χάρη «πᾶς 

λόγος σαπρὸς ἐκ τοῦ στόματος ὑμῶν μὴ ἐκπορευέσθω, ἀλλ᾿ εἴ τις ἀγαθὸς πρὸς 

οἰκοδομὴν τῆς χρείας, ἵνα δῷ χάριν τοῖς ἀκούουσι» (Εφ. 4, 29). Στην Επιστολή του, ο 

Ιάκωβος επισημαίνει στους ανθρώπους να είναι πρόθυμοι και γρήγοροι στο να ακούν 

την αλήθεια του Θεού και δυσκίνητοι στην ομιλία και στην οργή «ἔστω πᾶς 

ἄνθρωπος ταχὺς εἰς τὸ ἀκοῦσαι, βραδὺς εἰς τὸ λαλῆσαι, βραδὺς εἰς ὀργήν» (Ιακ. 1,19).                     

                                                           
34  π. Αντώνιος Πινακούλας, Το πηγάδι και η πηγή: Κηρύγματα στις Κυριακές της Μ. Σαρακοστής και 

του Πάσχα, Εν πλω, Αθήνα, 2008. 
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Παρακάτω, κρίνεται σκόπιμο να γίνει ιδιαίτερη αναφορά στη σιωπή του 

Χριστού όπως αποτυπώνεται στην Καινή Διαθήκη. Και αυτό γιατί ο Χριστός δεν 

δίδαξε τους ανθρώπους μόνο με τα κηρύγματα, τις παραβολές και τους λόγους του 

αλλά και με την σιωπή Του. Εκκινώντας από τα «σιωπηρά χρόνια» του Χριστού, 

δηλαδή τα 30 πρώτα χρόνια της ζωής Του, κυριαρχεί η σιωπή Του ως έλλειψη λόγου, 

όχι όμως, ως απουσία νοήματος. Είναι τα χρόνια της προετοιμασίας, του μυστηρίου, 

τα χρόνια που η σιωπή αναδεικνύεται ως «ομιλούσα πράξη»
35

. Η σιωπή του Χριστού 

στην Αγία Γραφή παίρνει διάφορες μορφές. Είναι η σιωπή του ελέγχου, της 

ελευθερίας, της ταπείνωσης, της πίστης, της απολογίας και της αποδοκιμασίας. Η 

σιωπή στο Πρόσωπο του Χριστού μεταμορφώνεται σε υπέρτατο χάρισμα, στο μέσο 

αποκάλυψης του ίδιου του Θεού και γίνεται ο τόπος συνάντησης Θεού και 

ανθρώπου.     

Χαρακτηριστική είναι η φράση του Απόστολου Ματθαίου : «Λέγω δὲ ὑμῖν, ὅτι 

πᾶν ῥῆμα ἀργὸν ὃ ἐὰν λαλήσωσιν οἱ ἄνθρωποι, ἀποδώσουσι περὶ αὐτοῦ λόγον ἐν ἡμέρᾳ 

κρίσεως» (Ματθ. 12, 36), τονίζοντας πως για κάθε άχρηστο λόγο που θα ειπωθεί, οι 

άνθρωποι θα λογοδοτήσουν γι’ αυτόν την ημέρα της Κρίσης. Ο ίδιος ο Χριστός στο 

Ευαγγέλιο του Ματθαίου παροτρύνει τους μαθητές Του να σιωπήσουν και να μην 

αποκαλύψουν τη Μεταμόρφωση Του μέχρι την Ανάσταση Του «καὶ καταβαινόντων 

αὐτῶν ἀπὸ τοῦ ὄρους ἐνετείλατο αὐτοῖς ὁ Ἰησοῦς λέγων· μηδενὶ εἴπητε τὸ ὅραμα ἕως 

οὗ ὁ υἱὸς τοῦ ἀνθρώπου ἐκ νεκρῶν ἀναστῇ» (Ματθ. 17,9). Ο Ευαγγελιστής Ματθαίος 

επίσης, υποστηρίζει ότι ο Θεός απαντά στα αιτήματα του ανθρώπου και με τη σιωπή 

Του όσο σκληρό και αν φαίνεται στον άνθρωπο αυτό. Αν ο άνθρωπος δείξει πίστη και 

ταπείνωση, όπως στην περίπτωση της ειδωλολάτρισσας Χαναναίας, τότε ο άνθρωπος 

θα σωθεί. Η γυναίκα απευθύνεται στον Κύριο να σώσει τη δαιμονισμένη κόρη της 

αλλά Εκείνος σιωπά «ὁ δὲ οὐκ ἀπεκρίθη αὐτῇ λόγον» (Ματθ. 15, 23). Τελικά, η πίστη 

της γυναίκας σώζει την κόρη της. 

Ο Λόγος του Χριστού έγινε προσευχή, ευχαριστία, ομολογία και δοξολογία 

για Εκείνον και για κάθε άνθρωπο. Η σιωπή Του όμως, αποκάλυψε το ίδιο το θείο 
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μυστήριο. Ο Ματθαίος αποδίδει το πραγματικό νόημα της σιωπής του Κυρίου όταν 

αναφέρεται στην ώρα της απολογίας Του. Όταν ανακρίνεται στο Μεγάλο Συνέδριο 

των Ιουδαίων και όταν ακούει τις ψευδομαρτυρίες, Εκείνος σιωπά
.
 «καὶ ἀναστὰς ὁ 

ἀρχιερεὺς εἶπεν αὐτῷ· οὐδὲν ἀποκρίνῃ; τί οὗτοί σου καταμαρτυροῦσιν; ὁ δὲ Ἰησοῦς 

ἐσιώπα. καὶ ἀποκριθεὶς ὁ ἀρχιερεὺς εἶπεν αὐτῷ· ἐξορκίζω σε κατὰ τοῦ Θεοῦ τοῦ 

ζῶντος ἵνα ἡμῖν εἴπῃς εἰ σὺ εἶ ὁ Χριστὸς ὁ υἱὸς τοῦ Θεοῦ» (Ματθ. 26, 62-63). Η σιωπή 

αναδεικνύεται στον Ματθαίο ως μια στάση, που δείχνει την ταπείνωση που δέχθηκε ο 

ίδιος ο Θεός. Ο Ιησούς σιωπούσε στον πόνο, όταν έμπαινε θριαμβευτικά στα 

Ιεροσόλυμα, όταν Τον χλευάζαν μπροστά στο δικαστήριο, όταν Τον προκαλούσαν 

και Τον ράπιζαν και όταν Τον αδικούσαν. Εκείνος, όμως, ανταπέδωσε αυτήν την 

συμπεριφορά με τη ματωμένη σιωπή της Αγάπης Του. Η ύψιστη σιωπή Αγάπης 

αποδεικνύεται πάνω στον Σταυρό
36
. Με το Θείο Πάθος Του και τη σιωπή Του 

συγκλονίζει τη ζωή
37

 και νικά τον θάνατο. Παντού ο Χριστός σε όλη τη διάρκεια του 

Πάθους του είναι σιωπηλός και αποδέχεται το θέλημα του Θεού
38
. Ο Χριστός ψηλά 

στον Σταυρό ατενίζει όλους τους ανθρώπους σιωπηλός και η  σιωπή Του υπενθυμίζει 

στον άνθρωπο τις αμαρτίες και τις προδοσίες στο πρόσωπό Του. Αυτή η σιωπή του 

Χριστού είναι η πιο ισχυρή από οποιονδήποτε ανθρώπινο λόγο και μιλά απευθείας 

στην καρδιά του ανθρώπου
39
. Πάνω στον Σταυρό, λίγο πριν το τετέλεσται και πριν 

παραδώσει το πνεύμα Του ο Θεάνθρωπος Χριστός σπάει τη σιωπή Του γιατί διψάει. 

«Διψάει» για να σώσει όλους τους ανθρώπους με τη Θυσία Του
40
. Το γεγονός, 

επίσης, της Ανάστασης διαδραματίζεται μέσα στη σιωπηλή νύχτα στον κήπο του 
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Ιωσήφ και μέσα στη σιωπή αποκαλύπτεται η θεία αλλά και η ανθρώπινη φύση Του 

«μέσης δὲ νυκτὸς κραυγὴ γέγονεν· ἰδοὺ ὁ νυμφίος ἔρχεται» (Ματθ. 25,6)
41

.  

Παράλληλα, ο Ευαγγελιστής Ιωάννης αναφέρει την περίπτωση της μοιχαλίδας 

γυναίκας που την οδήγησαν στον Κύριο, για να κρίνει εάν έπρεπε να λιθοβολιθεί. 

Όταν οι Ιουδαίοι τον ρωτούν «σὺ οὖν τί λέγεις; τοῦτο δὲ εἶπον ἐκπειράζοντες αὐτόν, 

ἵνα σχῶσι κατηγορίαν κατ᾿ αὐτοῦ. ὁ δὲ Ἰησοῦς κάτω κύψας τῷ δακτύλῳ ἔγραφεν εἰς 

τὴν γῆν» (Ιωαν. 8, 6) Εκείνος σιωπά και γράφει στη γη για να τους δείξει την 

αμαρτωλότητα τους. Και όταν επιμένουν να ρωτούν αποκρίνεται τη γνωστή φράση 

«ὁ ἀναμάρτητος ὑμῶν πρῶτος βαλέτω λίθον ἐπ᾿ αὐτήν» (Ιωαν. 8, 7). Και μόλις 

αντιλαμβάνονται τη σημασία της σιωπής του Ιησού τρέπονται σε φυγή, 

εγκαταλείποντας κάθε προσπάθεια να τον παγιδεύσουν.  

Από την άλλη μεριά, στις Πράξεις των Αποστόλων η σιωπή είναι κάτι το 

οποίο πρέπει να αποφεύγεται. Πιο συγκεκριμένα, ο ίδιος ο Κύριος παροτρύνει τον 

Απόστολο Παύλο να μην φοβάται, να κηρύττει και να μην σιωπά γιατί Εκείνος είναι 

μαζί Του και κανείς δεν πρόκειται να τον πειράξει. «Εἶπε δὲ ὁ Κύριος δι᾿ ὁράματος ἐν 

νυκτὶ τῷ Παύλῳ· μὴ φοβοῦ, ἀλλὰ λάλει καὶ μὴ σιωπήσῃς, διότι ἐγώ εἰμι μετὰ σοῦ, καὶ 

οὐδεὶς ἐπιθήσεταί σοι τοῦ κακῶσαί σε, διότι λαός ἐστί μοι πολὺς ἐν τῇ πόλει ταύτῃ» 

(Πρ. 18,9-10).  

Ο απώτερος σκοπός όλης της κτίσεως συγκλίνει στην παρουσία της 

Θεοτόκου, καθώς αυτή με τη ζωή της υπερείχε σε τελειότητα και από τους 

ανθρώπους και από τις αγγελικές δυνάμεις. Η Θεοτόκος δάνεισε στον Θεό Λόγο την 

ανθρώπινη φύση και έγινε βοηθός Του και πηγή ζωής, όπως Αυτός, για τους 

ανθρώπους
42

. Δεν δώρισε μόνο τις βιολογικές λειτουργίες αλλά οικοδόμησε και την 

ψυχή του παιδιού της με τις μοναδικές της αρετές
43

. Ως πρότυπο ανθρώπου αποτελεί 

παράδειγμα σιωπής. Αυτό που πραγματώνει η σιωπή της Θεοτόκου είναι η προσφορά 
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της υπάρξεώς της στον Θεό, στον Χριστό και στον κόσμο
44
. Η Παναγία ελάχιστα 

μίλησε και η σιωπή της την αξίωσε να σαρκώσει μέσα στα Άγια Σπλάχνα της τον 

Ιησού Χριστό και να γίνει Θεοτόκος, Αειπάρθενος, Υπεραγία
45

. Η Θεοτόκος είναι η 

Εκκλησία και όπως σιωπηλά γέννησε τον Χριστό έτσι σιωπηλά η Εκκλησία ζωοποιεί 

εν Πνεύματι, διά των μυστηρίων της τον άνθρωπο τον μετέχοντα στο Σώμα και στο 

Αίμα του Χριστού και έτσι μεταμορφώνει τον κόσμο σιωπηλά σε Βασιλεία του 

Θεού
46

. 

Ως κυρίαρχη διδασκαλία της Παναγίας ορίζεται η Σιωπή γιατί η σιωπή της 

ομιλεί δυνατά. Ο Ευαγγελιστής Λουκάς την ξεχώρισε από όλες τις Γυναίκες της 

Οικουμένης «χαῖρε, κεχαριτωμένη· ὁ Κύριος μετὰ σοῦ· εὐλογημένη σὺ ἐν γυναιξίν», 

(Λουκ. 1, 28)
47

. Ο Άγιος Γρηγόριος ο Παλαμάς παρουσιάζει την Παναγία ως τη 

μεγαλύτερη ησυχάστρια, γιατί είναι εκείνη η οποία πέτυχε την αληθινή ησυχία και τη 

σιωπή της καρδιάς. Όταν εισήλθε στον Ναό, διέκοψε τους δεσμούς με τα εγκόσμια, 

παραιτούμενη από τον κόσμο και η ζωή Της έμοιαζε με τη ζωή των ασκητών. Μέσα 

στον Ναό υπέταξε τον «ἡγεμόνα νοῦν» στον Θεό ζώντας «τὴν κατ᾿ ἀγγέλους 

πολιτείαν», επιτυγχάνοντας την «θεωρία» και ασκώντας την αδιάλειπτη προσευχή
48

. 

Η Θεοτόκος συμμετέχει στην Ταπείνωση Του Υιού της και ακολουθεί αυτή την 

ταπείνωση αιωνίως και σιωπηλά. Αυτή η σιωπηλή ταπείνωση της Θεοτόκου γίνεται η 

χαρισματική παρουσία της Αγίας Τριάδος στον κόσμο, η παρουσία της πρότυπης  

αγαπητικής σχέσης. 

Η αρετή που διέκρινε την Παναγία και που κοσμεί όλες τις υπόλοιπες αρετές 

της είναι η προσευχητική σιωπή. Αυτή η αρετή στην Παναγία αυξάνονταν καθώς 
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σήκωνε τα μάτια της στον Ουρανό και μιλούσε με τον Θεό. Αγαπά όλα τα όντα και 

προσεύχεται στον σαρκωθέντα Υιό και Πατέρα Της
49

. Η Παναγία σιωπούσε με το 

στόμα της, όμως μιλούσε με την καρδιά της. Όπως υποστήριζε ο Μητροπολίτης 

Διοκλείας Καλλίστος Γουεαρ, η Παναγία μεταμορφούμενη από το θείο φως, είδε τον 

άκτιστο Θεό να αντανακλάται στο κάτοπτρο της καθαρότητος της καρδιάς Της
50

 

«Τὴν ἱερὰν ἡσυχίαν εὑρίσκει χειραγωγόν· ἡσυχίαν τὴν νοῦ καὶ κόσμου στάσιν, τὴν 

λήθην τῶν κάτω, τὴν μύησιν τῶν ἄνω, τὴν τῶν νοημάτων ἐπὶ τὸ κρεῖττον ἀπόθεσιν· 

αὔτη πρᾶξις ὡς ἀληθῶς ἐπίβασις τῆς ὡς ἀληθῶς θεωρίας ἢ θεοπτίας. {…} Μόνη γὰρ 

ἀπάντων, ἐξ οὕτω πάνυ παιδὸς ὑπερφυῶς ἡσυχάσασα {…} καινὴν καὶ ἀπόρρητον ὁδὸν 

εἰς οὐρανοὺς ἐδείματο τήν, ἵν᾿ οὕτως εἵπω, νοητὴν σιγήν»
51

.  

Τέλος, ιδιαίτερη μνεία πρέπει να γίνει στον Ιωσήφ, τον Μνήστορα της 

Παρθένου, που είναι τύπος του ανθρώπου του μέλλοντος αιώνος. Στα ευαγγέλια δεν 

διασώζεται κανένας λόγος του ή κάποια συνομιλία του. Περιγράφονται μόνο οι 

σκέψεις του και οι ενέργειές του. Προσεγγίζει το μυστήριο της άφατης κένωσης του 

Υιού και Λόγου του Θεού με δέος, περίσκεψη και σιωπή. Στην περίπτωση του Ιωσήφ 

η σιωπή υπουργεί το θαύμα της Γεννήσεως του Χριστού. Κι όταν λογισμοί 

αμφιβολίας τον κατακλύζουν, κι όταν η ταραχή τού προξενεί ανυπόφορο ψυχικό 

πόνο, τότε μιλάει ο ουρανός.  Ο Ιωσήφ είναι μοναδικό πρόσωπο, διότι ακολούθησε 

την οδό της καρδιάς και όχι την αυστηρότητα του νόμου. Χαρακτηρίστηκε δίκαιος, 

παρότι δεν έμεινε προσκολλημένος στον παλαιό νόμο, τον οποίο υπερέβη 

συνεργώντας στο έργο της χάριτος. Έγινε διάκονος της νέας διαθήκης, όχι του 

γράμματος του νόμου, αλλά του Πνεύματος του Θεού «τὸ γὰρ γράμμα ἀποκτείνει, τὸ 

δὲ πνεῦμα ζωοποιεῖ» (Β΄ Κορ. 3,7)
52

. 
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Κεφάλαιο 4 Η σιωπή στην Πατερική θεολογία 

 

Η Πατερική θεολογία αντιλαμβάνεται τη σιωπή ως πνευματική κατάσταση 

και όχι ως ανυπαρξία λόγου. Ο κόσμος, σύμφωνα με τους Πατέρες της Εκκλησίας, 

προσφέρεται για άσκηση, ευχαριστία και δοξολογία προς τον Τριαδικό Θεό. Ως 

τρόπο άσκησης προτείνουν την προσευχή και τη σιωπή. Οι Πατέρες αναλύουν πώς ο 

άνθρωπος μπορεί να φτάσει στη θέωση και πως αυτό μπορεί να επιτευχθεί με τη 

σιωπή και την ευχαριστιακή χρήση του κόσμου και της ζωής.  

Οι Πατέρες θεωρούν ότι ο άνθρωπος για να γίνει άξιος του θείου φωτισμού, 

θα πρέπει να καθαρισθεί. Πως μπορεί όμως, να επιτευχθεί αυτό; Το σώμα 

καθαρίζεται με την εγκράτεια, το θυμικό και επιθυμητικό της ψυχής με την αγάπη και 

ο νους με την προσευχή και τη σιωπή
53
. Θα πρέπει ο νους να επιστρέψει και να 

συγκεντρωθεί στον εαυτό του και να επιτηρεί τον εαυτό του ώστε να μην μολύνεται 

από κακές σκέψεις ή και να μην απασχολείται από καλές σκέψεις που εμποδίζουν την 

ενασχόληση του με τον Θεό. Έτσι, ελεύθερος από κάθε τι που δεν είναι Θεός, θα 

μπορέσει να συναντήσει τον Θεό
54

. Πατέρες και άγιοι της Εκκλησίας αναφέρουν ότι 

με την ευχή του Ιησού ο νους εργάζεται το άγιο όνομα του Ιησού και βοηθείται ώστε 

να μην περιεργάζεται ότι δεν είναι Θεός γιατί το όνομα του Ιησού γίνεται τροφή αλλά 

και τρυφή του νοός
55
. Οι άνθρωποι υπερβαίνουν τον εαυτό τους,  ξεπερνούν με τη 

Χάρη του Θεού την φιλαυτία, την εγωκεντρική ζωή, την κατάχρηση του κόσμου και 

τον παλαιό άνθρωπο και γίνονται ευχαριστιακά όντα και υπάρξεις «εν Θεώ»
56

. 

Σύμφωνα με τον άγιο Γρηγόριο τον Θεολόγο, τον Διονύσιο Αρεοπαγίτη και 

άλλους εκφραστές της αποφατικής θεολογίας η σιωπή είναι η πιο κατάλληλη για να 

περιγράψει το είναι του Θεού γιατί ο Θεός στο είναι Του παραμένει άρρητος, 

ακατάληπτος και απερίγραπτος. Ο Ψευδοδιονύσιος ο Αρεοπαγίτης υποστήριζε ότι ο 
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Θεός υπερβαίνει κάθε ανθρώπινο λόγο γιατί η αληθινή γνώση του Θεού αρχίζει εκεί 

όπου σταματά ο λόγος και είναι υπεράνω κάθε λόγου
57

. Για τον Μέγα Βασίλειο ο 

λόγος είναι κατώτερος από τη διάνοια και είναι τολμηρό να περιγράφει κανείς αυτά 

που έχουν σχέση με τον Θεό. Και αυτό γιατί η γλώσσα αδυνατεί να εξυπηρετήσει τα 

μεγάλα νοήματα. Έτσι, η σιωπή είναι αναγκαία για να θεολογεί κανείς καθώς οι 

θησαυροί της σοφίας και της γνώσης είναι απόκρυφοι
58

. Για τον Άγιο Γρηγόριο το 

Θεολόγο είναι προτιμότερο να σιωπά κανείς παρά να επιχειρήσει να μιλήσει για τον 

Θεό «τί δὲ τῆς σιωπῆς συνετώτερον;»
59

. Έτσι, και η σιωπή του Αγίου Γρηγορίου δεν 

είναι θέμα ιδιορρυθμίας ή κατά Χριστόν σαλότητας. Βασικοί πόθοι του αγίου ήταν η 

ειρήνη, η ησυχία και η σιωπή. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον είχε πως βίωνε ο ίδιος τη σιωπή. 

Μαζί με τη νηστεία των τροφών δοκίμασε και τη νηστεία των λόγων γιατί «σιωπὴ 

λόγου τιμιωτέρα»
 60

. Η σιωπή κατέχει εξαιρετική θέση σύμφωνα με τον Διονύσιο τον 

Αρεοπαγίτη, όταν ο άνθρωπος διάγει τα τρία στάδια της πνευματικής οδού˙ την 

κάθαρση, την έλαμψη και την ένωση61. 

Σύμφωνα με τους μοναχικούς κανόνες ο άνθρωπος για να διορθωθεί και να 

καθαρθεί η καρδιά του πρέπει να μιλά πολύ λίγο, με σύνεση και περίσκεψη, ή να 

καταργήσει τον λόγο εντελώς για κάποιο χρονικό διάστημα. Το δεύτερο εφάρμοσε ο 

Άγιος Γρηγόριος και εξηγούσε το γιατί στις επιστολές του. Γι’ αυτόν, η γλώσσα 

εξέφραζε το περιεχόμενο της καρδιάς και παράλληλα το επηρέαζε. Όποιος πετύχαινε 

την τέλεια σιωπή, μπορούσε να πετύχει να μιλά σωστά γιατί ο άνθρωπος μαθαίνει να 

λέει όσα πρέπει, να μην φλυαρεί και να ακούει. Για τον Άγιο Γρηγόριο, η σιωπή ήταν 

κάτι που διδάσκεται με την πράξη και όχι με τα λόγια. Είναι μέσο παιδαγωγίας με την 

προϋπόθεση ότι ο διδάσκων το έχει βιώσει προσωπικά
62

. 
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Ο Άγιος Γρηγόριος Νύσσης υποστήριζε ότι ο άνθρωπος πρέπει πρώτα να 

καθαρθεί με τη σιωπή και την ταπείνωση πριν μιλήσει περί Θεού. Η σιωπή βοηθά τον 

άνθρωπο να θεολογήσει σωστά, γιατί είναι καρπός της ησυχίας της καρδιάς και 

πίστευε ότι καλύτερο είναι να σιωπά ο άνθρωπος σε ασεβείς και ανόητους 

ισχυρισμούς «Ἡ δὲ σιωπᾷν μὲν ἦν, φησὶν, ἐπὶ τοῖς τοιούτοις ἁρμοδιώτερον, μηδὲ 

ἀξιοῦν ἀποκρίσεως τὰς μωράς τε καὶ ἀσεβεῖς τῶν προτάσεων, ἐπεὶ καί τις τῶν θείων 

ἀπαγορεύει λόγος μὴ ἀποκρίνεσθαι ἄφρονι ἐν τῇ ἀφροσύνῃ αὐτοῦ»63. Ο Άγιος Ιωάννης 

ο Χρυσόστομος εκλάμβανε τη σιωπή ως ένδειξη ταπεινώσης, ως  προϋπόθεση 

προσευχής και ως μέσο συνάντησης με τον Θεό. Υποστήριζε ότι τη γλώσσα και το 

στόμα το έδωσε ο Θεός στον άνθρωπο για να Τον ευχαριστεί και να ευεργετεί τον 

συνάνθρωπο του «∆ιὰ τοῦτο γάρ σοι στόμα καὶ γλῶσσαν ἔδωκεν ὁ Θεὸς, ἵνα 

εὐχαριστῇς αὐτῷ, ἵνα οἰκοδομῇς τὸν πλησίον· ὡς ἐὰν καθαιρῇς τὴν οἰκοδομὴν, βέλτιον 

σιγᾷν, καὶ μηδέποτε φθέγγεσθαι»
64

. Αν τα λόγια γίνονται αιτία για να γκρεμιστεί κάτι 

τότε είναι προτιμότερο να σωπαίνει κανείς και να μη μιλά. Όταν με σιωπή ο 

άνθρωπος υπομένει τις ύβρεις και τις προσβολές μιμείται τον ίδιο τον Χριστό «Ταῦτα 

καὶ παρὰ τοῦ Θεοῦ τὰ ῥήματα ἀκουσόμεθα, ὅταν σιγῇ φέρωμεν τὰς εἰς αὐτὸν ὕβρεις καὶ 

παροινίας γενομένας»
65

. Θεωρούσε ότι η σιωπή ωφελεί περισσότερο από τα λόγια και 

τα έργα έχουν σημασία γιατί αυτά αποδικνύουν την πίστη ενός ανθρώπου. Το σιωπη-

λό στόμα, ερμηνεύει τα μυστήρια του Θεού και παρότρυνε τον άνθρωπο να αγαπά 

πάνω από όλα τη σιωπή, γιατί αυτή αποφέρει καρπούς. «Τί οὖν λέγεις ὅλως, εἰ οὐ 

πιστεύεις; τί λέγεις; τί πιστὸν αὐτὸ ἐργάζῃ τῇ πολλῇ φήμῃ; τί διαπορθμεύεις τὸν λόγον 

οὐκ ἀληθῆ ὄντα; σὺ ἀπιστεῖς, καὶ τὸν Θεὸν παρακαλεῖς ὥστε σε μὴ ἐξετάσαι; Μὴ λέγε 

τοίνυν, ἀλλὰ σιώπα, καὶ παντὸς δέους ἀπήλλαξαι»
66

.  

Για τον Άγιο Μάξιμο Ομολογητή η σιωπή των διδασκάλων της Εκκλησίας 

ήταν μια επιλογή τους, προκειμένου να τιμήσουν τον τόπο με σιωπή επειδή η διάνοια 
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των πολλών δεν είναι ικανή να φτάσει στο βάθος των γραφομένων
67

. Στον πόλεμο 

του ανθρώπου εναντίον των παθών και των αόρατων εχθρών πρότεινε τη σιωπή και 

παρότρυνε τους ανθρώπους να μη χρησιμοποιούν τον τρόπο της αντιρρητικής μάχης 

για την απόκτηση της αρετής, αλλά να αναθέτουν στον Θεό με προσευχή τη φροντίδα 

για τον εαυτό τους «Τούς ἔτι δειλιῶντας τόν πρός τά πάθη πόλεμον, καί φοβουμένους 

τήν τῶν ἀοράτων ἐχθρῶν ἐπιδρομήν, σιωπᾶν δεῖ· τουτέστι, τόν ὑπέρ ἀρετῆς 

ἀντιῤῥητικόν μή μεταχειρίζεσθαι τρόπον· ἀλλά παραχωρεῖν τῷ Θεῷ δι᾿ εὐχῆς, τήν ὑπέρ 

ἑαυτῶν μέριμναν»
68

. Ο Άγιος υποστήριζε ότι για εκείνον στον οποίο έχει επιβληθεί η 

σιωπή εξαιτίας φόβου, κατάλληλη διέξοδος είναι μόνο η καταφυγή στον Θεό 

«Οὐκοῦν ὅτῳ μέν σιωπή διά φόβον προστέτακται, πρόσφορος μόνον ἡ πρός Θεόν 

καταφυγή»
69

. Τέλος, έλεγε ότι όποιος υποκρίνεται τη σιωπή για χάρη κακοποιίας, 

μηχανεύεται δόλο κατά του πλησίον· και, όταν το σχέδιό του αποτύχει, φεύγει 

έχοντας προσθέσει στη δική του συμφορά κι άλλο πόνο. Από την άλλη, εκείνος που 

σιωπά για χάρη ωφέλειας, αυξάνει τη φιλία και φεύγει χαρούμενος, σαν να έλαβε 

φωτισμό που λυτρώθηκε από το σκοτάδι. «Ὁ ὑποκρινόμενος σιωπήν κακουργίας 

χάριν, τῷ πλησίον τεκταίνεται δόλον· οὗ ἀποτυγχάνων ἄπεισι, τῷ ἰδίῳ πάθει 

προσθέμενος ὀδύνην. Ὁ δέ σιωπῶν ὠφελείας χάριν, ηὔξησε φιλίαν, καί ἀπελεύσεται 

χαίρων, ὡς λαβών φωτισμόν σκότους λυτήριον»70. 

Για τους νηπτικούς και ασκητικούς Πατέρες, όπως τον άγιο Ισαάκ τον Σύρο, 

τον άγιο Εφραίμ τον Σύρο, τον Άγιο Ιωάννη της Κλίμακος
71
, η σιωπή είναι μέσο 

πνευματικής καθάρσεως και ένωσης με τον Θεό. Ο Άγιος Ισαάκ ο Σύρος υποστήριζε 

ότι από την σιωπή, γεννιέται η ηδονή στην καρδιά και το πληθος των δακρύων και η 

σιωπή είναι μυστήριο της μελλούσης ζωής, ενώ τα λόγια είναι όργανα του κόσμου 

τούτου. Όποιος συγκρατεί τη γλώσσα του και δεν μιλάει, σε όλους τους τρόπους του 
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θα είναι ταπεινόφρων
72

 και χωρίς να κοπιάσει, θα εξουσιάσει τα πάθη του. Ο Άγιος 

Ιωάννης της Κλίμακος υποστήριζε ότι εκείνος που υποκρίνεται σιωπή για να πράξει 

κάτι κακό, μηχανεύεται δόλο κατά του πλησίον. Αν αποτύχει σ’ αυτό, φεύγει προσθέ-

τοντας στο πάθος του και τον πόνο της αποτυχίας. Ενώ εκείνος που σιωπά για να 

ωφελήσει, αυξάνει την φιλία και φεύγει με χαρά, γιατί έλαβε φωτισμό που διώχνει το 

σκοτάδι
73

. 

Τέλος, η σιωπή έχει σημαντική θέση στη λειτουργική ζωή της Εκκλησίας 

γιατί δηλώνει την αποδοχή της Θείας Χάριτος. Με την  προσωπική σχέση Θεού και 

ανθρώπου που καλλιεργείται μέσα από τα μυστήρια της Εκκλησίας ξεκινά ο 

προσωπικός αγώνας για κάθαρση από τα πάθη
74

. Ιδιαίτερα στη Θεία Λειτουργία, η 

σιωπή εισάγει τον πιστό στη μυστηριακή βίωση της παρουσίας του Θεού και 

εκφράζει την μετοχή στην άρρητη λατρεία. Η σιωπή χρησιμοποιείται και από τον ίδιο 

τον ιερέα, ως μέσο επικοινωνίας με τον Θεό και τους πιστούς. Καθ’ όλη τη διάρκεια 

της Θείας Λειτουργίας προσεύχεται σιωπηλά, διαβάζει ευχές, ποιμαίνοντας με τη 

στάση του αυτή τους πιστούς. Μέσα στην εκκλησία, ο άνθρωπος προσέρχεται 

σιωπηλά δείχνοντας τον σεβασμό του στον Θεό και τους συνανθρώπους του. Στην 

Αγία Αναφορά, όπου «Τὰ σὰ ἐκ τῶν σῶν σοὶ προσφέρομεν κατὰ πάντα καὶ διὰ πάντα», 

ο πιστός αποδέχεται σιωπηλά και ταπεινά ότι όλα ανήκουν στον Θεό, αναφέρονται 

και επιστρέφουν σε Αυτόν (Θεία Λειτουργία Αγίου Ιωάννου Χρυσοστόμου). Πριν 

λάβει τη Θεία Ευχαριστία, προσεύχεται σιωπηλά για να μεταλάβει τα Τίμια και 

Αγιασθέντα Δώρα του Θεού. Την ώρα της Θείας Μετάληψης ο πιστός κοινωνεί το 

Σώμα και Αίμα  Χριστού και συντελείται μια θεοφάνεια, μια συνάντηση με το 

άρρητο θείο μυστήριο75. Ο Άγιος Γερβάσιος Παρασκευόπουλος εισηγείται τα πέντε 

σημεία που επιβάλλεται σιγή κατά τη διάρκεια της Θείας Λειτουργίας, τα οποία είναι 

πριν από τήν εκφώνηση «Εὐλογημένη ἡ βασιλεία», πριν από την ευχή της αγίας 
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αναφοράς, λίγο πριν από τη στιγμή του καθαγιασμού, κατά τη μνημόνευση των 

ζώντων και κεκοιμημένων στην αναφορά και μετά την απόλυση.  

Επίσης, στη  Θεία Λειτουργία του Μεγάλου Σαββάτου, πριν από το μεγάλο 

γεγονός της Αναστάσεως, η Εκκλησία μέσα σε κλίμα σιγής ψάλλει τον χερουβικό 

ύμνο, που παροτρύνει τον άνθρωπο να διώξει κάθε κίνηση, λογισμό και πράξη, 

προκειμένου να βρει τον Θεό. Ο άνθρωπος την ώρα εκείνη παροτρύνεται να μην 

συλλογίζεται τίποτα γήινο γιατί πλησιάζει η ώρα της μεγάλης Θυσίας του Κυρίου, 

προκειμένου να γίνει τροφή στους πιστούς «Σιγησάτω πᾶσα σὰρξ βροτεία, καὶ στήτω 

μετὰ φόβου καὶ τρόμου, καὶ μηδὲν γήινον ἐν ἑαυτῇ λογιζέσθω· ὁ γὰρ βασιλεὺς τῶν 

βασιλευόντων, καὶ Κύριος τῶν κυριευόντων προσέρχεται σφαγιασθῆναι καὶ δοθῆναι εἰς 

βρῶσιν τοῖς πιστοῖς· προηγοῦνται δὲ τούτου οἱ χοροὶ τῶν ἀγγέλων μετὰ πάσης ἀρχῆς 

καὶ ἐξουσίας, τὰ πολυόμματα Χερουβὶμ καὶ τὰ ἑξαπτέρυγα Σεραφείμ· τὰς ὄψεις 

καλύπτοντα καὶ βοῶντα τὸν ὕμνον Ἀλληλούϊα, Ἀλληλούϊα, Ἀλληλούϊα.»
76

.  

Στην Ιερά Εξομολόγηση, η σιωπή είναι η γλώσσα της αγάπης, του σεβασμού, 

της κατανόησης, της μεταμέλειας και της θείας ευσπλαχνίας. Ο ιερέας ακούοντας τον 

κάθε άνθρωπο σιωπά, όχι γιατί δεν έχει τίποτα να πει, αλλά γιατί ο άνθρωπος πρέπει 

να ακούσει, να δει τα μύχια της καρδιάς του, να μετανοήσει για τις πράξεις του, να 

αποκαλύψει κάθε αγκάθι που τον πονά. Η σιωπή λοιπόν, είναι μια πράξη αγάπης και 

κάθαρσης του πιστού. Ο ιερέας σιωπηλά μεσολαβεί για να συναντήσει αυτή η ψυχή 

τον Θεό. Στην ανάγνωση της συγχωρητικής ευχής ο ιερέας ως φιλόστοργος πατήρ 

ήρεμα, ειρηνικά και σχεδόν σιωπηλά δίνει άφεση στο τέκνο του
77

. Η σιωπή σε αυτό 

το μυστήριο είναι ο τόπος συνάντησης Θεού και ανθρώπου, είναι ο τρόπος για να 

τιμηθεί το άρρητο και ακατάληπτο.  
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Κεφάλαιο 5 «Σιωπὴ τιμάσθω τὰ ἄρρητα»: Το ρητό και το άρρητο στη 

δογματική θεολογία 

 

Το άκτιστο γίνεται προσιτό στον κτιστό άνθρωπο μέσω του Λόγου και του 

Προσώπου γιατί μόνο μέσω αυτών των δύο εννοιών αναγνωρίζεται ο τρόπος της 

άκτιστης ενέργειας και το κτιστό δύναται να αποκτήσει υπαρκτική υπόσταση
78
. Το 

άκτιστο αποκαλύπτει στον άνθρωπο τον κοινό τρόπο ύπαρξης που είναι ο τρόπος 

ελευθερίας πέρα από κάθε υπαρκτικό περιορισμό φύσης ή ουσίας
79
. Το μοναδικό 

Πρόσωπο που πραγμάτωσε πραγματικά αυτόν τον τρόπο του ακτίστου ήταν ο 

Χριστός που ελεύθερα προσέλαβε την κτιστή ανθρώπινη φύση. Με την ενανθρώπηση 

του Υιού λοιπόν, εισάγεται κάτι καινοφανές  ο άνθρωπος μπορεί να σαρκώνει την 

υπαρκτική του ελευθερία αποδεσμευμένος από τους περιορισμούς της κτιστότητας 

του
80
. Η αποκάλυψη αυτή στο Πρόσωπο του Χριστού εντοπίζεται στον τρόπο 

αναφοράς στον Πατέρα και φανερώνει τον Λόγο του Θεού
81
. Δηλαδή, ο Λόγος 

μαρτυρεί περί του Πατρός εν Πνεύματι και ο Πατήρ φανερώνει την ύπαρξη και 

ελευθερία Του δια του Λόγου εν Πνεύματι
82

. Ο άγιος Σωφρόνιος του Έσσεξ διδάσκει 

ότι πριν αποκαλυφθεί στον άνθρωπο ο Θεός ως πρόσωπο, ο άνθρωπος έκανε εικασίες 

σε σχέση με τον Θεό. Η αποκάλυψη του Θεού είναι η πρόσκληση του Θεού για 

συνάντηση με Αυτόν. «Πριν μας αποκαλυφθεί ως πρόσωπο ο Θεός, πριν η ενέργεια 

της αϊδίου  ζωής του διαπεράσει, την καρδιά, το νου και το σώμα μας περιπλανώμεθα 

εικάζοντες περί αυτού. Κτιστοί όντες δεν μπορούμε να συλλάβουμε πως είναι δυνατόν 

να υπάρχει το Είναι. Όμως μας αποκαλύπτεται ως πρόσωπο και μας καλεί να τον 
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συναντήσουμε». Εφόσον ο Θεός αποκαλύπτεται, η πίστη εδράζεται επί της εμπειρίας 

αυτής της αποκάλυψης
83

.  

Η ορθόδοξη χριστιανική παράδοση καλεί τους ανθρώπους να μετάσχουν στις 

σχέσεις ενότητας μέσα στην εκκλησιαστική κοινότητα γιατί έτσι μπορούν να 

γνωρίσουν τον Θεό και όχι μέσα από ακατάληπτα νοήματα
84

. Η σχέση, λοιπόν, 

καθίσταται ο μοναδικός τρόπος για να διακριθεί το υπαρκτό και το ανύπαρκτο
85

. Η 

Εκκλησία καλεί τον άνθρωπο να μετάσχει σε αυτόν τον τρόπο σχέσεων, με σκοπό ο 

άνθρωπος να αποκτήσει την  υπαρκτική αξία που του έδωσε ο Θεός και να καταστεί 

πρόσωπο. Έτσι, η πράξη της νηστείας, της ελεημοσύνης, της εγκράτειας, της 

προσευχής, της μετοχής στη λατρεία δεν θεωρείται ένα απλό θρησκευτικό καθήκον, 

αλλά ο τρόπος να γεννηθεί ο καινός άνθρωπος ως πρόσωπο
86

. Η πρόσωπο προς 

πρόσωπο αμεσότητα και σχέση φαίνεται ότι έχει τη δική της γλώσσα και τη δική της 

γνώση
87
, που υπερβαίνει κάθε ανθρώπινη γλώσσα. Ο Θεός δεν δημιουργεί στους 

ανθρώπους ούτε νοήματα ούτε ρητά γιατί θεϊκή γλώσσα δεν υπάρχει. Ο Θεός ούτε 

έχει τη δική του γλώσσα ούτε επικοινωνεί με τον άνθρωπο σε κάποια ιδιαίτερη 

γλώσσα. Σύμφωνα με τους Πατέρες κάθε ανθρώπινη γλώσσα είναι ανθρώπινο 

κατασκεύασμα και είναι αποτέλεσμα των ανθρώπινων αναγκών, των σχέσεων και της 

επικοινωνίας. Ο άνθρωπος είναι εκείνος ο οποίος δημιούργησε τη γλώσσα για να 

επικοινωνεί με τον συνάνθρωπο του
88

. 

                                                           
83
Αρχιμανδρίτη Θεόφιλου Λεμοντζή, «Πίστη, επιστήμη και εμπειρία στην ορθόδοξη θεολογική 

παράδοση», Πεμπτουσία, Δημοσίευση: 13-8-2021, Ανάκτηση 25-2-2025, 

https://www.pemptousia.gr/2021/08/pisti-epistimi-ke-empiria-sti-orthodoxi-theologiki-

paradosi/#:~:text=%CE%97%20%CE%B1%CF%80%CE%B1%CF%81%CF%87%CE%AE%20%CF

%84%CE%B7%CF%82%20%CE%9D%CE%B5%CF%89%CF%84%CE%B5%CF%81%CE%B9%C

E%BA%CF%8C%CF%84%CE%B7%CF%84%CE%B1%CF%8. 
84

 Χρήστος Γιανναράς, Το ρητό και το άρρητο: Τα γλωσσικά όρια ρεαλισμού της μεταφυσικής, όπ. π., 

σσ. 50-51 
85

 Χρήστος Γιανναράς, Το ρητό και το άρρητο: Τα γλωσσικά όρια ρεαλισμού της μεταφυσικής, όπ. π., σ. 

31 
86

 Χρήστος Γιανναράς, Το ρητό και το άρρητο: Τα γλωσσικά όρια ρεαλισμού της μεταφυσικής,  όπ. π., σ. 

156 
87

 Χρήστος Γιανναράς, Το ρητό και το άρρητο: Τα γλωσσικά όρια ρεαλισμού της μεταφυσικής,  όπ. π., σ. 

132 
88

 π. Ιωάννη Ρωμανίδη, Πατερική Θεολογία, Παρακαταθήκη, Θεσσαλονίκη, 2004, σ. 18 

https://www.pemptousia.gr/2021/08/pisti-epistimi-ke-empiria-sti-orthodoxi-theologiki-paradosi/#:~:text=%CE%97%20%CE%B1%CF%80%CE%B1%CF%81%CF%87%CE%AE%20%CF%84%CE%B7%CF%82%20%CE%9D%CE%B5%CF%89%CF%84%CE%B5%CF%81%CE%B9%CE%BA%CF%8C%CF%84%CE%B7%CF%84%CE%B1%CF%8
https://www.pemptousia.gr/2021/08/pisti-epistimi-ke-empiria-sti-orthodoxi-theologiki-paradosi/#:~:text=%CE%97%20%CE%B1%CF%80%CE%B1%CF%81%CF%87%CE%AE%20%CF%84%CE%B7%CF%82%20%CE%9D%CE%B5%CF%89%CF%84%CE%B5%CF%81%CE%B9%CE%BA%CF%8C%CF%84%CE%B7%CF%84%CE%B1%CF%8
https://www.pemptousia.gr/2021/08/pisti-epistimi-ke-empiria-sti-orthodoxi-theologiki-paradosi/#:~:text=%CE%97%20%CE%B1%CF%80%CE%B1%CF%81%CF%87%CE%AE%20%CF%84%CE%B7%CF%82%20%CE%9D%CE%B5%CF%89%CF%84%CE%B5%CF%81%CE%B9%CE%BA%CF%8C%CF%84%CE%B7%CF%84%CE%B1%CF%8
https://www.pemptousia.gr/2021/08/pisti-epistimi-ke-empiria-sti-orthodoxi-theologiki-paradosi/#:~:text=%CE%97%20%CE%B1%CF%80%CE%B1%CF%81%CF%87%CE%AE%20%CF%84%CE%B7%CF%82%20%CE%9D%CE%B5%CF%89%CF%84%CE%B5%CF%81%CE%B9%CE%BA%CF%8C%CF%84%CE%B7%CF%84%CE%B1%CF%8


“Το μυστήριο της σιωπής στην Ορθόδοξη Παράδοση και ο σύγχρονος άνθρωπος” 

 

 
37 

Για τον απόστολο Παύλο η υπέρβαση των δυνατοτήτων της γλώσσας δεν 

είναι αδυναμία αλλά ελπίδα. Βεβαιώνει ότι με την είσοδο στον τρόπο του ακτίστου 

«Αἱ γλῶσσαι παύσονται» (Αʹ Κορ. 13, 8), προκειμένου να παραγματοποιηθεί το τέλειο 

της γνώσης. Στην περίπτωση που οι λέξεις παραπέμπουν στην πραγματικότητα του 

ακτίστου τα σημαινόμενα είναι αντικατοπτρισμοί του κτιστού, «βλέπομεν γὰρ ἄρτι δι᾽ 

ἐσόπτρου ἐν αἰνίγματι» (Αʹ Κορ. 13, 12)
89
. Ο απόστολος Παύλος γράφει σε μια άλλη 

επιστολή του προς τους χριστιανούς της Κορίνθου ότι ο άνθρωπος αδυνατεί να 

εκφράσει την εμπειρία του με λόγια «ὅτι ἡρπάγη εἰς τὸν παράδεισον καὶ ἤκουσεν 

ἄρρητα ῥήματα, ἃ οὐκ ἐξὸν ἀνθρώπῳ λαλῆσαι» (Βʹ Κορ. 12, 2–4)
90

. Ο άνθρωπος 

δηλαδή, αδυνατεί να κατανοήσει τα ζητήματα της πίστεως και είναι γι’ αυτόν 

ακατάληπτα, ανέκφραστα, απερινόητα και άρρητα «Ὅτι ἀκατάληπτον τὸ θεῖον καὶ ὅτι 

οὐ δεῖ ζητεῖν καὶ περιεργάζεσθαι τὰ μὴ παραδεδομένα ἡμῖν ὑπὸ τῶν ἁγίων προφητῶν 

καὶ ἀποστόλων καὶ εὐαγγελιστῶν»
.
 «Θεὸν οὐδεὶς ἑώρακε πώποτε. Ὁ μονογενὴς υἱὸς ὁ 

ὢν ἐν τοῖς κόλποις τοῦ πατρός, αὐτὸς ἐξηγήσατο». Ἄρρητον οὖν τὸ θεῖον καὶ 

ἀκατάληπτον
.
 «Οὐδεὶς γὰρ ἐπιγινώσκει τὸν πατέρα εἰ μὴ ὁ υἱός, οὐδὲ τὸν υἱὸν εἰ μὴ ὁ 

πατήρ»
.
 Καὶ τὸ πνεῦμα δὲ τὸ ἅγιον οὕτως οἶδε τὰ τοῦ θεοῦ, ὡς τὸ πνεῦμα τοῦ ἀνθρώπου 

οἶδε τὰ ἐν αὐτῷ», διδάσκει ο άγιος Ιωάννης ο Δαμασκηνός
91
. Ο Θεός είναι πέραν 

παντός ανθρωπίνου νοήματος. Όμως, αν και ακατάληπτος, ο Θεός αποκαλύπτεται και 

δίνει τη δυνατότητα στον άνθρωπο όχι να τον ορίσει αλλά να τον βιώσει. Η πίστη, 

λοιπόν, βασίζεται επάνω στη βιωματική εμπειρία της συνάντησης με τον 

αποκαλυφθέντα Θεό. 

Ο Μέγας Βασίλειος με τη φράση «Σιωπὴ τιμάσθω τὰ ἄρρητα» υποστηρίζει ότι 

με τη σιωπή μπορεί κανείς να ζει το «της ευσεβείας μυστήριον». Μπορεί να τιμά τα 

ανεξήγητα και με ευσέβεια τα άγια και αυτά που έχουν αποκαλυφθεί. Σύμφωνα με 

τον Μέγα Βασίλειο, η σωτηρία επιτυγχάνεται με την πίστη στον Θεό και όχι μέσω 

της έρευνας της ουσίας αυτού. Και ο τρόπος για να επιτευχθεί αυτό είναι η σιωπή 

λόγω της νοητικής και της λεκτικής αδυναμίας του ανθρώπου
92

 να κατανοήσει τα 
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θεία
93

. Παράδειγμα είναι η άρρητος γέννηση του Υιού του Θεού, η οποία δεν πρέπει 

να διερευνάται αλλά να τιμάται μέσω της σιωπής
94

. Η γέννηση του Υιού εκ του 

Πατρός αποτελεί κάτι το ακατάληπτο, που ο ανθρωπινος νους δεν δύναται να το 

επεξεργαστεί. Εάν ο άνθρωπος επιμείνει να το καταλάβει θα οδηγηθεί σε πνευματική 

τύφλωση, γιατί ο νους δεν μπορεί να συλλάβει το μυστήριο αυτό και να εκφράσει 

μέσω της γλώσσας τα νοήματα του νου
95

.  

Η φράση «Σιωπὴ τιμάσθω τὰ ἄρρητα» συγκεφαλαιώνει και την αποφατική 

θεολογική στάση του Αγίου Γρηγορίου του Θεολόγου, «ἐπεὶ δὲ ἄρρητα ἦν, καὶ ἡμῖν 

σιωπῇ τιμάσθω»
96
, με την έννοια ότι η σιωπή προετοιμάζει την καρδιά για να βιώσει 

την εμπειρία του Θεού και τα άρρητα τιμούνται με την σιωπή. Ο Άγιος  υποστήριζε 

ότι είναι αδύνατον να εκφράσει κανείς με τον λόγο κάτι που δεν μπορεί να 

κατανοήσει «Ἀρκτέον οὖν οὕτω πάλιν. θεὸν νοῆσαι μὲν χαλεπόν· φράσαι δὲ ἀδύνατον, 

ὥς τις τῶν παρ᾿ Ἕλλησι θεολόγων ἐφιλοσόφησεν, οὐκ ἀτέχνως ἐμοὶ δοκεῖν, ἵνα καὶ 

κατειληφέναι δόξῃ τῷ χαλεπὸν εἰπεῖν, καὶ διαφύγῃ τῷ ἀνεκφράστῳ τὸν ἔλεγχον. ἀλλὰ 

φράσαι μὲν ἀδύνατον, ὡς ὁ ἐμὸς λόγος, νοῆσαι δὲ ἀδυνατώτερον. τὸ μὲν γὰρ νοηθὲν 

τάχα ἂν λόγος δηλώσειεν, εἰ καὶ μὴ μετρίως, ἀλλ᾿ ἀμυδρῶς γε, τῷ μὴ πάντῃ τὰ ὦτα 

διεφθαρμένῳ καὶ νωθρῷ τὴν διάνοιαν. τὸ δὲ τοσοῦτον πρᾶγμα τῇ διανοίᾳ περιλαβεῖν 

πάντως ἀδύνατον καὶ ἀμήχανον, μὴ ὅτι τοῖς καταβεβλακευμένοις καὶ κάτω νεύουσιν, 

ἀλλὰ καὶ τοῖς λίαν ὑψηλοῖς τε καὶ φιλοθέοις, καὶ ὁμοίως πάσῃ γεννητῇ φύσει, καὶ οἷς ὁ 

ζόφος οὗτος ἐπιπροσθεῖ καὶ τὸ παχὺ τοῦτο σαρκίον πρὸς τὴν τοῦ ἀληθοῦς κατανόησιν. 

οὐκ οἶδα δέ, εἰ μὴ καὶ ταῖς ἀνωτέρω καὶ νοεραῖς φύσεσιν, αἳ διὰ τὸ πλησίον εἶναι θεοῦ, 

καὶ ὅλῳ τῷ φωτὶ καταλάμπεσθαι, τυχὸν ἂν καὶ τρανοῖντο, εἰ καὶ μὴ πάντῃ, ἀλλ᾿ ἡμῶν 

γε τελεώτερόν τε καὶ ἐκτυπώτερον, καὶ ἄλλων ἄλλαι πλεῖον ἢ ἔλαττον, κατὰ τὴν 

ἀναλογίαν τῆς τάξεως»
97

. Αυτό σημαίνει ότι το να εννοήσει κάποιος και να εκφράσει 

τον Θεόν δεν είναι μόνον αδύνατον στους απίστους, αλλά ακόμη και στους φίλους 

του Θεού, οι οποίοι έχουν φθάσει είτε στον φωτισμό είτε στον δοξασμό. Ο Θεός 
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παραμένει μυστήριο ακόμη και όταν οράται
98

 και η σιωπή είναι ο πιο κατάλληλος 

τρόπος για να ατενίσει ο άνθρωπος τα Θεία Μυστήρια
99

. Το άρρητο σχετίζεται 

επίσης, και με την αποφατική θεολογία του Διονύσιου Αρεοπαγίτη σύμφωνα με την 

οποία ο Θεός δεν είναι αυτό που λέγεται αλλά υπερβαίνει καθετί που μπορεί να 

ειπωθεί
100

. O Vladimir Lossky υποστήριζε επίσης ότι η πραγματική θεολογία είναι 

πάντα αποφατική, συμμετέχει στην άρρητη σιωπή του Θεού και είναι σιωπηλή γνώση 

μέσα από την εμπειρία της χάριτος
101

.  

Η σιωπή παρουσιάζεται ως απόλυτος σεβασμός και βαθιά πίστη στο μεγαλείο 

του Θεού γιατί ο ίδιος ο Θεός συναντά τον νου και την καρδιά του ανθρώπου. Γιατί 

στον νου και στην καρδιά μέσα στην άηχη σιωπή επιτελείται η συνάντηση της 

άκτιστης δόξας του Θεού και της κτιστής ύπαρξης του ανθρώπου
102

. Αυτό όμως δεν 

σημαίνει, όπως αναφέρει και ο Χρήστος Γιανναράς, ότι ο Θεός είναι μια σημασία που 

κατανοείται και εκφράζεται, όπως τα κτιστά όντα, γιατί είναι κάτι πέρα από την 

έννοια της κτιστής ύπαρξης
103

. Η εμπειρία του ακτίστου δεν μπορεί να σημανθεί με 

τη γλώσσα του κτιστού καθώς μια οποιαδήποτε τέτοια προσπάθεια θα αλλοίωνε το 

άκτιστο και θα το μετέτρεπε σε νοητό είδωλο της πραγματικότητας
104

.  

Ο Χρήστος Γιανναράς υποστηρίζει ότι το ρητό είναι ο λόγος εκφραζόμενος με 

λέξεις που αποκτούν αξία επειδή αναφέρονται στο άρρητο. Το άρρητο δεν αντιτίθεται 

στο ρητό αλλά το υπερβαίνει και το ολοκληρώνει και έχει ιδιαίτερη εφαρμογή στην 
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σημερινή εποχή γιατί σήμερα τείνει να επικρατεί ο λόγος χωρίς νόημα. Η επανεύρεση 

του αρρήτου θα αποδώσει νόημα και θα βοηθήσει στην υπέρβαση των σημερινών 

αδιεξόδων. Ο άνθρωπος προσπαθεί να κατανοήσει και να συνομιλήσει με τον Θεό 

μέσα από τον ανθρώπινο λόγο, ενώ ταυτόχρονα ο Θεός υπερβαίνει οποιαδήποτε 

ερμηνεία, εννοιολόγηση ή περιγραφή. Η θέση της σιωπής είναι ότι συνιστά το 

εργαλείο για την απόκτηση θεογνωσίας και την αποδοχή της αδυναμίας ανθρωπίνου 

λόγου. Γιατί το άρρητο μιλά περισσότερο από οποιαδήποτε λέξη - ρητό. Η σιωπή 

αναδεικνύεται ως αναγκαιότητα και σεβασμός στο υπερβατικό Μυστήριο του Θεού 

και τελικά εισάγεται στο ρητό για να υπενθυμίσει ότι μόνο έτσι κατακτάται το θείο
105

.  

Αν οι λόγοι από τη φύση τους κάνουν τον νου να προχωρεί και να προοδεύει, 

τότε τον ανεβάζουν εκεί όπου δε φτάνει λόγος, δηλαδή σε «κάτι» που τελείται στη 

σιωπή. Αν οι λόγοι ήταν πάντοτε στον νου κι αν η ψυχή έχει πάντοτε την ανάγκη 

τους, τότε ο νους ανεβαίνει από τους σχηματισμένους ανθρώπινους λόγους προς το 

απλό και υπέρλογο και ασχημάτιστο και τότε κάθε λόγος φαίνεται περιττός και 

γίνεται εμπόδιο. Οι λόγοι αποτελούν μετάβαση από το ένα νόημα στο άλλο και όσοι 

προκόψουν με το λόγο, πρέπει να καταλήξουν στη σιωπή. Αν οι λόγοι αναφέρονται 

σε γνωστά, ενώ το ακατάληπτο είναι άγνωστο, τότε είναι πέρα από τον λόγο. Και 

αυτή η αγνωσία είναι ανώτερη από κάθε γνώση και δεν έχει ανάγκη από λόγο. Όπως 

λένε και οι νηπτικοί πατέρες, ο νους που ανέβηκε στο κρύφιο απλό Ένα, ασκεί 

φυσικά τη σιωπή. Και αν δε σωπαίνει φυσικά και απροσποίητα, δεν ανέβηκε και δεν 

έφτασε ακόμη στο κρύφιο και υπέραπλο μυστήριο της θείας ενότητας
106

.  

Τελος, τη σχέση αρρήτου, σιωπής και γλώσσας ανέδειξε ο Αυστριακός 

φιλοσοφος Wittgenstein. Για τον τελευταίο η γλώσσα εικονίζει την πραγματικότητα, 

ενώ το άρρητο δεν μπορεί να λεχθεί με λόγια γιατί είναι αυτό που αποκαλύπτεται, το 

μυστικό στοιχείο. Κάνει λόγο επίσης, για το νόημα του κόσμου, που είναι έξω από 

τον κόσμο107. Για όσα δεν μπορεί να μιλήσει κανείς καλύτερα να σιωπά, θα 

υποστηρίξει
108

. O Wittgenstein αναφέρει ότι η λογική μορφή δεν μπορεί να 

εκφραστεί μέσα στην γλώσσα, διότι είναι η μορφή της ίδιας της γλώσσας. Η λογική 
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μορφή φανερώνεται, εκδηλώνεται στην γλώσσα. Ανάλογα οι ηθικές και θρησκευτικές 

αλήθειες, αν και μη εκφράσιμες φανερώνονται μέσα στη ζωή109. Έτσι, ο άνθρωπος 

κατανοεί τη λέξη Θεός, αν την μεταθέσει σε ενδοκοσμικά δεδομένα ή σε συλλήψεις 

δυνατών καταστάσεων του χώρου της υποκειμενικής αντίληψης110. Η γλώσσα, 

λοιπόν, είναι παγίδα που μπορεί να εγκλωβίζει τον άνθρωπο στην υποκατάσταση του 

υπαρκτού και πραγματικού με αυτόνομες νοητικές λειτουργίες και τα συνακόλουθα 

αισθήματα ή τους παρεπόμενους βιωματικούς τρόπους111. Η σιωπή από την άλλη,  

εκφράζει και τιμά το θείο μυστήριο.  
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Κεφάλαιο 6 Η σιωπή ως μυστήριο του μέλλοντος αιώνος 

 

Μια άλλη διάσταση της σιωπής που αξίζει να αναφερθεί είναι η σιωπή του 

θανάτου. Αυτή η σιωπή συγκεφαλαιώνει κατά κάποιο τρόπο το νόημα της ορθόδοξης 

ζωής. Και αυτό γιατί προεικονίζει μυστικά την Ανάσταση και τη μέλλουσα ζωή. Ο 

θάνατος πρέπει να  εκλαμβάνεται ως ένας σιωπηλός ύπνος και όχι ως το τέλος του 

ανθρώπου. Ο θάνατος εισέρχεται τον κόσμο για να δώσει μια ευκαιρία στον άνθρωπο 

να μετανοήσει. Με τα λόγια του Μεγάλου Κανόνος του Αγίου Ανδρέου Κρήτης, που 

διαβάζεται κάθε Τεσσαρακοστή «Ψυχή μου ψυχή μου, ἀνάστα, τὶ καθεύδεις; τὸ τέλος 

ἐγγίζει, καὶ μέλλεις θορυβεῖσθαι, ἀνάνηψον οὖν, ἵνα φείσηταί σου Χριστὸς ὁ Θεός, ὁ 

πανταχοῦ παρών, καὶ τὰ πάντα πληρῶν»
112

 ο άνθρωπος οφείλει να προετοιμάζεται για 

την ταραχή που πρόκειται να αισθανθεί με τον θάνατο. Τα λόγια αυτά αποτελούν και 

μια προτροπή για να συνέλθει ο άνθρωπος και για να τον λυπηθεί ο Χριστός. Γιατί ο 

πολυέλεος Χριστός καταργεί τον θάνατο και χαρίζει στους κεκοιμημένους την 

αληθινή ζωή «Θανάτῳ θάνατον πατήσας καὶ τοῖς ἐν τοῖς μνήμασιν ζωὴν 

χαρισάμενος». Έτσι, η σιωπή του Χριστού στον Άδη κυοφορεί μέσα την ελπίδα της 

Αναστάσεως για κάθε άνθρωπο.  

Η φράση από το Σύμβολο της Πίστεως, «Προσδοκῶ ἀνάστασιν νεκρῶν καὶ 

ζωὴν τοῦ μέλλοντος αἰῶνος», φανερώνει την έντονη προσδοκία του ανθρώπου να 

σωθεί, χωρίς όμως να γνωρίζει για την πραγματικότητα του Μέλλοντος Αιώνος
113

. Ο 

Μελλοντικός Αιώνας δεν είναι απλώς μία επιστροφή στην αρχή, μία αποκατάσταση 

στην πρωτολογική κατάσταση της τελειότητας στον Παράδεισο, αλλά είναι ένα 

ολοκαίνουργιο ξεκίνημα. Θα υπάρξει ένας καινός ουρανός και μια καινή γη και τα 

έσχατα πράγματα θα είναι μεγαλύτερα από τα πρώτα
114

. Η δυσκολία της έβδομης 

ημέρας θα είναι η «σιωπή» που την περιβάλλει καθώς και η μακροχρόνια διάρκεια 

που πιθανόν να την συνοδεύει
115

. Στη Βασιλεία του Θεού θα υπάρχει η αιωνιότητα 
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και το άπειρο και θα ξεπερνά κάθε φαντασία
116
. Ο άνθρωπος ως μοναδική 

προσωπικότητα θα γίνει ένα με όλους τους άλλους, αλλά και ο καθένας ξεχωριστά θα 

είναι ο εαυτός του. Θα φέρει δηλαδή, τα ίδια χαρακτηριστικά που είχε σε αυτή τη 

ζωή, αλλά με τα χαρακτηριστικά αυτά θεραπευμένα, ανανεωμένα και δοξασμένα, 

προκειμένου να βρει  τη δική του ιδιαίτερη θέση και το δικό του ιδιαίτερο έργο. Το 

έλεος του Χριστού θα δώσει ανάπαυση στον καθένα σύμφωνα με τα έργα του
117

. 

Η φράση του Αγίου Ισαάκ του Σύρου «Η σιωπή είναι μυστήριο του μέλλοντος 

αιώνος, ενώ οι λόγοι είναι όργανο του κόσμου τούτου»
118

 συγκεφαλαιώνει την άποψη 

ότι η ψυχή και η συνολική ύπαρξη του ανθρώπου δεν θα χρειάζεται να μιλά για να 

πείσει, για να αποδείξει, για να εκδηλώσει συναισθήματα, αφού όλα θα είναι στη 

διαφάνεια του φωτός και της κοινωνίας της αγάπης όταν θα ξαναέρθει ο Χριστός
119

. 

Κάθε λόγος θα είναι περιττός τότε, καθώς δεν υπάρχει τίποτα να προστεθεί  κάτι στη 

χαρά την οποία θα βιώνει κανείς. Αυτή θα είναι η χαρά της κοινωνίας και της αγάπης. 

Είναι η πληρότητα του μελλοντικού αιώνα που θα μετατρέψει τους λόγους της 

παρούσας ζωής σε ανούσιους και περιττούς
120

.  

Ο Χριστός σιωπηλός τους ατενίζει όλους και αναμοχλεύει όλες τις αρνήσεις 

κι όλες τις προδοσίες στο πρόσωπό Του, όλα τα πάθη κι όλες τις πληγές
121

. Στους 

πόνους και στις αποτυχίες των ανθρώπων σε όλους τους  αιώνες τηρεί μια αγιασμένη 

σιωπή, μια μυστική σιωπή που αποδεικνύει τη Σιωπή της Αγάπης
122

. Ο Χριστὸς της 

Σιωπής είναι ο Χριστὸς της αγάπης, ο Χριστὸς της αναμονής και ο Χριστὸς της 

ελευθερίας καθώς Αυτός κανέναν δεν εξαναγκάζει, μόνο αγαπά, σιωπά καὶ περιμένει 

τη μετάνοια του ανθρώπου
123

. Η Σιωπὴ του Ιησού είναι διακριτικὴ συνομιλία, ένας 
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αέναος διάλογος αγάπης με τις ψυχές, όταν τα λόγια καθίστανται ανίκανα να 

διασπάσουν τη σκληρότητα του νου και της καρδιάς και όταν τα πάθη έχουν 

αλλοιώσει τη «λογική» ψυχή
124

. Σιωπηλά ο Χριστός προσφέρει την ανακαίνιση και 

σωτηρία όλου του κόσμου. Έτσι, η σιωπή γίνεται θύρα για την Ανάσταση και το 

Φως. Η Ανάσταση δεν αφορά μόνο στην Αθανασία της ψυχής αλλά και στην 

Ανάσταση του σώματος καθώς η ανθρώπινη ψυχή και το ανθρώπινο σώμα είναι 

αλληλεξαρτώμενα και κανένα δεν μπορεί να υφίσταται σωστά δίχως το άλλο. Ο 

σωματικός θάνατος μπορεί να τα διαχωρίζει, αλλά στη Δεύτερη Έλευση του Χριστού, 

οι άνθρωποι θα εγερθούν από τους νεκρούς ψυχή τε και σώματι, ώστε να 

παρουσιαστούν μπροστά στον Κύριο για την Τελική Κρίση
125

. 

Μέσα στη σιωπή επιτυγχάνεται η ανακαίνιση του ανθρώπου, όπου ο 

άνθρωπος επανέρχεται όπως «ἐξ ἀρχῆς ἐκτίσθη»», όπως υποστήριζε ο Άγιος 

Γρηγόριος Νύσσης
126

. Ο άνθρωπος δεν σώζεται από το σώμα του αλλά μέσα σε αυτό· 

δεν σώζεται από τον υλικό κόσμο αλλά μαζί με αυτόν καθώς έχει χρισθεί βασιλέας, 

ιερέας και προφήτης του κόσμου τούτου. Στην Καινή γη του Μέλλοντος Αιώνος 

υπάρχει σίγουρα μία θέση όχι μόνο για τον άνθρωπο, αλλά και για το φυσικό 

περιβάλλον που θα μετέχει και αυτό στην αθανασία
127

. Στη Βασιλεία του Θεού όπου 

το κακό θα έχει αφανιστεί η θεϊκή αγαθότητα θα αγκαλιάσει τη λογική φύση και τα 

κτίσματα θα γίνουν όπως ήταν στην αρχή128 και θα επικρατεί σιγή. «Καὶ ὅτε ἤνοιξε 

τὴν σφραγῖδα τὴν ἑβδόμην, ἐγένετο σιγὴ ἐν τῷ οὐρανῷ ὡς ἡμιώριον» (Απόκ. 8,1). Στην 

Αποκάλυψη του Ιωάννη η σιγή που αναφέρεται είναι η φωνή του Θεού, όταν η φωνή 

του ανθρώπου δεν θα ακούγεται πια. 

Η σιωπή στη θεολογική σκέψη αποδεικνύεται εύγλωττη γιατί έρχεται από τον 

μέλλοντα αιώνα σε κάθε άνθρωπο, από Εκείνον που είναι «ο Κύριος της σιωπής». 

Αλλά ο άνθρωπος στο κατώφλι της «έβδομης ημέρας» θα πρέπει να τηρεί την 

αξιοπρεπή εκείνη σιωπή που μιλάει στις καρδιές εκείνων που αποδέχονται τον 
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«Κύριο του λόγου και της σιωπής»
129

. Η συνάντηση με τον Χριστό γίνεται μέσω της 

κοινωνίας του Σώματος και Αίματος Του, η οποία είναι απαραίτητη για την 

κληρονομία της αληθινής ζωής. Με το μυστήριο της Θείας Ευχαριστίας συντελείται η 

υιοθεσία του ανθρώπου και η ένωση του με τη θεία ζωή, δίνοντας του τη δυνατότητα 

να προγευθεί την αθανασία της Βασιλείας
130

. Η σιωπή στη Βασιλεία είναι η τελική 

σιωπή της ιστορίας. Δεν θεωρείται η σιωπή του τέλους, αλλά η σιωπή της αρχής μιας 

αιώνιας ζωής. 

Η σιωπή, λοιπόν, είναι η αποκορύφωση της περιδιάβασης του ανθρώπου στην 

αναζήτηση του υπερβατικού γιατί στη συνάντηση Θεού και ανθρώπου τα λόγια είναι 

περιττά
131

. Ο άνθρωπος καλείται να τηρήσει σιωπή, προκειμένου να βρει τον εαυτό 

του εν τω Λόγω. Όταν φτάσει σε κατάσταση θεώσεως ενώνεται με το μυστήριο της 

Αγίας Τριάδος, με Αυτόν που υπερβαίνει όλα τα νοήματα των ανθρώπων
132

. Στην 

κατάσταση αυτή έφτασαν άγιοι άνθρωποι με τον ασκητικό τρόπο ζωής τους, που 

κρίθηκαν άξιοι της θείας θεωρίας. 
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Κεφάλαιο 7 Το ήθος της σιωπής ως ασκητική, νηπτική, ησυχαστική και 

φιλοκαλική στάση 

 

Ασκητικό ήθος 

Ορθόδοξο ήθος έχει ο άνθρωπος που έχει αντιληφθεί την κατ’ εικόνα καί καθ’ 

oμοίωσιν προσωπική του ταυτότητα. Διακρίνεται σε ευχαριστιακό και ασκητικό ήθος 

και εκφράζει την oρθή χρήση της ελευθερίας του προσώπου, ώστε να πετύχει την 

συνάντησή του με τον Θεό. Το ήθος της άσκησης αφορά όλο τον άνθρωπο -το σώμα 

και την ψυχή του- o oποίος αγωνίζεται καθημερινά και ασκείται μέσω των επιλογών 

της ελευθερίας του, προκειμένου νά μεταμορφωθεί από απρόσωπο άτομο σε 

ανθρώπινο πρόσωπο και να σωθεί. Το ασκητικό ήθος δεν συνιστά μια ατομική 

προσπάθεια ή αυτοσκοπό ή ιδεολογία
133

, αλλά έναν προσωπικό αγώνα πού 

εξακτινώνεται πρός όλους μέσω της Θείας Ευχαριστίας και αποσκοπεί στην είσοδο 

του ανθρώπου στη Βασιλεία του Θεού
134

. Δεν αποβλέπει μόνο στη σωτηρία των 

ψυχών, αλλά προσλαμβάνει μία χριστολογική προοπτική, υιοθετώντας οντολογικές 

και συμπαντικές διαστάσεις και απευθύνεται σε ολόκληρη τη δημιουργία του 

Θεού
135

.  

Κεντρικό σημείο του ασκητικού ήθους είναι η νοερά προσευχή, που 

απευθύνεται στο Πρόσωπο του Ιησού Χριστού. Στη νοερά αυτή προσευχή 

επαναλαμβάνεται η φράση «Κύριε, Υιέ Θεού, ελέησον με τον αμαρτωλόν». Η 

προσευχή μπορεί να ειπωθεί από όλους, οποιαδήποτε στιγμή και σε οποιοδήποτε 

χώρο
136

. Με την επανάληψη η νοερά προσευχή εισέρχεται στην καρδιά και 

επαναλαμβάνεται από μόνη της μέσα στην σιωπή της καρδιάς
137
. ΄Ετσι, η νοερά 

προσευχή καθίσταται μια καθαρά εμπειρική κατάσταση. Ένας που έχει νοερά 

προσευχή μέσα του, ακούει ο ίδιος την προσευχή να λέγεται μέσα στην καρδιά του. Η 

νοερά προσευχή είναι αποτέλεσμα της επενέργειας του Αγίου Πνεύματος μέσα στην 
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καρδιά του ανθρώπου, είναι μια εμπειρία του παρόντος138, ασκείται σε σιωπή ή 

απομόνωση από τον κόσμο και είναι αναπόσπαστο κομμάτι της ησυχαστικής, 

φιλοκαλικής και νηπτικής παράδοσης. 

 

Νηπτικό ήθος 

Η Φιλοκαλική παράδοση σύμφωνα με τον Μητροπολίτη Διοκλείας Κάλλιστο 

Ware προσεγγίζεται με δύο έννοιες, που σκοπό έχουν τη συγκέντρωση του νου, τη 

νήψη και την ησυχία. Η μια κεντρική έννοια είναι η νήψη που σημαίνει νηφαλιότητα, 

εγκράτεια, διαύγεια, επαγρύπνηση και εγρήγορση και η άλλη είναι η ησυχία, που 

σημαίνει εξωτερική και εσωτερική ηρεμία της καρδιάς
139

, η οποία οδηγεί στη 

θεογνωσία. Η χριστιανική παράδοση αντιλήφθηκε τη νήψη από το ρήμα «νήφω», ως 

δηλαδή την ενδιάθετη κατάσταση της ψυχής του ανθρώπου και ως όπλο κατά των 

πειρασμών. Πρότυπο της νήψεως είναι ο ίδιος Χριστός. Ξεκάθαρα, ο απόστολος 

Παύλος προτρέπει τους πιστούς να βρίσκονται σε εγρήγορση και να νήφουν, να 

προσκαρτερούν δηλαδή τη Βασιλεία του Θεού, χωρίς να ταράζονται από τους 

εγκόσμιους πειρασμούς «Ἄρα οὖν μὴ καθεύδωμεν ὡς καὶ οἱ λοιποί, ἀλλὰ γρηγορῶμεν 

καὶ νήφωμεν […] ὑμεῖς δὲ ἡμέρας ὄντες νήφωμεν, ἐνδυσάμενοι θώρακα πίστεως καὶ 

ἀγάπης καὶ περικεφαλαίαν ἐλπίδα σωτηρίας» (Α´ Θεσ. 5,6 καί 8)140. Τον 4ο αιώνα ο 

Μέγας Αθανάσιος εισάγει επισήμως τη νηπτική παράδοση στους κόλπους της 

Εκκλησίας με το έργο «Βίος τοῦ Μεγάλου Ἀντωνίου»
141

. Σύμφωνα με τον Άγιο 

Ισαάκ τον Σύρο η νήψη προέρχεται από την καλή επιθυμία και τον ζήλο
142

. Η νήψη 

έχει την έννοια της εγρήγορσης και της ετοιμότητας του ανθρώπου και σκοπό έχει να 

κρατά τον ανθρώπινο νου καθαρό από ρυπαρούς λογισμούς και εικόνες που 
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νεκρώνουν την εσωτερική ελευθερία και καθαρότητα και αποπροσανατολίζουν τον 

άνθρωπο από την κοινωνία με τον Θεό
143

.   

Ένας από τους εκπρόσωπους της νηπτικής παράδοσης είναι ο Άγιος Ιωάννης 

της Κλίμακος. Στο έργο του Κλίμαξ ο Άγιος καταδικάζει την πολυλογία. Θεωρούσε 

ότι πηγή της τελευταίας είναι η κενοδοξία, η κακή συναναστροφή, η γαστριµαργία 

και η κακή συνήθεια. Η πολυλογία συνιστά «σημάδι αγνωσίας, θύρα της καταλαλιάς, 

οδηγός στα ευτράπελα, πρόξενος της ψευδολογίας και ακηδίας, σκορπισµός της 

κατανύξεως, πρόδρομος του ύπνου, διασκορπισµός της «συννοίας», αφανισµός της 

φυλακής του νοός, απόψυξις της πνευματικής θερµότητος, αμαύρωσις της προσευχής» 

και πολλές φορές οδηγεί στην αργολογία και στην κατάκριση και αναφέρει ότι το να 

κρίνει κανείς τον άλλον είναι σαν να κρίνει τον εαυτό του
144

.   

Από την άλλη μεριά ο Άγιος Ιωάννης της Κλίμακος εξυμνεί τη σιωπή, 

τονίζοντας τη δυσκολία τήρησης της, τους καρπούς της και πώς μπορεί να την 

αποκτήσει κανείς. Όποιος γνωρίζει τα ελαττώματα και τα παραπτώματά του, 

χαλιναγωγεί και τη γλώσσα του. Ο φίλος της σιωπής προσεγγίζει τον Θεόν και 

συνομιλώντας μυστικά µαζί Του φωτίζεται από Αυτόν. Αυτός που φροντίζει για την 

ώρα του θανάτου του,  λιγοστεύει τα λόγια του. Και αυτός πού απέκτησε πένθος στην 

ψυχή του, αποφεύγει σαν φωτιά την πολυλογία. Η σιωπή που ασκείται µε επίγνωση 

και διάκριση είναι «µητέρα της προσευχής, επιστροφή από την αιχμαλωσία, διαφύλαξη 

του θείου πυρός, επιστάτης των λογισμών, σκοπός που παρατηρεί τους εχθρούς, 

δέσµευσις του πένθους, φίλη των δακρύων, καλλιεργητής της µνήµης του θανάτου, 

ζωγράφος της αιωνίου κολάσεως, επίµονος εξεταστής της Κρίσεως, πρόξενος 

πνευματικής ανησυχίας και λύπης, εχθρός της παρρησίας, σύζυγος της ησυχίας, 

αντίπαλος της αγάπης να κάνη τον διδάσκαλο, αὐξησις της πνευματικής γνώσεως, 

δημιουργός θείων θεωρηµάτων, μυστική πνευματική πρόοδος, κρυφή πνευματική 

ανάβασις»
145

.  
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Ησυχασμός 

Ο ησυχασμός, μια αρχαία μυστική παράδοση του μοναχισμού στην Εκκλησία, 

διδάσκει τη σημασία της εσωτερικής ακινησίας και της άμεσης εμπειρίας του Θεού. 

Συνιστά την πεμπτουσία της Ορθοδόξου Παραδόσεως καθώς διαφυλάττει την 

εμπειρία του Αγίου Πνεύματος, τη συνέχεια της Πεντηκοστής
146

. Η λέξη ησυχασμός 

παράγεται από το ρήμα ησυχάζω που σημαίνει βρίσκομαι σε κατάσταση σιγής, 

ηρεμίας και αυτογνωσίας. Η ηρεμία ή εσωτερική ειρήνη είναι γνωστή ως ησυχία και 

αυτός που ψάχνει την προσευχή της ηρεμίας είναι ο ησυχαστής. Η ησυχία 

υποδηλώνει συγκέντρωση και πολλές φορές γίνεται αντιληπτή ως απουσία λόγου ή 

απουσία οποιασδήποτε δραστηριότητας. Στην ουσία όμως, είναι η ανοικτότητα της 

ανθρώπινης καρδιάς στην αγάπη του Θεού
147

. Η ησυχία χρησιμεύει ως ασκητική 

μέθοδος που χρησιμοποιούν οι νήφοντες και εν θεωρία όντες φίλοι του Θεού για να 

βιώσουν την εν Χριστώ ζωή και να ενωθούν με τον Θεό
148

.  

Τη λέξη ησυχία μπορεί κανείς να την πρωτοσυναντήσει στην Παλαιά Διαθήκη 

«Αμάρτησες; Ησύχασε» (Γεν. 4, 7). Ως κίνημα ο ησυχασμός υπήρχε από την ίδρυση 

της Εκκλησίας και μεγάλοι Πατέρες της αρχαίας Εκκλησίας άσκησαν τον ησυχασμό, 

όπως ο Μέγας Βασίλειος και ο Άγιος Γρηγόριος ο Θεολόγος. Αλλά το ησυχαστικό 

κίνημα αναπτύχθηκε και μεσουράνησε κατά τον 11ο, τον 13ο και 14ο μ.Χ. αιώνα. 

Εκείνη την εποχή, ο άγιος Γρηγόριος ο Παλαμάς υπήρξε υπέρμαχος του ησυχασμού 

και δίδασκε ότι ο άνθρωπος, με την άσκηση και τη νήψη, μπορεί να δει και από αυτή 

τη ζωή με τα φυσικά του μάτια μεταμορφωμένα το άκτιστο φως του Θεού, αυτό το 

φως που είδαν οι μαθητές του Χριστού κατά τη Μεταμόρφωσή Του στο όρος Θαβώρ 

(Ματθ.17,1-9, Μαρκ. 9, 2-9. Λουκ. 9, 28-36). Στα χρόνια της Τουρκοκρατίας, 

παρατηρήθηκε ανάλογο ησυχαστικό κίνημα, το λεγόμενο κίνημα των Κολλυβάδων 
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με επίκεντρο το Άγιο Όρος. Σύγχρονοι άγιοι όπως ο άγιος Νεκτάριος, ο άγιος 

Νικόλαος Πλανάς, ο άγιος Παναγής Μπασιάς, ο άγιος Ιουστίνος Πόποβιτς, ο άγιος 

Νικόλαος Αχρίδος, ο άγιος Παΐσιος, ο άγιος Πορφύριος, ο άγιος Αμφιλόχιος, ο άγιος 

Καλλίνικος υπήρξαν συνεχιστές του ησυχαστικού και κολυβαδικού πνεύματος, ενώ 

και ορισμένοι σημαντικοί λογοτέχνες, όπως ο Παπαδιαμάντης, ο Μωραϊτίδης, ο 

Κόντογλου και άλλοι
 
εμπνεύστηκαν από την φιλοκαλική αυτή παράδοση του 

ησυχασμού
149

.  

Θα ήταν σκόπιμο να αποτυπωθούν κάποια στοιχεία του ησυχασμού για να 

γίνει αντιληπτή και η σύνδεση του με τη σιωπή. Ο ησυχαστής είναι αυτός που ελπίζει 

να «περικλείσει τον Ασώματο σε σάρκινη κατοικία, που έχει ανάγκη από 

επαγρύπνηση και από Πνεύμα απαλλαγμένο από ταραχή», όπως θα υποστηρίξει ο 

Meyendorff, ο σημαντικός αυτός ερευνητής της διδασκαλίας του αγίου Γρηγορίου 

Παλαμά. Ο ησυχαστής πρέπει να καλλιεργεί τις πέντε αρετές: σιωπή, εγκράτεια, 

αγρυπνία, ταπείνωση και υπομονή
150

 και να έχει πίστη, να είναι ειρηνικός, 

απερίσπαστος, αμέριμνος, σιωπηλός, ήσυχος, να ευχαριστεί τον Θεό για όλα, να 

αναγνωρίζει την αδυναμία του, να υπομένει γενναία τους πειρασμούς και να ελπίζει 

στον Θεό, περιμένοντας από Αυτόν το έλεος
151

. Όποιος επιθυμεί τη γνήσια και κατά 

Θεόν ησυχία πρέπει να φροντίζει, μαζί με την ορθόδοξη πίστη, να είναι γεμάτος και 

από τα καλά έργα της νήψεως και της προσευχής
152

. 

Ο ησυχαστής μοναχός και λαϊκός, πλημμυρισμένος από θείο έρωτα, 

προσπαθεί να αποβάλλει κάθε κοσμική ενασχόληση, αποζητά την ησυχία και 

επικεντρώνεται στη μνήμη του Θεού, λέγοντας αδιάλειπτα τη νοερά προσευχή «Κύριε 

Ιησού Χριστέ ελέησον με τον αμαρτωλό». Η επαναλαμβανόμενη φύση αυτής της 

προσευχής έχει σκοπό να ηρεμήσει το μυαλό και την καρδιά, επιτρέποντας μια βαθιά 

κοινωνία με τον Θεό. Με τη συνεχή άσκηση ο ησυχαστής αισθάνεται με τις 
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σωματικές του αισθήσεις, βλέπει με τα σωματικά μάτια του το άκτιστο θείο φως. Ο 

ησυχαστής έτσι, αποκτά «νουν Χριστού», όπως είπε ο απόστολος Παύλος «τίς γὰρ 

ἔγνω νοῦν Κυρίου, ὃς συμβιβάσει αὐτόν; ἡμεῖς δὲ νοῦν Χριστοῦ ἔχομεν» (Α΄ Κορ. 

2,16) γιατί το μυαλό του, η καρδιά του, οι αισθήσεις του και γενικά ολόκληρη η 

ψυχοσωματική του υπόσταση γεμίζει από την άκτιστη χάρη και την παρουσία του 

Θεού. Είναι αυτή η Χάρη που τον καθαρίζει από τους ρύπους της αμαρτίας, τον 

αγιάζει και τον καθιστά μέτοχο των ακτίστων ενεργειών του Θεού μέσα στο 

μυστηριακό σώμα του Χριστού που είναι η Εκκλησία
153

.  

Ο ησυχασμός ως εσωτερική πνευματική κατάσταση, απαιτεί δράση και όχι 

αδράνεια. Στην αρχή χρειάζεται έντονος αγώνας κατά των παθών και κατόπιν 

επιτυγχάνεται η εν Χριστώ πνευματική συγκρότηση και ενότητα μέσα στον χώρο της 

καρδίας. Η αρχική εσωστρέφεια, στην οποία θεμελιώνεται η προσωπική σχέση 

μεταξύ ανθρώπου και Θεού, οδηγεί σε μία τελειότερη μορφή εσωστρέφειας. Στον 

χώρο της καρδίας αναδύεται το “πρόσωπο”, η υπόσταση, και εκεί διαδραματίζονται 

σε αληθινή κοινωνία και αγάπη οι διαπροσωπικές σχέσεις όχι μόνο με τον Θεό, αλλά 

και με τους ανθρώπους. Είναι ο τρόπος με τον οποίο αποκαλύπτεται ο χώρος της 

καρδίας και το ζωτικό κέντρο της υπάρξεως του ανθρώπου, αυτό που μπορεί να 

χαρακτηρισθεί πρόσωπο. Αυτή είναι η μόνη μέθοδος με την οποία ο άνθρωπος 

αναγεννάται πνευματικά και αναδύεται η υποστατική του αρχή. Ο ησυχασμός οδηγεί 

στο άνοιγμα της καρδίας, στο άνοιγμα για την κοινωνία με τον Θεό και με τον 

πλησίον. Η απομόνωση, η αυτάρκεια και το ερμητικό κλείσιμο στον εαυτό δεν έχουν 

καμμία σχέση με τον ησυχασμό. Δίχως την ασκητική του ησυχασμού αδικείται και η 

μυστηριακή ζωή της Εκκλησίας
154

. Και αυτό γιατί ο άνθρωπος ασκώντας τον 

ησυχαστικό τρόπο ζωής αποκτά την υποστατική προσευχή, την προσευχή υπέρ 

σωτηρίας του σύμπαντος κόσμου, ζεί με ενότητα και αγάπη με όλους τους 

ανθρώπους και αποκαθιστά την αγαπητική του σχέση με τον Θεό
155

. Είναι αυτό που ο 
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Άγιος Γρηγόριος ο Παλαμάς αναφέρει ως «η υπερτελής τελειότης» γιατί ο άνθρωπος 

βιώνει το ομοούσιο του ανθρωπίνου γένους μέσα σε μία «αληθή ησυχία»
156

. 

Σύμφωνα με τους ησυχαστές μοναχούς, η σιωπή είναι εξαιρετικά γόνιμη και 

ιερή για το πνεύμα. Και αυτό γιατί κανείς στρέφει τις κεραίες της ψυχής του στην 

περιοχή του θείου, ακούει την «άλαλο αρμονία του άπειρου»
157
. Ο άγιος Γρηγόριος ο 

Παλαμάς ως ησυχαστής ήταν άνθρωπος της σιωπής και απέφευγε το γραπτό ή 

προφορικό λόγο. Η σιωπή του δέν ήταν συνέπεια παραιτήσεως ή αδιαφορίας, αλλά 

καρπός έντονης σπουδής και κοινωνίας με τον Θεό Λόγο
158

. Ο Άγιος θα υποστηρίξει 

τη «σιωπή του λόγου τιμώμενη» καθώς γιαυτόν ο ανθρώπινος λόγος αδυνατεί να 

συμπεριλάβει το θείο νόημα
159

. Ο ίδιος σημειώνει ότι πολλοί μεγάλοι πατέρες και 

ασκητές της ερήμου, μολονότι θα μπορούσαν να γράψουν σπουδαία και ωφέλιμα 

πράγματα, δεν το έκαναν, για να μη διακόψουν τη σιωπή και την κοινωνία τους με 

τον Θεό. Κατέκρινε μάλιστα τον εαυτό του και έλεγε ότι ο ίδιος συνήθιζε να γράφει, 

όταν υπήρχε κάποια επείγουσα ανάγκη. Το νόημα του λόγου του αγίου Γρηγορίου 

του Παλαμά βρίσκεται στη φύση της σιωπής του. Γνώριζε ότι όσο μιλούσε δεν 

βρισκόταν ακόμα εκεί που ποθούσε
160

. Ο άγιος Γρηγόριος ο Παλαμάς υποστήριζε ότι 

όταν ο νους του ανθρώπου απομακρύνεται διά της ορθοδόξου ασκήσεως από κάθε 

αισθητό και αποδεσμευθεί από την ενασχόληση του με τα γήινα και εποπτεύσει τον 

εσωτερικό άνθρωπο, θα δεί το «ειδεχθές προσωπείον» που κατασκευάσθηκε από την 

προσκόλληση στα γήινα, που τρέφεται και αυξάνεται από την αμαρτία
161

.  

Άλλος εκφραστής του ησυχασμού στην εποχή μας ήταν ο Γέροντας Ιωσήφ ο 

Ησυχαστής ασκώντας την ησυχία μέσω της υπακοής. Ο Γέροντας Ιωσήφ άσκησε την 

απόλυτη ησυχία με πλήρη εγκλεισμό και σιωπή τηρώντας αυστηρή νηστεία, αγρυπνία 
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και αδιάλειπτη νοερά προσευχή, με χαρακτηριστικό παράδειγμα την περίοδο της 

Μεγάλης Σαρακοστής όπου από Δευτέρα έως Παρασκευή συνήθιζε να μην ομιλεί με 

κανέναν. Για τον γέροντα η προσευχή θα πρέπει να λέγεται ανεξάρτητα από τον 

τρόπο ζωής του καθενός και τον τόπο όπου βρίσκεται. Ο κάθε άνθρωπος θα πρέπει να 

βιάζει τον εαυτό του λέγοντας συνεχώς την ευχή μέχρι του σημείου εκείνου που όταν 

φτάσει να αργεί η γλώσσα να λέγει την ευχή ο νους και κατόπιν ο νους να την 

κατεβάζει στην καρδιά και να επέρχεται η κάθαρση του νου από τα πάθη και τους 

λογισμούς. Όταν χρονίσει η ενέργεια της προσευχής εντός του ανθρώπου θα βιωθεί ο 

Παράδεισος μέσα του, με αποτέλεσμα να απελευθερωθεί από τα πάθη του
162

. Τέλος, 

για τη σιωπή που τηρείται στην ησυχία έλεγε ο γέροντας Ιωσήφ ότι σιωπώντας ο 

άνθρωπος βρίσκει την ευκαιρία να αδολεσχεί σε διάφορα θεωρήματα της Αγίας 

Γραφής που πρόλαβε να διαβάσει
163

. 

Ο εσχατολογικός προσανατολισμός της άσκησης δεν συνιστά μία απάνθρωπη 

μοναξιά ή ένα ψυχολογικό κλείσιμο σε μία εγωκεντρική ατομικότητα. Η αναχώρηση 

η ξενητεία, η μετάνοια, η προσευχή, οι κόποι και η άσκηση προσανατολίζουν τον 

άνθρωπο στο να βιώσει τη θεία παρουσία και να απαλλαχθεί από τις κτιστές αλύσους 

της φθοράς και του θανάτου. Οι ασκητές γεύονται το τέλος της ιστορίας ως 

προσδοκία και πρόγευση της εσχατολογικής κοινωνίας με τη ζωή του Θεού στη 

Βασιλεία. Η Χριστολογία καθίσταται το κλειδί για την ανθρωπολογία της ασκήσεως. 

Στο ασκητικό βίωμα, λόγω ακριβώς της κένωσης του Θεού στη φύση του ανθρώπου, 

δεν νοείται καμιά αυτάρκεια και εγωτική θωράκιση. Άλλωστε πρωταρχικό αίτημα της 

μοναστικής βιοτής είναι η θραύση του ατομικού Εγώ, το άνοιγμα στον άλλο άνθρωπο 

και η αναζήτηση του Άλλου σε μια κοινωνία σχέσεων, προκειμένου να βρει τον 

αληθινό του εαυτό και το πραγματικό του πρόσωπο. Μόνο τότε ο άνθρωπος θα 

γεμίσει δάκρυα αγάπης για όλη την κτίση. Κατά τον Ισαάκ τον Σύρο «Καρδία 

ἐλεήμων ἐστὶ καῦσις ὑπὲρ πάσης τῆς κτίσεως, ὑπὲρ ἀνθρώπων καὶ τῶν ὀρνέων καὶ τῶν 

ζώων καὶ τῶν δαιμόνων καὶ ὑπὲρ παντὸς κτίσματος. Καὶ ἐκ τῆς μνήμης αὐτῶν καὶ τῆς 
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θεωρίας ῥέουσιν οἱ ὀφθαλμοὶ αὐτοῦ δάκρυα.»
164
. Η προτεραιότητα αυτή των σχέσεων 

και της κοινωνίας θεμελίωσε άλλωστε και αυτό το κοινοτικό ιδεώδες του 

μοναχισμού. Η κοινοβιακή ζωή είναι ένας μικρόκοσμος της Εκκλησίας. Ο 

αναχωρητικός μοναχισμός δεν είναι ποτέ απόλυτος, αλλά έχει πάντοτε την αναφορά 

του στην έννοια της κοινωνίας, της κοινότητας και της αγάπης ως οδού τελειώσεως. 

 Στην ασκητική παιδαγωγία της ερήμου, ο αγώνας για την υπακοή ως εκούσια 

παραίτηση από το ατομικό εγώ λειτούργησε ως θεραπεία και ανάδειξη της 

ανθρώπινης ελευθερίας και βούλησης στα όρια της αγαπητικής κοινωνίας. Τα δεσμά 

του Εγώ σπάζουν όταν ο άνθρωπος απομακρύνεται από τα πράγματα του κόσμου, 

θυσιάζει ηθελημένα την ατομική αυτάρκεια για να υποδεχθεί με όλο του το Είναι τον 

Θεό, τον κόσμο και τον συνάνθρωπο σε μια αγαπητική κοινωνία σχέσεων. Ο 

άνθρωπος απεκδύεται τον παλαιό και φθαρτό εαυτό του, τον υπερβαίνει για να τον 

προσφέρει ευχαριστιακά στον συνάνθρωπο του και στον Θεό. Αυτό σημαίνει ότι 

υιοθετεί έναν καινό, προσωπικό τρόπο ύπαρξης που θα τον οδηγήσει στην προσωπική 

πληρότητα ζωής, έχοντας ως πρότυπο την πληρότητα ζωής των Προσώπων της Αγίας 

Τριάδας. Έτσι, εκπληρούται και ο τελικός σκοπός και το νόημα της ανθρώπινης 

ύπαρξης, η θέωση, η κατάσταση κατά την οποία η θεία χάρις και η ανθρώπινη 

συνέργια επενεργούν και φωτίζουν το κάθε πρόσωπο. Απαραίτητη προϋπόθεση είναι 

η ανθρώπινη βούληση, η συμμετοχή και η αποδοχή της θείας χάριτος μέσω των θείων 

μυστηρίων, ώστε να είναι καρποφόρος ο ασκητικός αγώνας και να οδηγήσει στην 

σωτηρία του ανθρώπου
165

.  

 

Φιλοκαλικό ήθος 

Η Φιλοκαλική κίνηση του 18ου και 19ου αι. πέρα από την ησυχαστική 

διδασκαλία του αγίου Γρηγορίου Παλαμά, είχε ως άμεσο πρόδρομό της τον πατρό- 

Κοσμά τον Αιτωλό, τον άγιο Μακάριο Νοταρά, τον όσιο Νικόδημο τον Αγιορείτη και 

άλλους. Η Φιλοκαλική αναγέννηση ήταν μία γνήσια συνέχεια και ανανέωση της 
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πατερικής παραδόσεως και ταυτόχρονα η απάντηση της Εκκλησίας στα αιτήματα των 

καιρών
166

. Η Φιλοκαλία θεωρείται η εγκυκλοπαίδεια της πνευματικότητας του 

εκκλησιαστικού σώματος
167
. Οι συγγραφείς της τόνισαν την αξία της σιωπής, της 

ησυχίας και της προσευχής και η σιωπή γι’ αυτούς ήταν αρετή και χάρισμα. 

Υποστήριζαν ότι ο άνθρωπος θα πρέπει να αγωνίζεται να κρατά τον νου του την ώρα 

της προσευχής κουφό και άλαλο για να μπορέσει να προσευχηθεί
168

. 

Ο Μέγας Αντώνιος, κύριος εκπρόσωπος του μοναχισμού της Ανατολής,  

υποστήριζε ότι ο άνθρωπος, ενώ σωπαίνει, σκέφτεται, και όταν σκεφτεί μιλά, γιατί 

μέσα στη σιωπή ο νους γεννά τον λόγο
169
. Ο Άγιος Ησύχιος ο πρεσβυτερος 

παρότρυνε τον άνθρωπο να κρατάει την καρδιά του πάντοτε σε βαθιά σιωπή και 

ησυχία πέρα από κάθε λογισμό, να προσεύχεται και να βαδίζει με μεγάλη νήψη και 

θερμή προθυμία μαζί με την ευχή του Ιησού, με ταπείνωση και αδιάκοπη δέηση και 

με σιωπή των αισθητών και νοητών χειλέων, με εγκράτεια φαγητών και ποτών και 

κάθε αμαρτωλού πράγματος
170

. 

Ο Άγιος Διάδοχος Φωτικής ανέφερε ότι όταν το θυμικό μέρος της ψυχής 

κινείται κατά των παθών, ο άνθρωπος πρέπει να γνωρίζει ότι είναι καιρός σιωπής, 

γιατί είναι ώρα αγώνα
171

. Η ψυχή όταν θέλει να λέει πολλά, ακόμη και καλά, 

διασκορπίζει με τη φωνή της τη μνήμη του Θεού. Γι’ αυτό ο νους στερείται τις 

καίριες και ωφέλιμες σκέψεις και γίνεται ενοχλητικός μιλώντας στους τυχόντες για 

τους ανόητους λογισμούς του, καθώς δεν έχει πλέον το Άγιο Πνεύμα που διατηρεί 

την ψυχή χωρίς φαντασίες. Και τούτο, γιατί το Αγαθό Πνεύμα αποφεύγει την 

πολυλογία, επειδή είναι ξένο από κάθε ταραχή και φαντασία. Καλή, λοιπόν, είναι η 

σιωπή που γίνεται στον κατάλληλο καιρό, γιατί είναι μητέρα σοφών εννοιών
172

. Ο 

                                                           
166
Κυριακούλα Παπαδημητρίου, «Οι γλώσσες των αγγέλων κατά τον Απόστολο Παύλο», COSMOS, 

2014-2015, σ. 46 
167

 Δημήτριος Μαυρόπουλος, όπ.π., σσ. 20-23. 
168

 Αρχιμ. Ευσέβιου, Βίττη, Μικρή Φιλοκαλία, Αθήνα: Αποστολική Διακονία της Εκκλησίας της 

Ελλάδας, 2010, σ. 187. 
169

 Φιλοκαλία των ιερών νηπτικών, Μέγας Αντώνιος: Παραινέσεις περί ήθους ανθρώπων και χρηστής 

πολιτείας, εν κεφαλαίοις εκατόν εβδομήκοντα, κφ 107, σ. 107-108 
170

 Φιλοκαλία των ιερών νηπτικών, Όσιος Ησύχιος ο πρεσβύτερος: Λόγος προς Θεόδουλον ψυχωφελής 

και σωτήριος περί νήψεως και αρετής εν κεφαλαίοις διαιρημένος διακοσίοις τρεις, κφ 15, σ. 29 
171

 Φιλοκαλία των ιερών νηπτικών, Άγιος Διάδοχος Φωτικής: Λόγος ασκητικός διηρημένος εις εκατόν 

κεφάλαια πρακτικά γνώσεως και διακρίσεως πνευματικής, κφ 10, σ. 207 
172
Φιλοκαλία των ιερών νηπτικών, Άγιος Διάδοχος Φωτικής: Λόγος ασκητικός διηρημένος εις εκατόν 

κεφάλαια πρακτικά γνώσεως και διακρίσεως πνευματικής, κφ 70, σ. 222-223 



“Το μυστήριο της σιωπής στην Ορθόδοξη Παράδοση και ο σύγχρονος άνθρωπος” 

 

 
56 

Όσιος Θεόδωρος Εδέσσης θεωρούσε την ακτημοσύνη και τη σιωπή θησαυρό 

κρυμμένο στο χωράφι της μοναχικής ζωής
173

 Υποστήριζε ότι η σιωπή είναι πολύ 

αναγκαία και ωφέλιμη και ο σιωπηλός άνθρωπος είναι θρόνος επιγνώσεως
174
. Ο 

Αββάς Φιλήμων υποστήριζε ότι πολλοί από τους αγίους Πατέρες, έβλεπαν τους 

αγγέλους που τους παρακολουθούσαν, γι’ αυτό και φύλαγαν τους εαυτούς τους με 

σιωπή, χωρίς να συνομιλούν με κανένα
175

. Ο Άγιος Φιλόθεος ο Σιναΐτης καταδίκαζε 

την πολυλογία. «Τίποτε άλλο δεν προκαλεί τόση σύγχυση, όσο η πολυλογία και τίποτε 

δεν είναι φαυλότερο από την ακράτητη γλώσσα, που μπορεί να αφανίσει την καλή 

κατάσταση της ψυχής. Πρώτη πύλη που εισάγει στη νοητή Ιερουσαλήμ, δηλαδή στην 

προσοχή του νου, είναι η κατά γνώση σιωπή του στόματος, έστω και αν ο νους δεν 

ησυχάζει ακόμη. Δεύτερη πύλη είναι η με μέτρο εγκράτεια από φαγητά και ποτά. Τρίτη, 

η αδιάλειπτη μνήμη του θανάτου, η οποία αγνίζει το νου και το σώμα. Αυτής την 

ωραιότητα όταν αντίκρυσα, όχι με τα μάτια, αλλά με το πνεύμα, πληγώθηκα από την 

αγαλλίαση και θέλησα να την πάρω σύζυγο για όλη μου τη ζωή, γιατί ερωτεύθηκα την 

ομορφιά και τη σεμνότητά της»
176

. 

Ο Όσιος Ηλίας ο Πρεσβύτερος ανέφερε ότι έκδικος πράξη του σώματος είναι 

η νηστεία και η αγρυπνία, ενώ του στόματος είναι η ψαλμωδία, η προσευχή και η 

σιωπή, που είναι πολυτιμότερη από τον λόγο. Από τις αρετές που εξαρτώνται από 

μας, οι πιο σύμφωνες με τη δύναμη του ανθρώπου είναι η προσευχή και η σιωπή. 

Από αυτές που δεν εξαρτώνται από τον άνθρωπο, αλλά κυρίως από την κατασκευή 

του σώματος, είναι η νηστεία και η αγρυπνία. Η εμπάθεια εξαλείφεται από την ψυχή 

με τη νηστεία και την προσευχή, η ηδυπάθεια με την αγρυπνία και τη σιωπή, και η 

προσπάθεια με την ησυχία και την προσοχή. Επειδή τρεις είναι οι πιο περιεκτικές 

αρετές της ψυχής, η νηστεία, η προσευχή και η σιωπή, είναι ανάγκη εκείνος που 

πρόκειται να σταματήσει την προσευχή, να αναπαύεται σε κάποια φυσική θεωρία. 

Αντίθετα, εκείνος που πρόκειται να λύσει τη σιωπή, πρέπει να ασχοληθεί με κάποια 
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ηθική ομιλία. Κι εκείνος που θα καταλύσει τη νηστεία, να λάβει κάποια τροφή που 

επιτρέπεται
177

. 

Ο Άγιος Συμεών ο Νέος Θεολόγος υποστήριζε ότι χαλινάρι του θυμού είναι η 

σιωπή που γίνεται στην ώρα της παράλογης επιθυμίας, του δυσκολοκράτητου 

λογισμού και της μονολόγιστης προσευχής. Εκείνος που όταν δέχεται ατιμίες και 

ύβρεις αισθάνεται μεγάλο πόνο στην καρδιά, ας μάθει από αυτό ότι κουβαλάει στον 

κόρφο του το παλιό φίδι. Αν λοιπόν υπομείνει με σιωπή ή αποκριθεί με μεγάλη 

ταπείνωση, εξασθενίζει αυτό το φίδι και το παραλύει. Αν όμως αντιλέξει πικρόλογα ή 

μιλήσει με αυθάδεια, δίνει δύναμη στο φίδι να χύνει το δηλητήριό του μέσα στην 

καρδιά του και να του κατατρώει ανελέητα τα εντόσθιά του· έτσι αυτό θα δυναμώνει 

κάθε μέρα και θα κατατρώει τη βελτίωση στο αγαθό και τη δύναμη της άθλιας ψυχής 

του, με αποτέλεσμα να ζει στο εξής για την αμαρτία, να είναι όμως τελείως νεκρός 

για την αρετή
178

. Σύντομος δρόμος προς απόκτηση αρετής για τους αρχαρίους είναι η 

σιωπή του στόματος και το κλείσιμο των ματιών και των αυτιών. Γιατί με την αργία 

αυτών, ο νους βρίσκει ευκαιρία και, έχοντας αποκλείσει τις εξωτερικές εισόδους, 

αρχίζει να παρατηρεί τον εαυτό του και τις κινήσεις του και να ερευνά ποιες είναι οι 

ενθυμήσεις που κολυμπούν στη νοητή θάλασσα των λογισμών, και ποια τα νοήματα 

που περνούν από τη χοάνη της διάνοιας και τι είδους είναι αυτά, καθαρά και δίχως 

πικρά σπέρματα και σταλμένα από Άγγελο φωτός, ή ζιζάνια ανάμικτα και αχυρώδη, 

που προέρχονται από τους εχθρούς του φωτός. Και έτσι ο νους σαν ηγεμόνας 

αυτεξούσιος στέκεται ανάμεσα στις διάφορες έννοιες, και κρίνει και χωρίζει τους 

καλούς λογισμούς από τους κακούς. Και άλλα από τα εισερχόμενα προσλαμβάνει και 

αλέθει με τη συνεχή κίνησή του και τα βάζει σε νοερές αποθήκες, αφού τα πλάσει με 

θεϊκό νερό και τα ψήσει με τη φωτιά του Πνεύματος· και τρεφόμενος από αυτά, 

δυναμώνει και γεμίζει από φως. Άλλα πάλι τα απορρίπτει στον βυθό της λήθης, 

αποφεύγοντας την πικράδα τους. Αυτό όμως το έργο μπορεί να το κάνει νοερά μόνον 

όποιος άρχισε να βαδίζει τον δρόμο που οδηγεί χωρίς πλάνη στους ουρανούς και στον 

Θεό, και ξεντύθηκε τον πένθιμο χιτώνα των σκοτεινών παθών. 
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Ο Άγιος Γρηγόριος ο Σιναΐτης υποστήριζε ότι οι τρόποι που δείχνουν και 

οδηγούν στη θεοδώρητη ταπείνωση είναι εφτά, και ο καθένας στηρίζει και γεννά τους 

άλλους. Αυτοί είναι η σιωπή, η ταπεινοφροσύνη, η ταπεινολογία, η ταπεινή 

ενδυμασία, η αυτομεμψία, η συντριβή και η εσχατιά. Η εν γνώσει σιωπή γεννά την 

ταπεινοφροσύνη. Από την ταπεινοφροσύνη γεννιούνται οι άλλοι τρεις τρόποι της 

ταπεινώσεως, όπως το να μιλάει κανείς ταπεινά, να φορά ταπεινά και ευτελή ρούχα 

και να μέμφεται διαρκώς τον εαυτό του. Αυτοί οι τρεις τρόποι γεννούν τη συντριβή. 

Με τη συντριβή η ψυχή βιώνει ότι είναι έσχατη όλων. Αυτή αποδίδει στον Θεό τα 

ενάρετα κατορθώματα. Πρώτα, λοιπόν, απ’ όλα είναι η σιωπή, από την οποία 

γεννιέται η ταπεινοφροσύνη. Αυτή γεννά τους επόμενους τρεις τρόπους της 

ταπεινώσεως. Οι τρεις αυτοί τρόποι γεννούν τη συντριβή, η οποία με τη σειρά της 

γεννά την «οικονομική ταπείνωση». Την τελευταία παραχωρεί η Πρόνοια, και μέσω 

αυτής δίνεται από τον Θεό η δεύτερη, «η υψηλή ταπείνωση», η οποία είναι θεία 

δύναμη που ενεργεί και κάνει τα πάντα. Αυτη κάνει τον άνθρωπο να βλέπει τον εαυτό 

του πάντοτε όργανο της θείας δυνάμεως και να εργάζεται με αυτήν τα θαυμάσια του 

Θεού
179

. Συμπερασματικά, πρέπει να αναφερθεί ότι πολλοί από τους Πατέρες που 

προαναφέρθηκαν ασκήτεψαν στο Άγιο Όρος και αποτελούν παράδειγμα για τον 

σύγχρονο άνθρωπο.  
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Κεφάλαιο 8 Η αγιορειτική σιωπή 

 

Το Άγιο Όρος είναι ένας τόπος ιερός όπου κάθε «πέτρα αναπέμπει 

προσευχές» και όπου η ησυχία «δεν αποτελεί κενό αλλά πληρότητα, όχι απουσία 

αλλά προσωπική παρουσία»
180

. Οι μοναχοί του Αγίου Όρους προσεύχονται 

αδιάλειπτα και τηρούν σιωπή συμμετέχοντας στη μυστηριακή ζωή και στις πολύωρες 

Ιερές Ακολουθίες της λατρείας της Εκκλησίας. Είναι ένα μέρος μοναδικό όχι μόνο 

εξαιτίας του φυσικού του κάλλους, αλλά και επειδή διακατέχεται από μια εσωτερική 

τάξη και μια υπερκόσμια ποιότητα181. 

Η φύση στο Άγιον Όρος έχει μια άλλη χάρη, καθώς θεωρείται το απαύγασμα 

της προσευχής και της αγιότητος. Είναι που η άκτιστη Χάρη περνά από την ψυχή στο 

σώμα και απλώνεται σε όλη τη δημιουργία και όλα τα ηρεμεί
182

. Η ελπιδοφόρα σιωπή 

είναι η γλώσσα των αγίων, μία εμπειρική έκφραση της Θείας Χάριτος
183
. Όταν 

ρωτάνε οι πιστοί τους γέροντες, ο Θεός τους δωρίζει τη Θεία Χάρη και τους 

καθοδηγεί τι να πουν γιατί η Θεία Χάρη φωτίζει τους καθαρούς και αγίους 

ανθρώπους και «σαρκώνει» τη ζωή σε έμπρακτα λόγια. Όταν κανείς επισκέπτεται το 

Άγιο Όρος γνωρίζει ότι θα διδαχθεί περισσότερο με τη σιωπή και λιγότερο με τον 

λόγο
184
. Στο Άγιο Όρος η σιωπή είναι ο ισχυρότερος λόγος, ο λόγος της αγάπης. Η 

σιωπή είναι παρούσα παντού και αναζητά πάντα τον Κύριο της σε φανερά ή αφανή 

σημεία του Αγίου Όρους, στα σώματα και στις ψυχές των μοναχών
185

. Μέσα σε αυτό 
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το περιβάλλον μόνο η σιωπή και η δύναμη της προσευχής ακούγονται
186

. Ο Θεός 

βιώνεται μέσω της νοεράς προσευχής όπου μέσα στη σιωπή ο νους κατεβαίνει στην 

καρδιά και εκεί γίνεται η χαρισματική συνάντηση Θεού-ανθρώπου. Η συνάντηση με 

τον Θεό δεν είναι κάποια συγχώνευση, αλλά μια κοινωνία όπου το πυρ της 

ανθρώπινης φύσης ενώνεται με το Πυρ της θείας Χάριτος
187

. 

Η ποιότητα της σιωπής στο Άγιο Όρος είναι πυκνή και διεισδύει στο σώμα 

και στις απέραντες πτυχές της ψυχής
188

 του ανθρώπου και δεν συνδέεται με το κενό ή 

την απουσία
189

. Είναι σαν φάρμακο, ανακουφίζει και γιατρεύει τα τραύματα και τις 

οδυνηρές αναμνήσεις του παρελθόντος. Είναι ταπεινή και ευπρεπής καθώς αποτελεί 

το «μνήμα των προκεκοιμημένων» μοναχών. Σφραγίζει τον ιερό αυτό χώρο, αποτελεί 

τον τάφο για κάθε άχρηστο λόγο και τον γεμίζει από προσευχή, λατρεία και 

θεωρία
190

. Στην αγιορείτικη σιωπή τα λόγια δεν χωρούν, είναι κενές ανθρώπινες 

εκφορές, που αδυνατούν να συλλάβουν το μυστήριο του Θεού. Η σιωπή αποδεικνύει 

το πραγματικό χριστιανικό πνεύμα
191

 και είναι η ευγλωτότερη ρητορεία, μια 

«σιωπώσα παραίνεσις».  

Η σιωπή των μοναχών διδάσκει και αν ξέρει κανείς να διδάσκεται, τότε όλα 

θα του μιλήσουν. Οι σιωπηλές μορφές των μοναχών, τα σπήλαια των ερημιτών, τα 

κατανυκτικά μοναστήρια, η φύση και τα άψυχα αντικείμενα έχουν να πουν πολλές 

ιστορίες και να μεταγγίσουν υπέροχες διδασκαλίες
192

. Στο Άγιο Όρος όχι μόνο δε 

μιλούν πολύ, αλλά βιώνουν με τη σιωπή τα μυστήρια του Θεού. Με τη σιωπή 

μεταδίδουν αυτά που ζουν και ακούν τη φωνή του Θεού
193

. Μ’ αυτό τον τρόπο,  

ολόκληρο το Άγιον Όρος διαλέγεται «εν σιωπή». Μερικές, όμως, φορές μιλούν και 

τότε ωφελούν γιατί έχουν βίον καλό και μιλούν οι πράξεις τους.  
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Οι ερημίτες αγιορείτες μοναχοί βιώνουν την αληθινή Ζωή, ζώντας τον 

Παράδεισο εδώ στη γη. Ο ασκητικός αγώνας τους οδηγεί όλο και πιο κοντά στη 

θέωση. Είναι μιμητές του Χριστού, ο οποίος είναι ο βροντερός Λόγος του Πατρός και 

η βαθειά σιωπή. Ζουν την πίστη και τα έργα. Η ζωή των μοναχών διαρκώς 

Λογοποιείται, Χριστοποιείται. Ο μοναχός ζει όλες τις «ενηλικιώσεις» του Χριστού. 

Σαρκώνεται μέσα του ο Χριστός, θαυματουργεί, υφίσταται το πάθος, ανίσταται, 

αναλαμβάνεται. Και επειδή ζει εν Χριστώ, γι’ αυτό και επιτυγχάνει την ενοποίηση 

όλου του εσωτερικού του κόσμου και του εξωτερικού ακόμη
194

. Πολλά είναι τα 

παραδείγματα των Αγιορειτών μοναχών, που στολίζουν την Ορθοδοξία μας τόσο με 

τα έργα τους όσο και με την εμπειρία τους όπως ο Άγιος Συμεών ο Νέος Θεολόγος, ο 

Άγιος Γρηγόριος ο Παλαμάς, ο Άγιος Γρηγόριος ο Σιναΐτης, ο Άγιος Παΐσιος ο 

Αγιορείτης, ο Όσιος Νικόδημος ο Αγιορείτης, ο Άγιος Σιλουανός ο Αθωνίτης και 

πολλοί άλλοι μέχρι τις ημέρες μας. Δεν είναι τυχαίο που πολλοί επισκέπτες του Αγίου 

Όρους άλλων χριστιανικών και θρησκευτικών παραδόσεων, βιώνοντας την εμπειρία 

του Αγίου Όρους, ανακάλυψαν την Αλήθεια και επέστρεψαν ή μεταστράφηκαν στην 

Ορθοδοξία. Γιατί το Άγιο Όρος αγκαλιάζει όλους τους ανθρώπους ενεργώντας 

μυστηριακά στην ψυχή τους, ψιθυρίζοντας στην καρδιά τους την Αγάπη του Χριστού.   

 Η ζωή στο Άγιο Όρος είναι κάτι διαφορετικό από τη ζωή του κόσμου τούτου, 

καθώς είναι φορτωμένη με νόημα, μυστήριο και αγάπη. Το Άγιο Όρος είναι το 

πρότυπο παράδειγμα της μοναστικής βιοτής, της κοινότητας. Οι μοναχοί δεν είναι 

αποκομμένοι από τον υπόλοιπο κόσμο, αλλά μέσα στον κόσμο προσεύχονται και 

μεσιτεύουν καθημερινά για να τον σώσουν. Σε κάθε ανάσα στο Άγιο Όρος κρύβεται 

ο ίδιος ο Θεός. Κάθε πέτρα κρύβει και μια προσευχή. Τα βλέμματα όλων είναι 

στραμμένα όχι σε αυτή τη ζωή αλλά στη Βασιλεία του Θεού. Αυτήν θέλουν να 

γεύονται οι μοναχοί και πιστοί που προστρέχουν εκεί. Η σιωπή που απλώνεται 

παντού αποκαλύπτει το άρρητο και το ακατάληπτο γιατί ο ίδιος ο Θεός «μιλάει» 

στους άγιους αυτούς ανθρώπους. Επιστρέφοντας κανείς από εκεί είναι γεμάτος από 

εμπειρία Θεού και έχει διακοσμήσει και την ψυχή του με τα στολίδια της προσευχής, 

                                                           
194
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της εγκράτειας, της λατρείας και της αγάπης. Μέσα από το Άγιο Όρος κανείς φεύγει 

γεμάτος ειρήνη και Θεία Χάρη με την επιθυμία να την διασκορπίσει παντού.  
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Κεφάλαιο 9 Οι τραπιστές μοναχοί της Δύσης: Ο Τόμας Μέρτον 

 

Οι Τραπιστές μοναχοί είναι οι κιστερσιανοί μοναχοί του Αυστηρού Κανόνα 

που ανήκουν στη Ρωμαιοκαθολική Εκκλησία και η ιστορία τους ξεκινά 1600 χρόνια 

πριν. Πιστεύουν στη δύναμη της βαθιάς περισυλλογής και επιδιώκουν να το πετύχουν 

ακολουθώντας τον κανόνα του Αγίου Βενέδικτου. Ο τελευταίος περιέχει οδηγίες πώς 

να βοηθά κανείς τους άλλους επιδεικνύοντας φιλοξενία, διατηρώντας ισορροπημένο 

πρόγραμμα και ανυμνώντας τον Χριστό και τον Λόγο Του και περιγράφει τις αρχές 

της υπακοής, της ταπείνωσης και της σιωπής. Στον κανόνα αυτόν βασίζονται οι όρκοι 

των τραπιστών μοναχών που υπόσχονται να ζουν σε μια κοινότητα για το υπόλοιπο 

της ζωής τους και να τηρούν τον όρκο της υπακοής. 

Οι τραπιστες μοναχοί είναι γνωστοί για τη δέσμευση τους στη σιωπή χωρίς 

αυτό να σημαίνει δέσμευση για όρκο σιωπής. Η σιωπή-ησυχία και η απομάκρυνση 

από τον κυρίαρχο πολιτισμό σε συνδυασμό με τις πρακτικές της προσευχής, του 

διαβάσματος και της εργασίας τους βοηθά να ισορροπούν και να εμβαθύνουν στην 

προσευχή και στην εργασία ενδυναμώνοντας την καρδιά και το μυαλό. Ο τραπιστής 

μοναχός επιδιώκει να απομακρύνει τους καθημερινούς περισπασμούς, που 

εγκλωβίζουν το μυαλό και την καρδιά ώστε μα μπορεί να αφοσιώνεται στη βαθιά 

περισυλλογή του Θεού. Οι δραστηριότητες και η ενδυμασία τους είναι απλές και 

ταπεινές και οι χώροι που περιηγούνται σιωπηλοί. Το μόνο που ακούγεται στον χώρο 

τους είναι η ησυχη ψαλμωδία και οι ήχοι της φύσης. Οι τραπιστές μοναχοί θεωρούν 

ότι συναντούν την ομορφιά και τη χαρά μέσω του Αγίου Πνεύματος.  

Ενώ εκτιμούν τη σιωπή ως μέσο ενίσχυσης της ενσυναίσθησης και της 

προσευχής, μιλούν όταν είναι απαραίτητο. Παλιότερα είχαν αναπτύξει ένα είδος 

νοηματικής γλώσσας για να διατηρούν τη σιωπή. Η πρακτική της σιωπής τους βοηθά 

να επικεντρώνονται στον Θεό και να στοχάζονται γιατί με τη σιωπή καλλιεργεί 

κανείς την εσωτερική γαλήνη, την προσήλωση στον Θεό και η σχέση με το θείο 

γίνεται πιο ουσιαστική και βαθιά. Οι περιπτώσεις στις οποίες οι τραπιστές μοναχοί 
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μιλούν είναι για να φέρουν εις πέρας μια εργασία, να τοποθετηθούν σε μια συζήτηση 

της κοινότητας και να συζητήσουν για την πνευματική τους πρόοδο
195

. 

Ο Τόμας Μέρτον ήταν τραπιστής μοναχός και συγγραφέας ο οποίος 

αφουγκράστηκε τη σιωπή της μοναστικής ζωής στο «Abbey of our Lady of 

Gesthimani»
196
. Αρχικά η έλξη του Τόμας Μέρτον προς την πνευματικότητα τον 

οδήγησε να βαπτιστεί καθολικός και τελικά να ενταχθεί σε ένα μοναστήρι Τραπιστών 

μοναχών. Γεννήθηκε το 1915 στην Γαλλία και πέθανε το 1968 στην Ταϋλάνδη
197

. 

Ενώ έψαχνε την ησυχία, άφησε μια κληρονομιά που «μιλά δυνατά» σε έναν κόσμο 

θορυβώδη
198
. Η εμπειρία του να μοιραστεί εμπειρίες και να επικοινωνήσει με τους 

άλλους τον οδήγησε στην συγγραφή του έργου του «The Seven Storey Mountain»
199

 

και πολλών άλλων έργων. Πολλοί τον συγκρίνουν με τον Ελισσαίο και τον Προφήτη 

Ηλία που ψάχνει να ακούσει τη φωνή του Θεού στον άνεμο, στη φωτιά και μετά στην 

ησυχία
200

.  

Για τον Μέρτον το πρώτο και βασικό κάλεσμα στη θρησκευτική ζωή είναι η 

επιθυμία να αποδεχθεί κανείς τη ζωή στην κοινότητα μη τέλειων ανθρώπων. Η πίστη 

δεν είναι ιδιωτική υπόθεση αλλά απαιτεί κοινή δράση
201

. Πίστευε ότι ο άνθρωπος για 

να κατανοήσει και να αγαπήσει τον Θεό όπως είναι, πρέπει να τον αφήσει να 

κατοικήσει μέσα του. Σε αυτό συνδράμει ο Θεός, ο οποίος γεφυρώνει τις αποστάσεις 

μεταξύ του εαυτού Του και των δημιουργημάτων Του
202

. Βάση αυτού είναι η αγάπη 

που είναι η αιτία της ύπαρξης του ανθρώπου, το στοιχείο του κατ’ εικόνα Θεού στον 

άνθρωπο. Όλα πηγάζουν από το ότι ο Θεός είναι αγάπη και η αυταπάρνηση του 

ανθρώπου είναι η πραγματική ταυτότητά του
203

. 
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Το μυστικό της ταυτότητας του ανθρώπου είναι κρυμμένο στην αγάπη και στο 

έλεος του Θεού
204
. Ο Θεός αφήνει τον άνθρωπο ελεύθερο να είναι ότι θέλει να 

είναι
205
. Το να ανήκει ο άνθρωπος στον Θεό σημαίνει ότι είναι ελεύθερος από τα 

άγχη, τις ανησυχίες και τις λύπες που ανήκουν στον κόσμο τούτο και ελεύθερος από 

την αγάπη που έχει για τα πράγματα που είναι πάνω στη γη
206

. Οι άνθρωποι που 

βιώνουν την εμπειρία του Ιησού Χριστού μεταμορφώνονται ολικά γιατί 

απελευθερώνονται από τον εγωϊσμό και τον φόβο και αγαπούν αληθινά και 

ελεύθερα
207

. Η πραγματική χαρά στον άνθρωπο είναι να ξεφύγει από τη φυλακή του 

εαυτού του -όχι του υλικού σώματος του- γιατί το σώμα είναι ο ναός του Θεού και γι’ 

αυτό είναι άγιο- και να έρθει μέσω της αγάπης σε κοινωνία με την ίδια τη Ζωή
208

.  

Ο Μέρτον θεωρούσε ότι το μυαλό είναι η φυλακή της ιδιωτικής ευχαρίστησης 

και η θέληση δεν μπορεί να δεχθεί τους σπόρους της ύψιστης ευχαρίστησης και της 

υπερβατικής επιθυμίας. Εξαιτίας αυτού ο Θεός δεν μπορεί να καλλιεργήσει την 

ελευθερία στον άνθρωπο γιατί είναι δέσμιος των επιθυμιών του. Ο άνθρωπος αγαπά 

αυτή την φυλακή, κλειδώνει την επιθυμία του για πράγματα που μισεί και σκληραίνει 

την καρδιά του ενάντια στην πραγματική αγάπη
209
. Γι’ αυτό ο Μέρτον προτρέπει τον 

άνθρωπο να κρατά τα μάτια του καθαρά, τα αυτιά του κλειστά και το μυαλό του 

γαλήνιο, να αναπνέει τον αέρα του Θεού και να δουλεύει κάτω από τη σκέπη Του. 

Αλλά αν χρειαστεί να ζήσει κανείς σε μια πόλη και να δουλεύει ανάμεσα σε μηχανές 

και να μετακινείται σε υπόγειους σιδηρόδρομους και να τρώει σε μέρη που το ράδιο 

τον κάνει κουφό από ψευδείς ειδήσεις, το φαγητό του καταστρέφει τη ζωή και τα 

συναισθήματα αυτών που είναι γύρω του, του δηλητηριάζουν την καρδιά με την 

βαρεμάρα τους, να μην συγχύζεται αλλά να τα αποδέχεται ως αγάπη του Θεού και ως 

ένα σπόρο μοναχικότητας που φυτεύτηκε μέσα του και να είναι ευγνώμων που 

υποφέρει τόσο. Γιατί αυτό θα τον κρατήσει ζωντανό να δραπετεύσει από όλα αυτά σε 

δεδομένη ευκαιρία και θα έχει τη δυνατότητα να είναι μόνος μέσα στη θεραπεύουσα 

σιωπή της ανάμνησης και της παρουσίας του Θεού.  
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Υποστήριζε ότι τις στιγμές της σιωπής, της περισυλλογής της φώτισης και της 

ειρήνης κανείς μαθαίνει να είναι σιωπηρός και μοναχικος παντού, ακόμη και 

ανάμεσα στα πλήθη
210

. Και αν αποζητά να αποδράσει επειδή η ζωή του είναι 

δυσάρεστη, δεν θα βρει την ησυχία ή τη μοναχικότητα. Αν αποζητά την 

μοναχικότητα επειδή την προτιμά, δεν θα αποδράσει ποτέ από τον κόσμο, από τον 

εγωισμό του και δεν θα βρει εκείνη την εσώτερη ελευθερία που του εξασφαλίζει την 

μοναχικότητα
211

. Για να αποκτήσει κανείς μοναχικότητα σύμφωνα με τον Μέρτον 

πρέπει να καταβάλλει συνειδητή προσπάθεια για να απελευθερώσει τον εαυτό του 

από τις επιθυμίες, τις φροντίδες και τα ενδιαφέροντα της ύπαρξης
212
. Η πραγματική 

μοναχικότητα δεν είναι κάτι που βρίσκεται έξω από τον άνθρωπο. Δεν είναι η 

απουσία κάποιου ανθρώπου ή ήχου γύρω του, αλλά μια άβυσσος που ανοίγεται στο 

κέντρο της ψυχής του
213

.  

Σύμφωνα με τον Μέρτον μια λέξη δεν μπορεί να κατανοήσει τη φωνή που την 

εκφωνεί, πόσω μάλλον τη φωνή που προέρχεται από τον Θεό. Αν πραγματικά ο 

άνθρωπος πιστεύει στην άποψη ότι ο Θεός του μιλάει και αν είναι ειλικρινής στην 

σκέψη του αυτή, τότε μπορεί να Τον ενσωματώσει, να είναι γεμάτος από την Αλήθεια 

Του και να τον βρίσκει παντού στον εαυτό του. Είναι η στιγμή που ο άνθρωπος δεν 

θα βρίσκει τον εαυτό του πουθενά γιατί θα έχει χαθεί μέσα σε Αυτόν 
214
. Όπως και 

στον μυστικισμό της Ανατολής, ο άνθρωπος μπορεί να πετύχει να αδειάσει το μυαλό 

του από κάθε σκέψη και επιθυμία, να απομακρυνθεί από το κέντρο του εαυτού του, 

να επικεντρωθεί στον έσω άνθρωπο, σε εκείνο το φανταστικό σημείο που η ζωή 

πηγάζει από τον Θεό και τελικά να μην μπορεί να  βρει τον Θεό. Καμιά φυσική 

άσκηση δεν θα τον φέρει σε επικοινωνία μαζί Του, εκτός αν ο ίδιος ο Θεός Του 

ψιθυρίσει, προφέροντας το όνομα Του στο κέντρο της ψυχής του ανθρώπου
215

. Το 

κυριότερο παράδοξο της μυστικής ζωής είναι ότι ο άνθρωπος δεν μπορεί πάντα να 

εισέλθει στο βαθύτερο κέντρο του είναι του και να περάσει μέσα από αυτό το κέντρο 

στον Θεό. Αυτό το επιτυγχάνει μόνο αν αδειάσει τον εαυτό του και δοθεί στους 
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άλλους με αγνή και ανιδιοτελή αγάπη
216

. Παράδειγμα είναι οι Άγιοι οι οποίοι ήταν 

τόσο απορροφημένοι στην αγάπη του Θεού και ήταν πραγματικά ικανοί να δουν και 

να εκτιμήσουν τη δημιουργία και τα δημιουργήματα, επειδή Τον αγαπούσαν και 

αγαπούσαν τον κάθε άνθρωπο μέσα στην ησυχία
217

. 

Η διδασκαλία του Μέρτον συνιστά φάρο για τον σημερινό άνθρωπο που έχει 

αποκοπεί από τον εαυτό του από τον καταιγισμό πληροφοριών, την τεχνολογία και τα 

μέσα κοινωνικής δικτύωσης. Ο Μέρτον δείχνει πως ο άνθρωπος μέσα στη σιωπή 

μπορεί να βρει τον εαυτό του μέσω της αυτογνωσίας και του στοχασμού και να έρθει 

σε επαφή με τον Θεό. Θα ήταν χρήσιμο να αναφερθεί ότι και η σιωπή του Μερτον 

και η σιωπή των ασκητών του Αγίου Όρους συγκλίνουν σε πολλά σημεία καθώς και 

στις δύο σιωπές ο Θεός αναζητάται στην ησυχία και όχι στον θόρυβο, γνωρίζεται 

εμπειρικά μέσω της καρδιάς και όχι του νου. Η άποψη του Μέρτον ότι η προσευχή 

είναι ησυχία και πως ο άνθρωπος αποκαλύπτει ποιος πραγματικά είναι μέσα στη 

σιωπή ταυτίζεται σε πολλά σημεία με την ορθόδοξη άποψη. Και οι δυο απόψεις 

ασπάζονται τη θέση ότι η σιωπή είναι το άρρητο μυστήριο, εκείνο που δίνει τη 

δυνατότητα στον άνθρωπο να βιώσει τον Θεό και όχι να τον εξηγήσει. 

Στο σημείο αυτό θα ήταν άξιο λόγου να αναφερθεί το παράδειγμα των επτά 

δολοφονημένων Γάλλων τραππιστών μοναχών στο Τιμπιρίν της Αλγερίας το 1996. 

Για τον ηγούμενο τους, Christian de Chergé, η σιωπή ήταν ο χώρος που ακούγεται ο 

Λόγος
218

. Θεωρούσε ότι η δίψα για τον Θεό είναι κοινή για όλους τους ανθρώπους. 

Την προσευχή την παρομοίαζε με πηγάδι, όπου κανείς πρέπει να κατεβεί στο 

εσωτερικό βάθος, εκεί όπου γεννιέται η αληθινή προσευχή. Χαρακτηριστικό της 

προσφοράς του είναι ότι ανέπτυξε έναν ουσιαστικό διάλογο και μια κοινότητα 

αγάπης μεταξύ χριστιανών και μουσουλμάνων κατά την διάρκεια ενός 

τρομοκρατικού πολέμου, μια κοινότητα «προσευχόμενη μεταξύ άλλων 

προσευχόμενων». Προέβλεψε στην πνευματική του διαθήκη τον θάνατό του δυο 

χρόνια πριν, όχι από φόβο αλλά κινούμενος από αισθήματα συγχώρεσης, 
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συμφιλίωσης και αγάπης απέναντι σε αυτόν που θα διέπραττε τη δολοφονία του
219

. Ο 

θάνατος των τραπιστών μοναχών μαρτυρεί την κοινή συνύπαρξη, την συν-προσευχή, 

την κοινή σιωπή όλων των ανθρώπων καθώς και την ελευθερία της πίστης
220

. Η 

σιωπή τους είναι άρνηση της βίας και δήλωση ότι μόνο μέσω της αγάπης μπορεί να 

βρει κανείς το νόημα της ύπαρξης του, άποψη που βιώνεται στην Ορθόδοξη 

χριστιανική παράδοση. 
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Κεφάλαιο 1 Η σιωπή στην σημερινή εποχή 

 

Η έλευση της νεωτερικότητας έφερε στην επιφάνεια την έννοια του ατόμου. 

Το άτομο, χωρίς πρόσωπο, δηλαδή χωρίς τα ιδιαίτερα και μοναδικά χαρακτηριστικά 

που το χαρακτηρίζουν, χωρίς μοναδική, ανόμοια και αναντικατάστατη προσωπική 

υπόσταση, προσπάθησε να διεκδικήσει μεμονωμένα την ατομική ανεξαρτησία, την 

αυταξία, την αυθυπαρξία, την αυτονομία και ίσως την αθανασία και την αιωνιότητα 

του εαυτού. Οι καινούργιες αυτές αξίες υπερέβησαν την έννοια των παλαιών θεσμών 

και αξιών, που μέσα σε αυτές συμπεριλαμβανόταν και η Εκκλησία και κατάργησαν 

τον ίδιο τον Θεό. Έτσι παρατηρήθηκε ότι ενώ στις παραδοσιακές κοινωνίες κεντρικός 

άξονας να είναι η φροντίδα και η επιμέλεια της ψυχής, στις νεωτερικές κοινωνίες 

επικρατεί η κυριαρχία της λογικής του ατομικού υποκειμένου. Όταν οι νεωτερικές 

αξίες και τα προτάγματα κατέρρευσαν, αυτή η ατομοκεντρική κοσμοθεωρία 

αντικαταστάθηκε από την προηγμένη τεχνολογία. Σήμερα, στη μετανεωτερική εποχή 

η ανάδειξη της εικόνας και του σώματος θα απασχολήσουν όσο ποτέ άλλοτε τον 

άνθρωπο. Η εποχή μας χαρακτηρίζεται από τον κατακερματισμό, τον κορεσμό, τη 

σχετικοποίηση, τον ανορθολογισμό, την αντικοινωνικότητα, την πεσιμιστική 

επιθυμία του τέλους της ιστορίας και του κόσμου και τη συνεχή επιθυμία για την 

κατάκτηση της ύλης, της γνώσης και της πληροφορίας
221

.  

Οι δυτικές φιλελεύθερες δημοκρατίες παραδοσιακά προτεραιοποιούν τον 

λόγο ως το κέντρο της δημοκρατικής συμμετοχής, υιοθετώντας την πεποίθηση ότι οι 

ενημερωμένοι πολίτες και η ελευθερία της έκφρασης συνιστούν ακρογωνιαίους 

λίθους της μοντέρνας πολιτικής θεωρίας. Τα σύχρονα μέσα ενημέρωσης δίνουν 

έμφαση στην ελευθερία του λόγου, αλλά συχνά αγνοούν το δικαίωμα του ανθρώπου 

να σιωπά ή να μην  παρακολουθεί την ομιλία άλλων, με αποτέλεσμα να ταράζουν τον 

άνθρωπο, προκαλώντας  έναν συνεχή διασκορπισμό του νου και μια διαρκή 

απομόνωση
222

. Το διαδίκτυο συνετέλεσε ώστε κάθε άνθρωπος να λαμβάνει γνώση 

και να έχει άποψη σε κάθε θέμα, να κρίνει και να επικρίνει τον συνάνθρωπο και να 
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εκφέρει γνώμη επί παντός του επιστητού. Βοήθησε ώστε οι λόγοι να εκτρέπονται σε 

πομπώδεις και κενούς περιεχομένου διατυπώσεις και ο διάλογος να καταλήγει σε 

ειρωνία, ασέβεια, ύβρη και εμπαιγμό
223
. Ο διάλογος έτσι, μετατρέπεται σε ρητορική 

του μίσους, μια πράξη που προσπαθεί να επιβάλει τη σιωπή σε αυτόν στον οποίο 

απευθύνεται
224

. Με τα Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης φαινομενικά μόνο ευνοείται η 

επικοινωνία γιατί η σιωπή αποκτά τη μορφή συναισθηματικής εγκατάλειψης λόγω μη 

ανταπόκρισης και δημιουργεί ένα ψυχοφθόρο κενό.  

Αυτή η συνεχής καταδίωξη για την απόκτηση της ύλης και την κατάκτηση της 

γνώσης και της πληροφορίας μετατρέπει τον σύγχρονο άνθρωπο σε έναν άνθρωπο 

που βρίσκεται σε συνεχή εγρήγορση, ενώ ζει σε έναν πολύβουο και θορυβώδη κόσμο 

που δεν εκτιμά την αξία της απομόνωσης και της σιωπής. Αυτός ο κόσμος αναζητά 

δεινούς συζητητές και ομιλητές, ενώ αυτοί που σιωπούν εκλαμβάνονται ως νοσηροί, 

μειονεκτικοί, δειλοί, φοβισμένοι και προβληματικοί. Έτσι, ο μετανεωτερικός 

άνθρωπος προτιμά να μιλά άσκοπα, να επιδεικνύεται, να φλυαρεί. Τα λόγια του είναι 

λόγια χωρίς νόημα, λόγια για να επιβληθεί στον συνάνθρωπο, λόγια που 

αποκαλύπτουν το θωρακισμένο εγώ του, λόγια που δημιουργούν ένα απάνθρωπο 

προσωπείο. Η σιωπή για τον μετανεωτερικό άνθρωπο καταλήγει να είναι αδυναμία
225

 

γιατί πολύ απλά αδυνατεί να καλύψει τις αδυναμίες του προσώπου του.  

Η σιωπή μπορεί να λειτουργήσει ως αρνητικό φαινόμενο στη ζωή του σύγχρονου 

ανθρώπου καθώς πολλές φορές αποτελεί επιβολή, γεννώντας αισθήματα 

απομόνωσης, φόβου και ψυχολογικής καταπίεσης. Αυτό πρακτικά σημαίνει την 

αδυναμία ή την απαγόρευση της επικοινωνίας γιατί ο άνθρωπος δεν εκφράζει τις 

σκέψεις και τα συναισθήματά του και τελικά περιθωριοποιείται. Η απομόνωση δεν 

αφορά μόνο το άτομο, αλλά και ευρύτερα την κοινωνία, με την έννοια της μοναξιάς, 

της διάβρωσης των ανθρώπινων δεσμών και της αποξένωσης. Υπό μια άλλη οπτική  

η σιωπή συχνά ταυτίζεται με την ανοχή ή τη συγκάλυψη κοινωνικών αδικιών γιατί 

όταν ο άνθρωπος σιωπά μπροστά στη βία, στην ανισότητα ή στην καταπάτηση 
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δικαιωμάτων, η σιωπή γίνεται συνενοχή. Όταν η σιωπή γίνεται συνενοχή, τότε 

καλλιεργούνται ο φόβος, η αδιαφορία ή η έλλειψη συλλογικής συνείδησης. Όλα 

αυτά, όπμως, αποτελούν ανασταλτικούς παράγοντες για την προώθηση της προόδου 

και της δικαιοσύνης.  

Οι άνθρωποι μιλούν… Λίγοι όμως, σιωπούν για να ακούσουν την αλήθεια, για να 

προσευχηθούν, για να ακούσουν τον θείο λόγο και να λυτρωθούν. Συνήθως οι 

άνθρωποι σιωπούν μπροστά στον Θεό και φωνάζουν μπροστά στους άλλους. Ο 

σημερινός άνθρωπος δεν μεριμνά να κατανοήσει την πνευματική του κατάσταση και 

να δράσει. Το μόνο που κάνει είναι να σιγά μπροστά στον Θεό. Στους αδελφούς του, 

όμως, κραυγάζει και διαμαρτύρεται και τηρεί αντίθετη στάση από αυτή που δίδαξε με 

το παράδειγμα του ο Χριστός. Οι ψυχικές του δυνάμεις καταρρέουν και ο ίδιος 

αδυνατεί να φανερώσει τη δύναμη του Θεού, να φανερώσει το είναι του και την 

εικόνα του226. Ο σημερινός άνθρωπος είναι συνεχώς απασχολημένος, δεν αφήνει 

χώρο για τον Θεό. Και τότε η σιωπή του Θεού εκλαμβάνεται ως απουσία, ενώ στην 

πραγματικότητα πρόκειται για αδυναμία του ανθρώπου να προσλάβει την παρουσία 

του Θεού
227

. 

Η πραγματική έννοια του «λόγου» αναφέρεται στη διαδικασία παραγωγής ενός 

συνόλου λόγων ενσώματων, διανοητικών, ψυχικών, αισθητηριακών και 

συναισθηματικών, και περιλαμβάνει ποικίλες πολιτισμικές πρακτικές και γλωσσικές 

πράξεις, σιωπές και αποσιωπήσεις
228

. Ο εσωτερικός λόγος του λογικού ανθρώπου 

γίνεται και έναρθρος λόγος, ομιλία. Πολλές φορές, η ομιλία μετατρέπεται σε 

ασταμάτητο λόγο ή φλυαρία. Η σιωπή σε αυτήν την περίπτωση είναι το αντίθετο του 

λόγου και ως αρετή  καθίσταται πνευματική, όταν αρχίζει από τα έσω προς τα έξω. Η 

πνευματική σιωπή ως αρετή βοηθά τον άνθρωπο σε μία ισόρροπη χρήση του 

ενάρθρου λόγου και του μη λόγου, δηλαδή της ησυχίας. Η σιωπή αποτελεί ευκαιρία, 

προκειμένου να μιλήσει κανείς με τον εαυτό του. Αλλά αυτό προϋποθέτει την 

άσκηση και τη μόνωση, τις ζώνες σιωπής που θα απαλλάξουν τον άνθρωπο από τα 
                                                           
226
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περιττά λόγια και τον θόρυβο
229

. Ο άνθρωπος με την εν γνώσει σιωπή «ζει την άλλη 

ζωή» γιατί γεμίζει την ψυχή του χαρά και ανοίγει ορίζοντες μιας έντονης πνευματικής 

δράσης, την οποία δύσκολα μπορεί να κατανοήσει και να αξιολογήσει το ανθρώπινο 

περιβάλλον του. Με αυτόν τον τρόπο, η εσωτερική ποιότητα του ανθρώπου 

χρωματίζεται και αρωματίζεται και η σιωπή και ο λόγος του 

ανθρώπου ενδυναμώνεται από τη συνεχή παρουσία του Κυρίου. 

Σε έναν κόσμο που σφύζει από θόρυβο και συζητήσεις, μέσα κοινωνικής 

δικτύωσης, ειδησεογραφικό κύκλο και μια ατελείωτη ροή απόψεων, η ησυχία με τον 

τρόπο που την προσεγγίσαμε μοιάζει συχνά με μια άπιαστη πολυτέλεια. Η αξία της 

σιωπής και της ησυχίας σήμερα δεν είναι απλώς μια διαφυγή, αλλά μια υπερδύναμη, 

που έχει την ικανότητα να ξεκλειδώνει τις δυνατότητές του ανθρώπου, να τον 

προσγειώνει στο παρόν και να τον βοηθάει να πετύχει τους στόχους του
230

. Η 

αντίληψη ότι η σιωπή είναι μια υπερδύναμη πηγάζει από την ικανότητά της να βοηθά 

τον άνθρωπο να κάνει ένα βήμα πίσω, προκειμένου να επανεκτιμήσει και να 

επαναπροσδιορίσει καταστάσεις. Όταν παραμένει κάποιος σιωπηλός, ειδικά σε 

στρεσογόνες ή συναισθηματικά φορτισμένες καταστάσεις, δίνει στον εαυτό του την 

ευκαιρία να σκεφτεί κριτικά αντί να αντιδράσει παρορμητικά. Αυτή η αντίδραση 

οδηγεί συχνά σε καλύτερες αποφάσεις, καθιστώντας τον πιο προσηλωμένο στους 

στόχους του, τόσο σε προσωπικό, όσο και σε επαγγελματικό επίπεδο
231

. 

Η σιωπή πολλές φορές μοιάζει σαν μια επανάσταση γιατί η  επιλογή της σιωπής 

σε στιγμές όπου η ομιλία μοιάζει ενστικτώδης ή πιεστική, δίνει τη δυνατότητα στον 

άνθρωπο να ελέγχει τα συναισθήματα και τις αποφάσεις του. Η σιωπή καλλιεργείται 

και ανθεί στην ησυχία. Αυτόν τον δρόμο της σιωπής και της ησυχίας ακολούθησε ο 

Χριστός που συχνά αποσυρόταν στην ησυχία της ερήμου, δείχνοντας τον δρόμο της 

ασκήσεως, της περισκέψεως, της περισυλλογής, της σιωπής, της μόνωσης και όχι της 
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απομόνωσης. Αυτό τον δρόμο ακολούθησαν και αγάπησαν οι ασκητές, αμέριμνοι, 

απερίσπαστοι, σιωπηλοί, με ακόρεστο τον πόθο της συναντήσεως τους με τον Θεό
232

. 

Η εσκεμμένη σιωπή, η προσεγμένη ολιγορία, η αποφυγή της πολυλογίας και η 

απόρριψη της φλυαρίας και της κατάκρισης αποτελούν ηθελημένη προτίμηση και 

ελέυθερη επιλογή. Είναι μια επιλογή έναντι της πολυλογίας που γεννά διάφορα 

προβλήματα, όπως φιλονικίες, ψυχρότητες και θορύβους. Αντίθετα, η σιωπή 

συντροφεύει την περισυλλογή, την αυτοσυγκέντρωση, την αυτομεμψία, τη μελέτη και 

την προσευχή, καλύπτει την έρευνα, την αγρυπνία, την επιστημονική ανακάλυψη και 

σκέπει τον πονεμένο, τον δυστυχισμένο και εν γένει τον εμπερίστατο άνθρωπο. Τις 

ώρες της σιωπής τελεσιουργούνται τα μεγάλα θαύματα, οι αδιαφήμιστες ηρωικές 

πράξεις, οι μυστικές προσωπικές επαναστάσεις, η γνωριμία με τον άγνωστο εαυτό 

μας. Έτσι, γεννάται η σημαντική σιωπή του αγίου, η κορυφαία σιωπή του σοφού 

επιστήμονα, η υπομονετική σιωπή του ήρωα, η ακριβή σιωπή του υπομονετικού 

ανθρώπου της καθημερινότητας, και η ευαγγελική σιωπή του αυτοθυσιαζόμενου
233

. 

Σήμερα, η σιωπή αναδεικνύεται ως ένα πολύτιμο καταφύγιο όπου η ψυχή 

συναντά τον Θεό και την ειρήνη που ξεπερνά κάθε κατανόηση. Η ορθόδοξη σιωπή 

γίνεται τρόπος ζωής που φέρνει συνεχώς πιο κοντά στον Θεό
234

. Το παράδειγμα του  

Ορθόδοξου Χριστιανού αγκαλιάζει τη σιωπή όχι απλώς ως έλλειψη θορύβου, αλλά 

και ως μονοπάτι προς τον Θεό. Ο άνθρωπος μόνο στις ήσυχες στιγμές του βρίσκει τον 

χώρο να συνδεθεί με τον Θεό και να ακούσει τον ψίθυρο του Θεού. Η σιωπή κατέχει 

και μια μεταμορφωτική δύναμη που είναι λεπτή και βαθιά, η οποία επιτρέπει να 

δημιουργηθεί χώρος για το ιερό. Για τον χριστιανό η σιωπή δεν είναι απλώς μια 

απουσία ήχου, αλλά ένα δοχείο για πνευματικές συναντήσεις που δεν θα μπορούσαν 

ενδεχομένως να συμβούν μέσα στον θόρυβο της καθημερινής ζωής. Οι άγιοι και οι 

μοναχοί ήξεραν ότι μέσα στην ησυχία μπορεί κανείς να ακούσει τη φωνή του Θεού 

πιο καθαρά και η εξάσκηση στη σιωπή δεν είναι εύκολη καθώς απαιτεί βέβαιη 

πρόθεση και πειθαρχία.  
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Η σιωπή στον Ορθόδοξο Χριστιανισμό δεν είναι απλά μια επιλογή, αλλά μια 

αναπόσπαστη πτυχή της πνευματικής ζωής. Η σιωπή πριν και μετά την προσευχή 

ενισχύει την πνευματική προσήλωση. Το να κάθεται κανείς σε ήσυχη περισυλλογή 

δίνει την ευκαιρία να είναι παρών με τον Θεό πέρα από λόγια.  Η περισυλλογή και ο 

στοχασμός στις γραφές ή στα πνευματικά κείμενα μέσα στη σιωπή βαθαίνει την 

πίστη. Όταν σβήνει κανείς τη βοή του κόσμου, ακούει καλύτερα τους λεπτούς τόνους 

της φωνής του Θεού, αυτήν την εσωτερική γνώση που διαποτίζει την ύπαρξή του, 

προσφέροντας καθοδήγηση και άνεση. Η προσευχή παίζει κεντρικό ρόλο σε αυτή τη 

σιωπηλή συνάντηση. Η συλλογή από προσευχές της Ορθόδοξης Παράδοσης 

αποτελούν λεωφόρους προς τη θεία χάρη και ζωή. Ωστόσο, πέρα από την απαγγελία 

προσευχών, είναι στη βαθιά σιωπή μετά την εκφώνηση των λέξεων που η  παρουσία 

του Θεού γίνεται πιο αισθητή. Η σιωπή καθοδηγεί τον άνθρωπο να στραφεί προς τον 

εσωτερικό του εαυτό και η προσευχή του χρησιμεύει ως χτύπος της καρδιάς, 

φέρνοντάς τον πιο κοντά στον Θεό με κάθε ανάσα.  

Σε περιόδους σιωπής, ο άνθρωπος μπορεί και αναλογίζεται την πνευματική του 

κατάσταση και τη σχέση του με τον Θεό. Η σιωπή βάζει σε τάξη το εσωτερικό χάος 

της ψυχής του ανθρώπου, δίνοντας χώρο στον Θεό να εισέλθει. Στην ησυχία της 

καρδιάς του ο άνθρωπος βρίσκει τους ψίθυρους της θείας σοφίας, προκαλώντας μια 

μεταμόρφωση που βασίζεται στην ιερότητα και στην πνευματική διαύγεια. Η σιωπή 

υπό αυτό το πρίσμα δεν είναι παθητική, αλλά μια ενεργητική ενασχόληση με το θείο, 

ένας ιερός διάλογος που διαμορφώνει συνεχώς την πίστη και οχυρώνει την ψυχή. Οι 

Ορθόδοξοι θεολόγοι υποστηρίζουν ότι στη σιωπή, η ψυχή μιλάει πιο δυνατά από ό,τι 

θα μπορούσαν ποτέ οι λέξεις. Ο Ρώσος Ορθόδοξος επίσκοπος, πατέρας Θεοφάνης ο 

Έγκλειστος, τόνιζε ότι η αληθινή προσευχή δεν βρίσκεται στην αφθονία των λέξεων, 

αλλά στην ανύψωση της καρδιάς προς τον Θεό. Μέσα από τη σιωπή, κανείς 

συμμετέχει σε αυτές τις βαθύτερες συνομιλίες με τον Θεό. Αλλά η ενασχόληση σε 

περιόδους σιωπηλού προβληματισμού δεν αφορά μόνο την προσωπική φώτιση, αλλά 

και την είσοδο σε μια κοινοτική σιωπή όπου ολόκληρη η Ορθόδοξη κοινότητα 

στέκεται μαζί σε μια ενωτική πνευματική εμπειρία. Αυτή η συλλογική σιωπή ενώνει 

όλους τους ανθρώπους με σκοπό την κοινή αφοσίωση και την κοινή επιδίωξη για τη 

σχέση με τον Θεό και δημιουργεί ένα καταφύγιο ειρήνης όπου το πνεύμα 
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αναζωογονείται και η παρουσία και χάρη του Θεού γίνεται αναμφισβήτητα αισθητή. 

Αυτή η κοινή σιωπή ενώνει γιατί η σιωπή μοιάζει να δημιουργεί έναν ιερό χώρο όπου 

το Άγιο Πνεύμα κινείται ελεύθερα ανάμεσα στους ανθρώπους
235

 και κατοικεί σε κάθε 

καθαρή καρδιά
236

. 

Η Ορθόδοξη Παράδοση προσφέρει συγκεκριμένες πρακτικές που βοηθούν 

στην ενίσχυση αυτής της σιωπής. Η Προσευχή του Ιησού, για παράδειγμα, είναι ένα 

απλό αλλά ισχυρό εργαλείο που περιλαμβάνει την επανάληψη μιας ιερής φράσης, 

βοηθώντας τον ασκούμενο να εστιάσει και να εμβαθύνει στη σιωπή της καρδιάς. Η 

επαναλαμβανόμενη φύση της προσευχής λειτουργεί σαν κλειδί, ξεκλειδώνοντας την 

πόρτα της εσωτερικής ακινησίας και γαλήνης. Ωστόσο, δεν πρόκειται απλώς για 

ατομική πρακτική. Η ενσωμάτωση περιόδων σιωπής στην καθημερινή ζωή μπορεί να 

είναι πρόκληση στον γεμάτο θόρυβο κόσμο μας. Το να αγκαλιάζει κανείς τη σιωπή 

μέσα στην ψυχή απαιτεί υπομονή, σταθερή προσπάθεια και τη χάρη του Θεού. Με 

κάθε σιωπηλή στιγμή, ο άνθρωπος μπορεί να διαπιστώσει ότι η καρδιά γίνεται πιο 

γόνιμη να δεχθεί τους σπόρους της θείας σοφίας
237

.  

Η σιωπή συνεπάγεται εν μέρει την απουσία θορύβου του περιβάλλοντος, μαζί 

με μια εσωτερική κατάσταση ή στάση που επιτρέπει να επικεντρωθεί κανείς στην 

παρουσία του Θεού και να ακούσει την «ακίνητη, μικρή φωνή Του». Στη σιωπή, η 

αρετή της ακινησίας προσθέτει ηρεμία και συγκέντρωση. Η ακινησία συνεπάγεται 

μια κατάσταση σωματικής ανάπαυσης σε συνδυασμό με τη δημιουργική ένταση που 

επιτρέπει σε ένα άτομο να επικοινωνεί με τον Θεό μέσα σε ένα πλήθος. Σημαίνει 

άνοιγμα στη θεία παρουσία και στην προσευχή, όπου η προσευχή νοείται ως θείο 

έργο που επιτελείται από τον ίδιο τον Θεό. Όπως επιμένει ο απόστολος Παύλος, δεν 

προσευχόμαστε εμείς, αλλά το Πνεύμα που προσεύχεται μέσα μας «Ὡσαύτως δὲ καὶ 

τὸ Πνεῦμα συναντιλαμβάνεται ταῖς ἀσθενείαις ἡμῶν· τὸ γὰρ τί προσευξόμεθα καθὸ δεῖ 

οὐκ οἴδαμεν, αὐτὸ τὸ Πνεῦμα ὑπερεντυγχάνει ὑπὲρ ἡμῶν στεναγμοῖς ἀλαλήτοις·» (Ρωμ. 

8:26). Αυτό το είδος και η ποιότητα της ακινησίας ονομάζεται ησυχία. Βρίσκεται στη 

βάση της πρακτικής της καρδιακής προσευχής «Κύριε Ιησού Χριστέ, Υιέ του Θεού, 
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ελέησόν με, τον αμαρτωλό». Στην ασκητική παράδοση της Εκκλησίας, αυτή η 

προσευχή εξαγνίζεται προοδευτικά και γίνεται, «καθαρή προσευχή» ή «προσευχή της 

καρδιάς». Όπως το περιέγραψαν πολλοί μέσα σε αυτήν την παράδοση, η επανάληψη 

του ονόματος του Ιησού αρχίζει με τα χείλη, περνά σταδιακά στο μυαλό σε μια 

αυθόρμητη έκρηξη και τελικά κατεβαίνει με τον νου στην καρδιά, το πνευματικό 

κέντρο της ύπαρξής του ανθρώπου. Η ησυχαστική παράδοση, λοιπόν, καλεί να 

«σταθεί κανείς ενώπιον του Θεού με τον νου στην καρδιά». 

Η σιωπή και η ησυχία είναι, όπως και η ίδια η προσευχή, δώρα που ο Θεός 

μπορεί και θέλει να χαρίσει στον άνθρωπο. Η μεγαλύτερη αλήθεια είναι ότι ο Θεός 

καλλιεργεί στον άνθρωπο τη διακαή επιθυμία για κοινωνία με Εκείνον.  Η μετάνοια 

και ο συνεχής αγώνας ενάντια στα πιο καταστροφικά πάθη, είναι ο τρόπος 

προκειμένου ο Θεός να απλώσει το χέρι του, να αγκαλιάσει, να συγχωρήσει και να 

θεραπεύσει τον πληγωμένο και χαμένο άνθρωπο
238

. Η καρδιά του ανθρώπου χωρίς τη 

Χάρη του Θεού είναι αδύναμη και νωθρή και δεν μπορεί να σηκώσει το βάρος της 

καθημερινότητας, της κακίας και των δεινών από την προσβολή των έξω αισθήσεων 

και των λογισμών
239

. Με τη Χάρη του Θεού που δωρίζεται στον άνθρωπο η «καρδιά» 

μετατρέπεται «τον βαθύ εαυτό, στην έδρα της σοφίας και της κατανόησης, δηλαδή 

στον τόπο όπου λαμβάνονται οι ηθικές αποφάσεις, στο εσωτερικό ιερό στο οποίο ο 

άνθρωπος βιώνει τη θεία χάρη και την εγκατοίκηση της Αγίας Τριάδας». Έτσι, 

αναδεικνύεται το ανθρώπινο πρόσωπο δημιουργημένο κατ’ εικόνα και καθ’ ομοίωσιν 

του Θεού»
 240

. 

Η Ορθοδοξία διδάσκει ότι στη σιωπή, ο άνθρωπος μπορεί να λάβει τη χάρη 

του Θεού καθώς οι πνευματικές αλήθειες συχνά αντηχούν πιο δυνατά όταν λέγονται 

ήσυχα. Η αληθινή σιωπή υπερβαίνει την απλή αποχή από την ομιλία γιατί πρόκειται 

για τη δημιουργία ενός χώρου μέσα στην καρδιά όπου η ψυχή μπορεί να 

επικοινωνήσει με τον Θεό. Αυτή η σκόπιμη ησυχία είναι το θεμέλιο για μια πλούσια 

πνευματική ζωή και δεν είναι μια απλή πράξη, αλλά μια κατάσταση ύπαρξης. Με την 

ησυχία κανείς διαπιστώνει ότι οι πιο βαθιές πνευματικές ενοράσεις δεν γίνονται εν 
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μέσω βροντερής αποκάλυψης, αλλά στην απαλή σιωπή που ακολουθεί. Η σιωπή 

καθίσταται ο ιερός καμβάς πάνω στον οποίο είναι ζωγραφισμένη η φωνή του Θεού, 

και αυτή η φωνή μιλάει συχνά με έναν ψίθυρο που μπορεί να ακουστεί μόνο σε 

ηρεμία μέσα από τις ζωντανές λειτουργίες και την εικονογραφία. Στην Ορθόδοξη 

παράδοση, η σιωπή τρέφει ένα μοναδικό περιβάλλον πνευματικής κοινωνίας. Όταν οι 

λέξεις πέφτουν μακριά, είναι σαν να στέκεται η ψυχή  ενώπιον του Θεού με την πιο 

αγνή της μορφή. 

Συνοψίζοντας, θα μπορούσε να πει κανείς ότι η σιωπή είναι μια κατάσταση 

του νου και της καρδιάς, μια κατάσταση της ψυχής. Είναι εσωτερική ησυχία. Είναι 

δέος στην παρουσία του Θεού. Η σιωπή στον ουρανό βασιλεύει ανάμεσα σε 

χαρούμενο τραγούδι και αδιάκοπη γιορτή. Η σιωπή σε αυτόν τον κόσμο οδηγεί πέρα 

από τον σεισμό, την καταιγίδα και τη φωτιά, πέρα από το άγχος, την αγωνία και τον 

πόνο. Καταπνίγει τον αέναο θόρυβο που γεμίζει το μυαλό και τεντώνει τα νεύρα. 

Ανοίγει τόσο το μυαλό όσο και την καρδιά σε ανέφικτα κατά τα άλλα ύψη 

προσευχής. Η σιωπή αφήνει να ακουστεί η μικρή φωνή του Θεού
241

. Η σιωπή, 

λοιπόν, υπάρχει όχι μόνο μέσα μας αλλά και σε κάθε ανθρώπινο επίτευγμα και 

παντού γύρω μας. 
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Kεφάλαιο 2 Σιωπή, εικόνα και λόγος στον σύγχρονο πολιτισμό 

 

Ο πολιτισμός δεν είναι απλά ένα σύνολο έργων τέχνης ή παραδόσεων, αλλά 

το σύνολο των τρόπων με τους οποίους οι άνθρωποι ζουν, συνυπάρχουν και 

δημιουργούν νόημα
242

. Η τριμερής σχέση μεταξύ σιωπής, εικόνας και λόγου συνιστά 

ένα δυναμικό πλέγμα σημασιών και σχέσεων. Η σιωπή ενισχύει ή αντιπαραβάλλεται 

στην εικόνα, ενώ ο λόγος έρχεται να «συγκρατήσει» ή να νομιμοποιήσει την εικόνα. 

Το πολιτισμικό νόημα αναδύεται ακριβώς στην ένταση αυτής της τριάδας.  

Ο πολιτισμός αποτυπώνει και αναπαριστά εικόνες, ιστορώντας σιωπηλά αυτά 

που φαίνονται και αυτά που δεν φαίνονται243. Η εικόνα αρθρώνει λόγο καθώς μιλά 

στην ψυχή του ανθρώπου και αφήνει τα ίχνη της. Θεωρείται η μεγάλη συντροφιά τις 

ώρες της μοναξιάς, της περισυλλογής και αποτελεί το κίνητρο για να ξαναβρεί ο 

άνθρωπος τη σιωπή του, αποζητώντας το ιερό
244

. Η εικόνα δηλαδή, είναι αυτή που  

προσφέρει άμεση αισθητηριακή πρόσβαση στο νόημα μέσω της σιωπής, εμπεριέχει 

το χαρακτηριστικό της συναισθηματικής πυκνότητας245 και έχει πνευματική αξία, η 

οποία φέρνει την ειρήνη. 

Η τεχνολογία που έχει εισβάλλει στην καθημερινότητά μας παραποιεί την 

εικόνα, κατασκευάζει κάτι εικονικά πραγματικό και μετατρέπει τον αποκομμένο από 

τους συνανθρώπους του άνθρωπο σε ένα απρόσωπο άτομο, που βιώνει μια 

παράλληλη πραγματικότητα246. Στη σύγχρονη εποχή που ο άνθρωπος εκτίθεται 

συνεχώς σε εικόνες όπως οθόνες, social media, σε βροχή πληροφοριών η εικόνα έχει 

παύσει να έχει βάθος ή ποιότητα, είναι διαρκώς μεταβαλλόμενη, αποζητά τη διαρκή  
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προσοχή του ανθρώπου και καταργεί τη διαδικασία της εσωτερίκευσης. Η εικόνα 

μετατρέπεται σε ένα μέσο θορυβώδες και ελκυστικό αντικαθιστώντας τη σιωπή του 

ανθρώπου χωρίς να του αφήνει τον χώρο και τον χρόνο να την συλλογιστεί, να την 

επεξεργαστεί και εν τέλει να έρθει αντιμέτωπος με τον ίδιο του τον εαυτό. Η εικόνα 

τελικά παύει να έχει λόγο και σιωπή. 

Η εικόνα για τον Ορθοδοξο Χριστιανισμό δεν είναι μια απλή ζωγραφική 

παράσταση, αλλά μια ενσαρκωμένη προσευχή. Η Εκκλησία από τα πρώτα χρόνια της 

σύστασης της χρησιμοποιεί μια καινή σιωπηλή γλώσσα, τη γλώσσα των εικόνων. Η 

εικόνα δεν είναι απλά ένας τρόπος έκφρασης της ζωής της Εκκλησίας αλλά 

φανερώνει την εν Χριστώ Θεία Οικονομία, το γεγονός της κένωσης του Θεού και της 

θέωσης του ανθρώπου
247

. Η ορθόδοξη εικονογραφία αναδεικνύει τη σιωπή ως βασικό 

στοιχείο της αισθητικής της. Οι άγιοι απεικονίζονται σε μια κατάσταση εσωτερικής 

ηρεμίας και συγκέντρωσης, ενώ οι εικόνες συχνά αφήνουν χώρο για σιωπηλή 

περισυλλογή και προσευχή
 248

. Η σιωπή της εικόνας μιλάει και αποκαλύπτει πάνω απ’ 

όλα το ίδιο το μυστήριο του Θεού. Η εικόνα κατέχει επίσης, εξέχουσα θέση καθώς 

δεν στολίζει μόνο τις Εκκλησίες και τα σπίτια των ανθρώπων, αλλά αποτελεί και 

καταφύγιο για τον σύγχρονο άνθρωπο καθώς αποτελεί το σιωπηλό μέσο συνομιλίας 

με τον Θεό και θεωρείται διέξοδος από το άγχος και τα προβλήματα της 

καθημερινότητας
249

. Η ορθόδοξη εικονογραφία τέλος, καθίστανται σημαντικό μέρος 

του πολιτισμού καθώς αποκαλύπτει σημαντικά ιστορικά πολιτισμικά στοιχεία και τον 

τρόπο ζωής των πιστών.    

Η σιωπή στον σύγχρονο πολιτισμό χρησιμοποιείται με διάφορους τρόπους
250

, 

άλλοτε δημιουργικά και άλλοτε ως μορφή θεραπείας ή διαμαρτυρίας
251

. Δρα ως 

απουσία ή παύση, δημιουργώντας χώρο για νοηματοδότηση. Δημιουργεί ρήγμα, 

υποδηλώνει ένταση ή τονίζει τη σημασία κάποιου γεγονότος. Στην πολιτική 

υποδηλώνει την έκφραση του πένθους σε σιωπηλές διαμαρτυρίες, μια τελετουργία 

                                                           
247

 Αριστομένης Ματσάγγας, «Ποιμαντική Βιβλιοθήκη», Εφημέριος, 2002: 33-34. 
248

 Βάλια Γκέντσου, «Η "ομιλούσα" σιωπή της τέχνης», Culture book, Δημοσίευση: 7-2-2023, 

www.culturebook.com, Ανάκτηση 25-7-2025 
249

 Ιερομόναχος Ιωάννης Gascuel, Καρδιακή προσευχή, όπ.π., σ. 136 
250

 Georgio Agamben, «Image and silence», όπ.π., σ. 96  
251

 Georgio Agamben, «Image and silence», όπ.π., σ. 96 



“Το μυστήριο της σιωπής στην Ορθόδοξη Παράδοση και ο σύγχρονος άνθρωπος” 

 

 
81 

για την ανάμνηση κάποιου γεγονότος ή την έκφραση πένθους
252

. Η σιωπή προηγείται 

ή έπεται του λόγου και της εικόνας δίνοντας τη φόρτιση ή ένταση που απαιτείται για 

να τονιστεί ένα γεγονός. 

Πολλές φορές, η σιωπή στον σύγχρονο πολιτισμό συνδέεται με αρνητικές 

ερμηνείες, που διαπραγματεύονται το τραύμα ή τον κίνδυνο. Δεν είναι λίγες οι φορές 

που η σιωπή  κατηγορείται ότι δεν αποτελεί πηγή έμπνευσης ή γνώσης253. Σήμερα, 

έχει υπερισχύσει ένα άλλο είδος σιωπής, η λεγόμενη ψηφιακή σιωπή, η οποία κυρίως 

αναφέρεται στην απουσία ή την καθυστέρηση ανταπόκρισης-απάντησης κατά την 

επίσκεψη-είσοδο σε ψηφιακές πλατφόρμες. Ακόμη και αυτή η σιωπή δεν είναι κενή 

αλλά υπηρετεί κάποιες λειτουργίες όπως την ευγένεια, την αποφυγή, την αντίδραση 

και την απομόνωση από τον διαρκή θόρυβο της πληροφορίας. Οι πιο γνωστές μορφές 

της ψηφιακής σιωπής είναι το Digital detox -αποχή για ψυχική υγεία-, το Silent 

protest -να μην δημοσιεύει/αναρτεί κάποιος για να δείξει διαμαρτυρία- και το Shadow 

banning -επιβαλλόμενη σιωπή μέσω αλγορίθμων-
254

. 

Σε κάθε εποχή, από τα αρχαία χρόνια έως τη σύγχρονη κοινωνία της 

πληροφορίας, ο λόγος αποτελεί τον θεμέλιο λίθο του πολιτισμού. Είναι η ζωντανή 

έκφραση του τρόπου με τον οποίο ένας λαός αντιλαμβάνεται τον κόσμο, αισθάνεται, 

σκέφτεται και δημιουργεί. Ο λόγος σχηματοποιεί και αναπαριστά εικόνες και φέρει 

μέσα της ίχνη της ιστορίας, τις αξίες και τις μνήμες ενός λαού. Μέσα από τις λέξεις, 

εκφράσεις και μεταφορές διατηρείται η παράδοση, ενώ ταυτόχρονα εξελίσσεται, 

εμπλουτίζεται και προσαρμόζεται στις ανάγκες κάθε εποχής. Είναι ο τρόπος με τον 

οποίο σιωπηλά γεννιούνται, διαμορφώνονται και μεταδίδονται οι πολιτισμικές 

ταυτότητες
255

. 

Ο σύγχρονος πολιτισμός, παρά την τεχνολογική του πρόοδο, καλείται να 

αντιμετωπίσει κρίσεις ταυτότητας, επικοινωνίας και αξιών. Παρόλο που η εικόνα, η 

γνώση και η πληροφορία μεταδίδεται με ταχύτητα φωτός, ο λόγος κινδυνεύει να 

φτωχύνει, να απλοποιηθεί ή να αλλοιωθεί. Η υποχώρηση της λογοτεχνικής παιδείας, 
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η κυριαρχία της εικόνας, η επιφανειακή χρήση των κοινωνικών δικτύων οδηγούν 

συχνά σε μια αποξένωση τόσο από τον πλούτο της γλώσσας όσο και από τον 

συνάνθρωπο. Ο λόγος εκτρέπεται σε νοηματικό κενό περιεχομένου, περιττό και 

αρνητικά φορτισμένο, γεγονός που δεν βοηθά να διατηρηθεί η ουσία και το βάθος της 

ανθρώπινης επικοινωνίας
256

.  

Πρέπει να γίνει αντιληπτό ότι ο λόγος, η εικόνα και η σιωπή στον σύγχρονο  

πολιτισμό δεν είναι πολυτέλειες ή παρελθόντα ιδεώδη· είναι ουσιώδη στοιχεία για την 

κατανόηση και τη βελτίωση της σύγχρονης κοινωνίας. Μια κοινωνία που επενδύει 

στον λόγο και την καλλιέργεια, είναι μια κοινωνία με ρίζες, με φτερά. Είναι μια 

κοινωνία ικανή να μιλήσει για το παρόν της και να οραματιστεί το μέλλον της
257

. Ο 

λόγος και η σιωπή είναι βασικά εργαλεία της διαδικασίας να αποδοθεί νόημα με 

αφηγηματική δομή
258

 και μέσα από αυτά να καλλιεργηθούν ο διάλογος, η 

ενσυναίσθηση, η αυτογνωσία και η κριτική σκέψη
259

.  

Τέλος, θα μπορούσε να ειπωθεί ότι η τριμερής σχέση λόγου, εικόνας και 

σιωπής στον πολιτισμό αποκαλύπτει τον τρόπο με τον οποίο διαμορφώνονται οι 

πολιτισμικές ταυτότητες και μνήμες και ανακύπτουν πνευματικές συγγένειες και 

τόποι260. Ο λόγος κληρονομεί στις επόμενες γενιές τις αξίες, τις εμπειρίες. Η εικόνα 

συνιστά μέσο επικοινωνίας και είναι ο μη αρθρωμένος λόγος. Η σιωπή είναι αυτή που 

αποκαλύπτει εικόνες, συναισθήματα, ιδέες, είναι αυτή που μιλάει στις ψυχές των 

ανθρώπων. Τα εισαγόμενα στη ζωή της Ορθοδοξίας νέα πολιτισμικά στοιχεία 

γίνονται ωφελιμότερα και χρησιμότερα όταν ανταποκρίνονται στις πνευματικές 

ανάγκες, διατηρούν τον κατανυκτικό και μυσταγωγικό χαρακτήρα και είναι 

απαλλαγμένα από εκκοσμικευμένες τάσεις
261
, προωθώντας την εξέλιξη του 

πολιτισμού και των ανθρώπων. 
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Κεφάλαιο 3 Τέχνη και σιωπή 

 

Τα έργα της τέχνης από την αρχαιότητα μέχρι σήμερα βρίσκονται σε έναν 

συνεχή διάλογο με τους αναγνώστες και τους θεατές τους, καθώς διαπραγματεύονται 

τα πολιτικά, ηθικά, υπαρξιακά και μεταφυσικά ερωτήματα που απασχολούν 

διαχρονικά τον άνθρωπο
262
. Η σιωπή στην τέχνη ιστορικά εκλαμβάνοταν ως η 

απώλεια του παραδείσου και ως η ησυχία του θανάτου
263
. Ακόμη και στο Ρωμαϊκό 

Πάνθεον η σιωπή εξυμνείται. Υπάρχει μια θεότητα με το στόμα κλειστό και 

σφραγισμένο, η Ανγκερώνα. Το χέρι της στο ύψος των χειλιών της παροτρύνει στην 

σιωπή
264
. Μέσα σ’ ένα τέτοιο κόσμο δεν μπορεί παρά να αλλάξει και η μορφή της 

τέχνης καθώς επίσης και η στάση του ανθρώπου απέναντι στη σιωπή
265

.  

 

Εικόνα: Angerona 
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Η σχέση μεταξύ τέχνης και ορθόδοξης σιωπής είναι πολυδιάστατη. Η τέχνη 

συχνά αποτυπώνει και εκφράζει την πνευματική κατάσταση της σιωπής
266

 και  

χρησιμοποιείται ως χώρος περισυλλογής, ως μέσο αντίστασης και ως εργαλείο 

δημιουργίας νοημάτων
267

. Η σιωπή στην Ορθοδοξία δεν είναι απλώς η απουσία ήχου, 

αλλά μια ενεργή πνευματική κατάσταση, ένα μέσο προσέγγισης του θείου, 

κατανόησης της τέχνης
268

 και ένα αναπόσπαστο κομμάτι της πνευματικής ζωής. Είναι 

ο άγιος καμβάς πάνω στον οποίο ζωγραφίζεται η φωνή του Θεού, μια φωνή που 

μιλάει ψιθυριστά και ακούγεται στην ησυχία
269

. Αυτά που εκφράζει η σιωπή είναι 

δύσκολο να εκφραστούν με τη γλώσσα, η οποία δύναται να εκφράζει γεγονότα ή 

καταστάσεις. Αυτό τον χώρο της σιωπής τον αναλαμβάνει η τέχνη
270

. Ο δημιουργός 

κάποτε επιλέγει τη σιωπή για να εκφράσει τα άρρητα. Δεν είναι παράξενο που 

μεγάλοι στοχαστές και καλλιτέχνες, ποιητές και άλλοι, σε μεγάλα διαστήματα της 

ζωής τους, ένιωθαν την ανάγκη να απομονωθούν από τον υπόλοιπο κόσμο για να 

γνωρίσουν καλύτερα τον εαυτό τους, για να ακούσουν τα άρρητα ρήματα της σιωπής 

και να μιλήσουν με τον Θεό. Γι’ αυτό εγκατέλειπαν το περιβάλλον τους και 

κατέφευγαν σε ερημητήρια ή ησυχαστήρια της φύσης μακριά από κάθε θόρυβο ή 

φωνή. Και εκεί μέσα στη σιωπή μεγαλουργούσαν… Μέσω της σιωπής, η τέχνη 

αναδεικνύεται σε «ομιλούσα» πράξη
271

. 

Σε όλες τις θρησκείες είναι διαδεδομένη η θέση ότι η ψυχή, εφόσον αρθεί 

πάνω από τα γήινα και ανυψωθεί, αφήνει πίσω της τη γλώσσα, η οποία με την 

έλλειψη καθαρότητας και τις ατέλειες που την χαρακτηρίζουν, αδυνατεί να εκφράσει 

την θρησκευτική εμπειρία και τις έσχατες αλήθειες. Όμως, η υπέρβαση των 

δυνατοτήτων της γλώσσας για τον απόστολο Παύλο έχει και μια αισιόδοξη 

προοπτική καθώς δηλώνει ότι με την είσοδο στον τρόπο του ακτίστου “αι γλώσσαι 

παύσονται” προκειμένου να πραγματοποιηθεί “το τέλειον” της γνώσης
272

. Ο 
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σημερινός άνθρωπος θεωρεί ότι τα όριά του είναι τα όρια της ακρωτηριασμένης
273

 

γλώσσας του. Είναι ο άνθρωπος ο απομονωμένος από τους άλλους, ο 

καταδικασμένος στη μοναξιά, που δεν παραδέχεται κανένα νόημα και κανένα σκοπό 

στη ζωή του, αντιμετωπίζει τον κόσμο ως κάτι οριοθετημένο και περιορισμένο
274

 και 

παραδέχεται ως το μοναδικό τρόπο έκφρασης του τον «λόγο του έναντι των αλλων».  

Η γλώσσα είναι το δημοφιλέστερο εργαλείο της λογοτεχνίας. Όταν, όμως, 

αποτύγχανε να ανταποκριθεί σε αυτά που ζητούσαν οι λογοτέχνες, τότε οι τελευταίοι 

κατέφευγαν στη σιωπή
275

. Στην ελληνική λογοτεχνία προβάλλεται η άποψη ότι η 

σιωπή δεν είναι η σιγή, ούτε η αδυναμία του λόγου, είναι η υπέρβαση του λόγου. Η 

σιωπή είναι η έλλογη απουσία λόγου, γιατί υπάρχει κάτι, που ψυχή κρίνει ότι 

προσφέρεται εσωτερικά για ανώτερη ή βαθύτερη θέαση και επεξεργασία
276

. Πολλοί 

Έλληνες συγγραφείς εξύμνησαν τη σιωπή. Ο Διονύσιος Σολωμός στους Ελεύθερους 

πολιορκημένους αναφέρει «Άκρα του τάφου σιωπή στον κάμπο βασιλεύει……», 

θέλοντας  να δείξει την οριακή κατάσταση ζωής και θανάτου, τον εσωτερικό πόνο και 

τη δοκιμασία της ελευθερίας των αγωνιζομένων Ελλήνων
277

. Ο Αλέξανδρος 

Παπαδιαμάντης, προκειμένου να φανερώσει το καθαρό μυστήριο της φύσεως 

διατυπώνει τη ρήση και «Ο φλοίσβος επιτάσσει σιωπήν». Ο Κωστής Παλαμάς 

υποστηρίζει ότι έχει και η σιωπή την πρακτική της «Ώ ψυχή, τ’ αληθινό τραγούδι, που 

δεν το ‘πα, Κάνε το μια προσευχή και λάτρευε και σιώπα»
278

.  

Στη σύγχρονη λογοτεχνία και ποίηση, η σιωπή είναι ισοδύναμη με τις λέξεις 

και φαίνεται να λειτουργούν εσκεμμένα στο μεταίχμιο της σιωπής. Ο Αυστριακός 
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φιλόσοφος  L. Wittgenstein επιλέγει τη σιωπή και θεωρεί πως είναι προτιμότερη από 

την ακρωτηριασμένη έκφραση: «Στην τέχνη είναι δύσκολο να πεις κάτι εξίσου καλό με 

το να μην πεις τίποτε»
279

. Όταν η γλώσσα αδυνατεί να μιλήσει για το νόημα του 

κόσμου, τότε η  σιωπή επιβάλλεται. Τα ερωτήματα μένουν αναπάντητα και τον χώρο 

της σιωπής καλείται να καλύψει η τέχνη, δείχνοντας αυτό που δεν μπορεί να ειπωθεί. 

Γράφει κάπου ο Γερμανός συγγραφέας H. Kleist «πως αυτό που ο ποιητής ποθεί 

περισσότερο απ΄όλα είναι να μεταδίδει τις ίδιες του τις σκέψεις δίχως λόγια»
280
. Και ο 

Αυστριακός φιλόσοφος R. Steiner παρατηρεί ότι «Καλύτερα σιωπή παρά προδοσία 

του αισθητού νοήματος»
281

. O Τσέχος συγγραφέας Franz Kafka ανέδειξε ιδιαίτερα την 

αξία την σιωπής στη λογοτεχνία. Σε μια παραβολή της Οδύσσειας ο F. Kafka 

περιγράφει στο κείμενο του «η Σιωπή των Σειρήνων», τις Σειρήνες να σιωπούν γιατί 

είτε αυτό είναι το δυνατό τους όπλο είτε γιατί ξέχασαν να τραγουδούν. Τελικά,  

συμπεραίνει ότι η σιωπή των Σειρήνων αναδεικνύεται πιο επικίνδυνη από το ίδιο το  

τραγούδι τους
282

. 

Στην καρδιά αυτής της γλωσσικής έκφρασης στέκεται η ποίηση, η οποία 

ενσαρκώνει με τον πιο πυκνό και βαθύ τρόπο την αισθητική, την ιστορία και τη 

φιλοσοφία ενός πολιτισμού. Η ποίηση αποτελεί την κορυφαία μορφή λεκτικής 

δημιουργίας, ενώ ταυτόχρονα συνιστά μια πολιτική πράξη καθώς μπορεί να 

αφυπνίσει, να εναντιωθεί, να αντισταθεί. Είναι εκεί όπου η γλώσσα αγγίζει το 

υπαρξιακό, το αιώνιο, το σιωπηρό  άρρητο. Μέσα από τον ρυθμό, την εικόνα και τη 

σιωπή, ο ποιητής μεταφέρει νοήματα που υπερβαίνουν τον λεκτικό τρόπο 

έκφρασης
283

. Για τον ποιητή η σιγή είναι η βίωση του ποιητικού μυστηρίου της 

δημιουργίας. Είναι η ώρα που η σιγή γίνεται γόνιμη και η δημιουργία προσλαμβάνει 

τις διαστάσεις των λέξεων. Η δημιουργική έμπνευση προσλαμβάνεται ως λέξεις που 

αναδύονται η μία μετά την άλλη. Είναι μια διαδικασία κατακόρυφης διεύθυνσης και 

καθοδικής κατεύθυνσης και προέρχεται άνωθεν από τη μετατροπή του απείρου σε 

πεπερασμένες λέξεις, με συγκεκριμένα όρια και πεπερασμένες ιδιότητες. Από τη 
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μετατροπή του αόρατου υπαρκτού σε υπαρκτό Λόγο, για τον ποιητή, η σιγή είναι η 

βίωση του ποιητικού μυστηρίου της δημιουργίας. Είναι η ώρα που η σιγή γίνεται 

γόνιμη και η δημιουργία προσλαμβάνει τις διαστάσεις των λέξεων.  

Όπως αναφέρει και ο Γάλλος φιλόσοφος Gabriel Marcel «η σιωπή είναι τόσο 

ουσιαστική για την ποίηση όσο σημαντική είναι και για τη μουσική». Με τις σιωπές οι 

λέξεις λαμπρύνονται, αποκτούν άλλο ειδικό βάρος, αποκτούν το φως της σιωπής που 

προηγήθηκε της λέξης ή αυτής που έπεται της λέξης ή ακόμα και αυτής της σιωπής 

που βιώνεται μαζί με την ίδια τη λέξη
284

. Η ποίηση και εν γένει η δημιουργία δεν 

είναι μόνο λέξεις. Η ποίηση υπάρχει μαζί με τις λέξεις και τις σιωπές ή παύσεις που 

εμπεριέχει. Ένας στίχος χωράει αμέτρητες σιωπές. Ένας στίχος χωράει τη σιγή που 

φόρεσε ο πόνος, ο λυγμός, η εμβύθιση στο βάθος των πραγμάτων, το βάθος της ύλης, 

η κατάφαση της βίωσης. Ένας στίχος μπορεί να εμπεριέχει τη διαυγή γυμνότητα της 

ύπαρξης
285

. 

Στη ζωγραφική η σιωπή είναι το πινέλο της δημιουργίας. Η ζωγραφική είναι 

σιωπηλή ποίηση και η ποίηση είναι η λαλούσα ζωγραφική
286

 «Την μεν ζωγραφίαν 

ποίησιν σιωπώσαν, την δε ποίησιν ζωγραφίαν λαλούσαν» θα υποστηρίξει ο 

Σιμωνίδης ο Κείος το 556-468 π.Χ.
287

. Την αξία της αναγνώρισαν πολλοί ζωγράφοι 

όπως ο Γιάννης Τσαρούχης «Η ζωγραφική μου τρέφεται από την μοναξιά και τη 

σιωπή»
288

 υποστήριζε εξυμνώντας με τα έργα του τη χαρά, το θαύμα της ζωής και την 

Ορθοδοξία
289

. Αντικατοπτρίζει τη θέση μεγάλων ζωγράφων ότι δεν αρκεί μόνο η 

όραση για τη θέαση του αντικειμενικού κόσμου καθώς η πραγματική θέαση των 

εσωτερικών διαδρομών πραγματοποιείται με τα μάτια της ψυχής. Η ζωγραφική 
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φωτίζει τη σιωπή και η σιωπή τη ζωγραφική γιατί σκοπός τους είναι να 

ανακουφίσουν την ανθρώπινη ψυχή συμφιλιώνοντάς την με την ατελή αντικειμενική 

πραγματικότητα
290

. 

 

 

 

Εικόνα: Fernand Khnopff, (1890), “Silence”, Brussels 

Η μουσική καλύπτει τη σιωπή γιατί την εκφράζει απόλυτα. Για να ακούσει 

κανείς την μουσική που αγαπάει πρέπει να είναι ήρεμος. Κάθε παύση της μουσικής 

ισοδυναμεί με κάποιον ήχο. Παρατηρείται, όμως, σήμερα άνθρωποι να ακούν 

συνέχεια μουσική, σε τέτοιο σημείο που καταλήγει σε ένα διαρκή θόρυβο που 

παρεμποδίζει οποιαδήποτε συνομιλία, επικοινωνία, σκέψη και γνώση. Ο άνθρωπος 

απεχθάνεται τη σιωπή και το κενό γιατί είναι βαρύ, αβάσταχτο και σκοτεινό και 

καταφεύγει στον θόρυβο της μουσικής για να το καλύψει291.  

Στη μουσική η σιωπή παίζει σημαντικό ρόλο καθώς εκφράζει έναν κόσμο 

πέρα από τις λέξεις, τις νότες και τους ήχους. Στη μουσική η σιωπή χρησιμοποιείται 
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ως πεδίο ακρόασης του περιβάλλοντος
292

. Η σιωπή δημιουργεί ένταση, αναμονή και 

ανάσα στη ροή ενός μουσικού έργου
293

. Η παύση σε ένα μουσικό κομμάτι είναι ένα 

διάστημα σιωπής, που χαρακτηρίζεται από ένα σύμβολο που δηλώνει τη διάρκειά της. 

Κάθε σύμβολο παύσης αντιστοιχεί με μια συγκεκριμένη αξία294. Στην κλασική μουσική η 

απόλυτη μαγεία της παύσης-σιωπής  συναντιέται σε συμφωνικά έργα, όπου μέσα από τις 

παύσεις μπορεί κανείς να ακούσει και να ξεχωρίσει ποικίλα ηχοχρώματα και φωνές, γιατί 

εκεί που σωπαίνουν κάποια όργανα, δίνεται η δυνατότητα σε κάποια άλλα να 

αναδειχθούν. Η πιο ξεχωριστή παύση είναι η «Grande Pausa» που συνιστά τη μαγική 

εκείνη στιγμή ενός συμφωνικού έργου που ο συνθέτης κόβει απότομα κάθε μουσικό ήχο 

και δίνει τη δυνατότητα στο αυτί του ακροατή να ακούσει όλες τις αρμονικές που 

πάλλονται ακόμα στον χώρο από το τελευταίο ακόρντο του συνόλου295. 

«Η μουσική δεν βρίσκεται στις νότες, αλλά στη σιωπή μεταξύ τους» 

Wolfgang Amadeus Mozart 

Στην εκκλησιαστική μουσική η σιωπή δημιουργεί ένα αίσθημα μυστηρίου και 

στοχαστικότητας
296

. Στη βυζαντινή μουσική υπάρχει η παύση ή σιωπή, που 

χρησιμεύει για να σταματά το μέλος για ορισμένο χρόνο και υπάρχει και η παύση για 

αναπνοή. Αυτές οι παύσεις είναι βασικές για την κατανόηση και την εκτέλεση της 

βυζαντινής μουσικής, καθώς καθορίζουν τη χρονική διάρκεια των διακοπών στη 

μελωδία
297

. Ως παράδειγμα της σύγχρονης μουσικής αξίζει να αναφερθεί το 

παράδειγμα του συνθέτη και μουσικού θεωρητικού John Cage που χρησιμοποίησε 

τον ήχο και τη σιωπή ως μέσο αντίστασης στην εξουσία. Υποστήριζε ότι το άκουσμα 

ενός ήχου είναι αποτέλεσμα επιλογής του ανθρώπου, ενώ η σιωπή δεν είναι επιλογή. 
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Επίσης, πίστευε ότι ο άνθρωπος δεν μπορεί να βρει την απόλυτη σιωπή και η σιωπή 

είναι η προετοιμασία για να ακουστεί κάτι. Πρέπει δηλαδή κανείς να συλλάβει τη 

σιωπή για να ακούσει
298
. Με τα μουσικά του κομμάτια έδωσε αξία στη σιωπή, 

μετατοπίζοντας την προσοχή του θεατή στις παύσεις
299

. 

Στο θέατρο η σιωπή χρησιμοποιείται σκηνοθετικά για να υποδηλώσει ένταση, 

στοχασμό ή και δραματική κορύφωση
300

. Το θέατρο είναι ένα καλλιτεχνικό είδος που 

ταυτίζεται με τον λόγο, τη φασαρία, τον διάλογο, τους ήχους και είναι ένας χώρος 

γεμάτος από σιωπές όλων των ειδών. Για παράδειγμα η σιωπή της άδειας αίθουσας, η 

σιωπή που κυριαρχεί όταν σβήνουν τα φώτα. Ακόμα και στη μέση μιας καλής 

παράστασης η σιωπή λειτουργεί ως μέσο ισχυρής συλλογικότητας
301

. Σε αυτό το 

σημείο πρέπει να αναφερθεί και η συμβολή της σιωπής στο αρχαίο δράμα. Μπορεί να 

διακριθεί στον Ευρυπίδη, στον Αισχύλο και στον Αριστοφάνη και χρησιμοποιείται 

όχι μόνο για τεχνικούς λόγους, αλλά και για να αποδοθεί έντονα η τραγικότητα στο 

έργο
302

. Τέλος, είναι άξιο αναφοράς ότι η σιωπή στα αρχαία μυστήρια ή στις πένθιμες 

τελετές ήταν σεβασμός στο ιερό και στο πρόσωπο που αναχωρούσε για τον άλλο 

κόσμο. 

Στον χορό το σώμα δεν χρειάζεται τα λόγια για να κινηθεί. Η σιωπή είναι 

εκείνη που δίνει τον ρυθμό και τη συγκέντρωση, επιτρέποντας τη βαθύτερη 

συνείδηση του σώματος. Στον σύγχρονο χορό η σιωπή τονίζει την κίνηση και την 

αναπνοή. Η σύγχρονη Γερμανίδα χορογράφος Pina Bausch με τις μεμονωμένες 

χειρονομίες, την αναπαράσταση και την έκφραση ενός συγκεκριμένου 

συναισθήματος μέσα στη σιωπή εισήγαγε κάτι ανατρεπτικό. Η ζωντάνια και η 

ευφορία έρχονταν σε αντίθεση με τις δραματικές σκηνές, τα λόγια της 
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αποτυπώνονταν στον χορό δημιουργώντας χορογραφικές όπερες και έτσι άγγιζε τα 

βάθη της ύπαρξης ανθρώπου, αυτά που το κοινό συχνά βίωνε με έντονο τρόπο
303

. 

Ο κινηματογράφος γεννήθηκε μέσα στον κόσμο της σιωπής. Οι βουβές ταινίες 

ήταν άνευ λόγου, συναισθηματικά πυκνές σε νοήματα και σύνθετες γιατί η απουσία 

λόγου ανάγκαζε τους καλλιτέχνες να διερευνούν άλλες ποιότητες και άλλες σιωπηλές 

δυνατότητες επικοινωνίας. Οι φωνες της σιωπής του Charlie Chaplin ήταν η 

προέκταση των εσωτερικών του φωνών
304

. Ο σύγχρονος κινηματογράφος 

χαρακτηρίζεται επίσης, από παύσεις και σιωπές. Ο σκηνοθέτης Andrei Tarkovsky, 

ποιητής της εικόνας που «μιλούσε» με τη σιωπή, υιοθέτησε ποιητικούς συνειρμούς 

και ονειρική λογική, προτιμούσε τις αισθητικά άρτιες εικόνες, τους αργούς ρυθμούς, 

τα σταθερά απόμακρα και μακράς διάρκειας πλάνα, που ξετυλίγουν υπομονετικά και 

με χειρουργική ακρίβεια τις ιστορίες του, μέσα σε ένα περιβάλλον όπου κυριαρχεί η 

μοναξιά, η μελαγχολία και η σιωπή
305

. Ο «σκηνοθέτης της σιωπής», όπως 

αποκαλείται ο Θεόδωρος Αγγελόπουλος, μιλάει με τη σιωπή. Τον ενδιαφέρει η σιωπή 

του χώρου
306

 γιατί η σιωπή για τον Αγγελόπουλο ταυτίζεται με την μνήμη, την 

ιστορία και την απώλεια. Μέσα από τις σιωπηλές του εικόνες προσπαθούσε να 

ανακαλύψει τα τραύματα και το νόημα της ανθρώπινης ύπαρξης
307

.  

 

Στα μουσεία, μιλούν τα ακίνητα, τα βουβά εκθέματα. Τα αρχαία ελληνικά 

αγάλματα έχουν κλειστά, σφραγιστά χείλη, με ήρεμα πρόσωπα. Τα πρόσωπα πολλές 

φορές αναπαριστούν το ιερό, το τραγικό, το χαρούμενο. Ο λόγος του καλλιτέχνη 

προσπαθεί να διαφωτίσει μέσα από την ακινησία-σιωπή της τέχνης του
308
. Σε αυτά τα 
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βουβά εκθέματα μέσα στη σιωπή συνδιαλέγεται το παρόν με το παρελθόν και 

προσκαλείται ο ίδιος ο άνθρωπος να συναντήσει κάτι διαφορετικό, να το στοχαστεί 

και να το ερμηνεύσει. 

Τέλος, η φωτογραφία μιλάει με τη σιωπή της. Η  φωτογραφία πρέπει να είναι 

ακριβής, με πολλές σημασίες ώστε να μην επιδέχεται επεξηγήσεις. Η σιωπή, η 

λιτότητα και η μοναξιά της φωτογραφίας είναι τα χαρακτηριστικά εκείνα που την 

ταυτοποιούν. Η φωτογραφία είναι αυτόνομη και προκαλεί έντονα συναισθήματα 

μεσα στη σιωπή. Σήμερα, η δύναμη της φωτογραφίας έχει χάσει την ένταση της ίσως 

επειδή ακριβώς είναι βουβή. Οι άνθρωποι αδυνατούν να κατανοήσουν τις σημασίες 

της φωτογραφίας ψάχνοντας σε εναλλασσόμενες συνεχείς εικόνες τον θόρυβο και το 

προφανές και την κατέστησαν μη αναγκαία. Όμως, μελλοντικά η φωτογραφία μπορεί 

να ξαναβρεί την θέση της, όταν το θορυβώδες θα έχει κουράσει309 και όταν η σιωπή 

θα είναι ο μοναδικός τρόπος, με τον οποίο ο άνθρωπος θα καλύψει το υπαρξιακό του 

κενό, όπως θα υποστηρίξουν οι σύγχρονοι θεολόγοι. 
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Κεφάλαιο 4 Η σιωπή στον σύγχρονο θεολογικό λόγο 

 

Για τον κοσμικό άνθρωπο, η κατάργηση της ατομικότητας ισοδυναμεί με 

καταστροφή του ατομοκεντρικού κόσμου. Για τον εκκλησιαστικό, όμως, άνθρωπο, η 

κίνηση αυτή ισοδυναμεί με ένωση της ελευθερίας με την αγάπη. Είναι η στιγμή, που 

αποκαλύπτεται μία διάσταση πέρα από το «είναι» και τον χωροχρόνο. Είναι η στιγμή 

που αποκαλύπτεται το πρόσωπο, που ο άνθρωπος συναντά την αληθινή του φύση και 

που βιώνει την κατά χάριν θέωση
310

. Η σιωπή είναι αυτή που αποκαλύπτει την 

παρουσία του Θεού και κατέχει κεντρική θέση στη σύγχρονη θεολογική σκέψη.  

Η αξία της σιωπής στον σύγχρονο θεολογικό λόγο αποκαλύπτεται μέσα από 

την αποφατική θεολογία, την ησυχία, την προσευχή και την λατρεία της Εκκλησίας. 

Στον σύχρονο θεολογικό λόγο τονίζεται ότι ο άνθρωπος θα πρέπει να αγωνιστεί, 

προκειμένου να αποκτήσει τη σιωπή του, ώστε να μην σκορπίζεται δεξιά και 

αριστερά ο νους του χωρίς σκοπό, χωρίς νόημα. Μόνο έτσι, η σιωπή θα δημιουργήσει 

αυτό τον χώρο στην καρδιά του ανθρώπου για να ακουστεί η φωνή του Θεού και να 

γεμίσει η ματιά του ανθρώπου με κατανόηση, αγάπη και οικτιρμό για τον εαυτό του 

και για όλο τον κόσμο
311

. Αυτήν την αξία της σιωπής ανέδειξαν, όπως θα δουμε 

παρακάτω, και σύγχρονοι θεολόγοι και Άγιοι της Εκκλησίας μας. 

Ο Άγιος Σεραφείμ του Σαρώφ αναφέρει πως αν κάποιος έχει ήρεμο και 

ειρηνικό πνεύμα, τότε χιλιάδες άλλοι τριγύρω θα σωθούν. Μόνο αν κατοικήσει ο 

Θεός μέσα στον άνθρωπο τότε μπορεί να γίνει αισθητή η παρουσία του Θεού και 

στους γύρω. Για να το πετύχει αυτό, ο άνθρωπος θα πρέπει να μάθει να είναι μόνος 

και ήσυχος, ώστε να ακούσει τον ανείπωτο λόγο του Αγίου Πνεύματος και να 

ανακαλύψει την αλήθεια για τον εαυτό του και για τον Θεό. Τότε, ο λόγος του προς 
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τους άλλους θα είναι ο λόγος της δύναμης και αγάπης γιατί θα είναι ο λόγος που έχει 

γεννηθεί στη σιωπή
312

.  

Για τον Άγιο Νεκτάριο Πενταπόλεως το να σιωπά κανείς είναι καρπός 

ευγενικής παιδείας και προϊόν σύνεσης και όχι πάντα αποτέλεσμα μεταμέλειας του 

ανθρώπου. Θεωρούσε ότι είναι καλύτερος αυτός που σιωπά παρά αυτός που μιλάει -

ακόμη και αν μιλάει σωστά- γιατί το να σωπαίνει κανείς δεν προκαλεί πόνο ή λύπη. Η 

σιγή είναι μητέρα της προσοχής, ένδειξη σωφροσύνης, κρίκος της πύλης του ουρανού 

και κλειδί του Παραδείσου. Είναι σαν το δέντρο της ζωής και αυτός που διατηρεί τη 

σιωπή γεμίζει με τη χάρη και δωρεά του Αγίου Πνεύματος. Η σιωπή έτσι, καθίσταται 

μητέρα σοφότατων λογισμών καθώς το αγαθό πνεύμα αποφεύγει την πολυλογία και 

αργολογία. Ο Άγιος Νεκτάριος μίλαγε για την αξία της σιωπής στους νέους, λέγοντας 

ότι η σιωπή δημιουργεί ένα ασφαλές περιβάλλον σε αυτούς. Και αυτοί που δεν έχουν 

παιδεία, η σιωπή τους μεταμορφώνει σε φρόνιμους και σεμνούς
313

. 

Ο Άγιος Σιλουανός ο Αθωνίτης χρησιμοποιούσε τη σιωπή για να στοχαστεί τα 

λεγόμενα των πιστών που προσέτρεχαν σε αυτόν. Αυτή η στάση του έδινε τη 

δυνατότητα να ακτινογραφήσει την κατάσταση ή την ψυχή του πιστού προκειμένου 

να δώσει μια απάντηση αγάπης
314
. Η σιωπή για τον Άγιο ήταν ένδειξη της «κατά 

Χριστόν ταπεινώσεως», προκειμένου να κατανοήσει τον άνθρωπο με τον καλύτερο 

τρόπο
315

. Θεωρούσε ότι για την εφαρμογή της νοεράς προσευχής οι ευνοϊκές 

εξωτερικές συνθήκες είναι η πλήρης ανάπαυση από κάθε ερέθισμα των αισθήσεων, 

το σκότος και τη σιωπή
316

. 

Ο π. Γεώργιος Φλωρόφσκυ υποστήριζε ότι η σιωπή θα μπορούσε να διακριθεί 

σε σιωπή του σώματος και της ψυχής. Σιωπή του σώματος είναι η κοσμιότητα και το 

να είναι καλά εφοδιασμένος ο άνθρωπος με ηθικές αρχές και σωματικά αισθήματα. 

Σιωπή της ψυχής είναι η κοσμιότητα των προθέσεων και της σκέψεως που δεν μπορεί 

                                                           
312

 Metropolitan of Diokleia Kallistos Ware, «The spiritual guide in orthodox christianity», Ανάκτηση 

20-6-2024, http://www.dormitioninconcord.com/resources/Spiritual_guide.pdf  
313

 Άγιος Νεκτάριος Πενταπόλεως, Το Γνώθι σαυτόν, Αθήνα: Άθως, 2011 σσ. 425-427. 
314
Αρχιμ. Σωφρόνιου Σαχάρωφ, Ο Άγιος Σιλουανός ο Αθωνίτης, Έσσεξ: Ιερά Σταυροπηγιακή Μονή 

Τιμίου Προδρόμου, 1999, σσ. 23, 70 
315

 Αρχιμ. Σωφρόνιου Σαχάρωφ, όπ. π., σ. 78  
316

 Αρχιμ. Σωφρόνιου Σαχάρωφ, όπ. π., σ. 243  

http://www.dormitioninconcord.com/resources/Spiritual_guide.pdf


“Το μυστήριο της σιωπής στην Ορθόδοξη Παράδοση και ο σύγχρονος άνθρωπος” 

 

 
95 

να κλαπεί, η ειρήνη, η αρμονία και η εγρήγορση της ψυχής. Η δύναμη της σιωπής 

έγκειται στη συνεχή και αδιάσπαστη προσευχή. Η τελευταία είναι ένας άμεσος 

αγώνας για τον Θεό και η αποξένωση από τον ορατό και αόρατο κόσμο. Στην τέλεια 

μορφή της, η προσευχή γίνεται πνευματικό δώρο, ένα είδος εμφυσήσεως της χάρης 

του Αγίου Πνεύματος που εργάζεται μέσα στην καρδιά του ανθρώπου γιατί τότε το 

Πνεύμα προσεύχεται μέσα σε έναν άνθρωπο που εκζήτησε την προσευχή
317

 . 

Ο γέροντας Σωφρόνιος του Έσσεξ υποστήριζε ότι ο άνθρωπος με την  

εκούσια σιωπή  του θεραπεύει  τα  ακούσια  και  εκούσια  σφάλματά  του 
318

. 

Αποτελούσε και ο ίδιος παράδειγμα γιατί σιωπούσε στις συκοφαντίες που λέγονταν 

εναντίον του
319 

παροτρύνοντας τους πιστούς να υπομένουν τις συκοφαντίες και τις 

κατηγορίες από άλλους και να τις αντιμετωπίζουν με σιωπή
320
. Χαρακτηριστικό είναι 

ότι δίδασκε τους μοναχούς να μην ομιλούν για τις αδικίες που υφίστανται, αλλά  να  

σιωπούν και να  ζούν  ως  εσταυρωμένοι
321
. Το πρότυπο παράδειγμα σιωπής για τον 

γέροντα Σωφρόνιο ήταν η Παναγία γιατί ο Θεός δόξασε την Παναγία και την 

διατήρησε στη σιωπή. Το μυστήριο της Θεοτόκου είναι μυστήριο σιωπής και γι’ αυτό 

ο Θεός δε φώτισε τους ανθρώπους να μιλήσουν για τη βιολογική ζωή της. Η 

Εκκλησία όμως, την δόξασε
322
. Ο Ρώσος θεολόγος Vladimir Lossky ως υποστηρικτής 

της αποφατικής θεολογίας υποστήριζε ότι αυτό που πρέπει να ειπωθεί πρέπει να 

καλύπτεται με μια σχετική σιωπή
323
. Ασπαζόταν την άποψη του Αγίου Συμεών του 
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Νέου Θεολόγου ότι το θείο φως αποκαλύπτεται, όταν η ψυχή διακατέχεται από 

ειρήνη και σιωπή
324

. 

Ο Άγιος Πορφύριος ο Καυσοκαλυβίτης  συμβούλευε σε περίπτωση αντιλογίας 

ο χριστιανός να υπομένει «Όταν υπομένουμε την αντιλογία του αδελφού, λογίζεται 

μαρτύριο. Να το κάνουμε με χαρά». Η αγάπη που εκφράζεται με απαλό τρόπο και η 

πραότητα, η σιωπή, η ειρήνη βοηθάνε τον συνάνθρωπο, όταν αυτός κυριεύεται απ’ το 

κακό, όχι μόνο όταν ο άλλος είναι παρών, αλλά και όταν δεν είναι, επειδή το 

παράδειγμα ακτινοβολεί μυστικά. Όλα διορθώνονται με τη σιωπή, την ανοχή και 

κυρίως με την προσευχή, οι οποίες ωφελούνε τον άλλο μυστικά. Όταν ο άνθρωπος 

έχει ανάγκη, τότε δεν έχει σημασία αν είναι χριστιανός ή όχι. Πρέπει να υπάρχει 

σεβασμός της ελευθερίας του άλλου, άσχετα από τη θρησκεία που ασπάζεται ο 

καθένας
325
. Ο τελειότερος τρόπος προσευχής είναι ο σιωπηλός γιατί εκεί γίνεται η 

θέωση μέσα στη σιγή, στη σιωπή, στο μυστήριο
326

. Παρότρυνε τους γονείς να 

προσεύχονται σιωπηλά και με τα χέρια ψηλά προς τον Χριστό και ν᾽ αγκαλιάζουν τα 

παιδιά τους μυστικά. Κι όταν κάνουν αταξίες, να παίρνουν κάποια παιδαγωγικά 

μέτρα, αλλά να μην τα πιέζουν
327/328

. Το ορθόδοξο Πνεύμα, το οποίο ο Γέροντας είχε 

βιώσει στο Άγιον Όρος, ήταν πνεύμα εχθρικό προς την κατάκριση, βαθύ, σιωπηλό, 

αγαπητικό, συγχωρητικό, ησυχαστικό, αντιεριστικό. Συμβούλευε να έχει ο άνθρωπος 

αγάπη, πραότητα, ειρήνη, και να βοηθάει τον συνάνθρωπό του όταν κυριεύεται από 

το κακό, γιατί η εγκράτεια της γλώσσας, η σιωπή, η μυστική αγάπη, όλα αυτά 

«ἀκτινοβολοῦν» στον πλησίον
329
. Πρέπει, έλεγε, ο άνθρωπος να σιωπά, να ανέχεται 

και κυρίως να προσεύχεται, ζώντας μέσα στην αγάπη του Θεού
330

. 
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Για τον Μητροπολίτη Σούροζ Anthony Bloom, η σιωπή είναι έντονη, πυκνή 

και ζωντανή
331

. Δεν είναι απλά η απουσία θορύβου αλλά η παρουσία του Άλλου, που 

έχει υπόσταση. Όταν η σιωπή ως έλλειψη θορύβου επικρατεί στο περιβάλλον, τότε 

αυτή έρχεται να συναντήσει τη σιωπή μέσα στην ψυχή του ανθρώπου
332

. Η 

συνάντηση του Θεού με τον άνθρωπο μέσω της προσευχής, πάντα οδηγεί στη σιωπή. 

Υπάρχουν δύο ειδών σιωπές˙ η σιωπή του Θεού και η εσωτερική σιωπή του 

ανθρώπου. Πρώτα η σιωπή του Θεού προκαλεί τη δύναμη και την πίστη του 

ανθρώπου και τον οδηγεί σε μια βαθύτερη σχέση μαζί Του. Ύστερα, η σιωπή του 

ανθρώπου γίνεται πιο βαθιά και από την ομιλία, και σε πιο στενή επικοινωνία με τον 

Θεό από κάθε λόγο. Όταν η πίστη του ανθρώπου έχει αγκιστρωθεί γερά σε Αυτόν, 

γίνεται ικανός να μοιραστεί τη φροντίδα Του για τον κόσμο. Η σιωπή και η απουσία 

του Θεού, αλλά και η σιωπή και η απουσία του ανθρώπου είναι μια συνάντηση και 

είναι πλήρης και βαθιά, αν τα δύο μέρη που την πραγματοποιούν παραμένουν 

σιωπηλά μεταξύ τους
333

. Την πραγματική σιωπή κανείς την πετυχαίνει αν ξεκινήσει 

με τη σιωπή των χειλιών, μετά με τη σιωπή των συναισθημάτων, τη σιωπή του νου, 

και τέλος τη σιωπή του σώματος
334

. 

Στην πραγματική σιωπή συνεχίζει ο μητροπολίτης Σουρόζ τα λόγια είναι 

περιττά, όταν πρόκειται να ενωθεί κανείς με τον συνάνθρωπό του, για να 

επικοινωνήσει μαζί του με όλο τον εσωτερικό του κόσμο, και να προσεγγίσει Εκείνον 

που ενώνει όλους τους ανθρώπους. Κι όταν η σιωπή βαθύνει αρκετά, τότε ο 

άνθρωπος μιλά από τα βάθη της καρδιάς του και αρχίζει η περισυλλογή του νου 

προσπαθώντας να ανασύρει απλές φωτεινές μορφές από τα βάθη του υπαρξιακού 

κέντρου της καρδιάς. Τότε, ο νους γίνεται υπηρέτης σε Εκείνον που εκφράζει κάτι 

μεγαλύτερο από αυτό. Ο άνθρωπος τότε βλέπει πολύ μακριά, πέρα από τον εαυτό του 

και προσπαθεί να εκφράσει μέρος αυτού που βλέπει με φόβο και σεβασμό. Η σιωπή 

τότε είναι δώρο Θεού και ο άνθρωπος μαθαίνει να αφήνει χώρο γι’ αυτήν  μέσα του. 
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Χρειάζεται αυτό που οι Έλληνες Πατέρες αποκαλούν ησυχία δηλαδή πίστη, αντοχή, 

και ελπίδα και την εσωτερική ειρήνη. Η προσευχή είναι μια «γαλήνια ένταση 

προσοχής» και έχει ανάγκη από την ησυχία. Η προσευχή της εσωτερικής σιωπής 

τελειοποιείται με την άσκηση του σώματος και του πνεύματος
335

. 

Ο Γέροντας Ιωσήφ ο Ησυχαστής θεωρούσε ότι ο Θεός σιωπά για να 

θεραπευθεί η οποιαδήποτε δυσλειτουργία της πνευματικής ζωής. Η σιωπή αυτή του 

Θεού αποτελεί το ισοζύγιο των εκστατικών του εμπειριών για να διατηρήσει 

ακενόδοξο το φρόνημά του
336

. Ο Άγιος Παίσιος θεωρούσε ότι άλλο είναι να 

αγωνίζεται κανείς να μην μιλάει, για να μη πληγώνει τους άλλους, και σιγά σιγά να 

αποκτήσει την αρετή της σιωπής, και άλλο να μη μιλάει, για να φαίνεται ότι έχει την 

αρετή της σιωπής. Τότε μπορεί να σιωπά, ενώ με τους λογισμούς του συνέχεια να 

φλυαρεί και να έχει μέσα του ένα σωρό πάθη. Ο άνθρωπος όταν αρχίσει να κάνει 

εσωτερικὴ πνευματική εργασία, παρακολουθεί τον εαυτό του και προσπαθεί να 

διώχνει τους κακοὺς λογισμοὺς και να καλλιεργεί τους καλούς. Συνεχίζοντας αυτὴν 

τὴν προσπάθεια, φθάνει μετὰ απὸ ένα χρονικὸ διάστημα να έχει μόνο καλοὺς 

λογισμούς. Απὸ το διάστημα που είχε τους κακοὺς λογισμοὺς στον κόσμο, θα 

εξαρτηθεί και το διάστημα που θα χρειαστεί για να φύγουν. Στη συνέχεια, σιγὰ‐σιγὰ 

σταματούν και οι καλοὶ λογισμοὶ και φτάνει σε ένα άδειασμα. Τότε, περνά μια 

περίοδο που δεν έχει ούτε καλοὺς ούτε κακοὺς λογισμούς. Αυτὴ η φάση φέρνει και 

κάποια ανησυχία στη ψυχὴ και ο άνθρωπος αρχίζει να αναρωτιέται: «Τί συμβαίνει; Τί 

γίνεται τώρα; Εἶχα κακοὺς λογισμούς, ἔφυγαν· ἦρθαν καλοί. Τώρα δὲν ἔχω οὔτε 

κακοὺς οὔτε καλούς». Μετὰ απὸ αυτὸ το άδειασμα γεμίζει ο νους με τη θεία Χάρη 

και έρχεται ο θείος φωτισμός. Για να πετύχει το άδειασμα ο άνθρωπος πρέπει να 

διακρίνεται για τη πνευματικὴ μελέτη, την αδιάλειπτη προσευχή, τη σιωπὴ και τη 

φιλότιμη άσκηση. Μιὰ ψυχὴ που θα πάρει στα ζεστὰ τον αγώνα κατὰ των κακών 

λογισμών μπορεί να φθάσει σε καλύτερη κατάσταση απὸ μια άλλη που δεν έχει 

σχεδὸν καθόλου κακοὺς λογισμούς. Μπορεί δηλαδὴ στην αρχὴ της πνευματικής ζωής 
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να είχε ενενήντα κακοὺς λογισμοὺς και δέκα καλοὺς και να φθάσει σε καλύτερη 

κατάσταση απὸ αυτὴν που είχε ενενήντα καλοὺς και δέκα κακούς
337

. 

Την αξία της Προσευχής του Ιησού μέσα στην σιωπή θα αναδείξει ο 

Μητροπολίτης Διοκλείας Καλλίστος Ware στο έργο του “The Orthodox Way”. Η 

Προσευχή του Ιησού είναι μια φράση γεμάτη νόημα, μια παράκληση που 

απευθύνεται σε ένα άλλο Πρόσωπο. Αντικείμενό της δεν είναι η ανάπαυση αλλά η 

εγρήγορση, δεν είναι ο πνευματικός λήθαργος, αλλά η ζωντανή προσευχή. Έτσι η 

Προσευχή του Ιησού δεν πρέπει να λέγεται μηχανικά αλλά με εσωτερική πρόθεση. 

Συνήθως διακρίνονται τρία επίπεδα ή αναβαθμοί στην εκφώνηση της Προσευχής του 

Ιησού. Αρχίζει σαν «προσευχή με τα χείλη», η λεγόμενη προφορική προσευχή. 

Έπειτα γίνεται πιο εσωτερική, καταλήγοντας σε «προσευχή του νου», σε νοερή 

προσευχή. Τελικά, ο νους «κατέρχεται» στην καρδιά και ενώνεται μαζί της κι έτσι η 

προσευχή γίνεται «προσευχή της καρδιάς», ή για μεγαλύτερη ακρίβεια «προσευχή 

του νου μέσα στην καρδιά». Σε αυτό το επίπεδο γίνεται προσευχή ολόκληρου του 

προσώπου και αδιάλειπτη προσευχή όλο τον καιρό. Η Προσευχή του Ιησού, δηλαδή, 

αρχίζει σαν μια σειρά από συγκεκριμένες πράξεις, αλλά τελικός της σκοπός είναι να 

θεμελιώσει σε αυτόν που προσεύχεται μια κατάσταση προσευχής που είναι αμείωτη, 

που συνεχίζεται αδιάλειπτα ακόμη και ανάμεσα σε άλλες δραστηριότητες. 

 Έτσι, η προσευχή του Ιησού αρχίζει σαν προφορική προσευχή αλλά η 

ρυθμική επανάληψη της ίδιας σύντομης φράσης καθιστά ικανό τον άνθρωπο, χάρη 

στη μεγάλη απλότητα των λέξεων που χρησιμοποιεί, να προχωρήσει περα από κάθε 

γλώσσα και εικόνες στο μυστήριο του Θεού. Με αυτό τον τρόπο, η Προσευχή του 

Ιησού εξελίσσεται, με τη βοήθεια του Θεού, σε αυτό που οι Δυτικοί συγγραφείς 

καλούν «προσευχή της τρυφερής προσοχής» ή «προσευχή της απλής ματιάς», όπου η 

ψυχή αναπαύεται μέσα στον Θεό δίχως μια αδιάκοπα εναλλασόμενη διαδοχή 

εικόνων, ιδεών και συναισθημάτων. Περα από αυτό υπάρχει ακόμη ένα στάδιο, όπου 

η προσευχή του ησυχαστή παύει να είναι το αποτέλεσμα των δικών του προσπαθειών, 

η ονομαζόμενη «αυτενέργεια» ή όπως το ονομάζουν οι Δυτικοί «έκχυση». Παύει, με 

άλλα λόγια, να είναι η προσευχή «μου» και γίνεται, σε μεγαλύτερη ή μικρότερη 
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έκταση, η «προσευχή του Χριστού μέσα μου»
338

. Είναι η σιωπή που δημιουργεί τον 

χώρο για να ακουστεί ο Λόγος του Θεού μέσα στο βάθος της ανθρώπινης ύπαρξης. 
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Κεφάλαιο 5 Η πρόταση της σιωπής ως ένας άλλος Λ(λ)όγος 

 

Ο άνθρωπος, μολονότι είναι κτιστός και πεπερασμένος, μπορεί να κοινωνεί με 

τον άκτιστο Θεό. Ο κτιστός άνθρωπος μπορεί διά των ακτίστων ενεργειών του Θεού 

να αποκτήσει την άκτιστη θεία ζωή, να γίνει ό,τι είναι ο Θεός κατά χάριν πλην της 

κατ’ ουσίαν ταυτίσεως. Αυτή η ενότητα, η προσωπική σχέση του Θεού μπορεί να 

πραγματοποιηθεί με κάθε ανθρώπινο πρόσωπο. Μόνο όταν ο άνθρωπος γνωρίσει 

εμπειρικά και ενωθεί με τον Τριαδικό Θεό, μπορεί να γίνει πρόσωπο και να 

αποβάλλει το προσωπείο του και να αποτελέσει με τους συνανθρώπους του μέσα 

στους κόλπους της Εκκλησίας μια κοινωνία αληθινών και αιωνίων προσώπων
339

. 

Αυτό είναι το ήθος του προσώπου που συγκεφαλαιώνει την αλήθεια του προσώπου 

και συγκεφαλαιώνει την κοινωνία και την αγαπητική σχέση με τον Θεό
340

. Ο 

άνθρωπος δημιουργήθηκε για να αγαπάει τον Θεό και τον συνάνθρωπο με την ίδια 

αγάπη που έχει ο Θεός για τον κόσμο. Ο Θεός είναι αγάπη και η αγάπη είναι αυτό 

που θα απομείνει αιώνια στα έσχατα. Η αγάπη αναδεικνύεται ως η κινητήριος δύναμη 

της ανθρώπινης ψυχής, που ενώνει όλους τους ανθρώπους και που δεν χρειάζεται 

κανέναν λόγο για να αποδειχθεί. Μια πράξη αγάπης υπερβαίνει οποιοδήποτε λόγο και 

είναι η αιτία που ο άνθρωπος μπορεί να δει με τον οφθαλμό της ψυχής του
341

. Αλλά 

ποιος ο λ(Λ)όγος και ποια η σχέση του με τη σιωπή; 

Μετά το προπατορικό αμάρτημα ο άνθρωπος μιλά τη γλώσσα της πτώσης του, 

μια γλώσσα που ούτε μπορεί να κατανοήσει τον Θεό, ούτε μπορεί να φτάσει τον 

Θεό
342

. Ο Άγιος Μάξιμος και οι άλλοι Πατέρες εξηγούν ότι οι λόγοι των όντων  

μιλούν με μύριους τρόπους και οδηγούν στη ταπείνωση και στην προσέγγιση του 

ακτίστου
343

. Ο Θεός πλάθει τον κόσμο δια του Λόγου καθυποτάσσοντας το σκότος 
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και το μυστήριο της σιωπής. Με τον Λόγο ο Θεός δημιουργεί τον κόσμο «καὶ εἶπεν ὁ 

Θεός· γενηθήτω φῶς· καὶ ἐγένετο φῶς» (Γεν. 1,3). Ο Ευαγγελιστής Ιωάννης τονίζει 

την προΰπαρξη του Λόγου «Ἐν ἀρχῇ ἦν ὁ Λόγος, καὶ ὁ Λόγος ἦν πρὸς τὸν Θεόν, καὶ 

Θεὸς ἦν ὁ Λόγος» (Ιωαν. 1,1). Ο Λόγος για τον Άγιο Μάξιμο είναι το πρόσωπο του 

Χριστού. Είναι ο Υιός και ο Λόγος του Θεού που γνωρίζει τον Θεό μέσω της 

αγαπητικής σχέσης Του με Αυτόν. Ο άνθρωπος γνωρίζει τον Θεό μόνο δια του Λόγου 

Του. Ο Θεός γνωρίζεται, λοιπόν, μόνο από τον Υιό Του και γι’ αυτό είναι και ο 

Λόγος Του.  

Ο Λόγος είναι η φυσική πηγή της δόξας του Θεού, στην οποία ο άνθρωπος 

μετέχει κατά χάριν. Αυτό, όμως, δεν σημαίνει ότι ο άνθρωπος μετέχει και στην ουσία 

του Λόγου
344

. Όπως αναφέρει ο Μέγας Βασίλειος ο Υιός του Θεού ονομάστηκε 

Λόγος για να δειχθεί ότι προήλθε από τον νου, ότι γεννήθηκε απαθώς και γιατί είναι 

εικόνα αυτού που τον γέννησε και τον φέρει ολόκληρο στον εαυτό του
345
. Έγινε, 

λοιπόν, ο Υιός του Θεού άνθρωπος, λέει ο άγιος Γρηγόριος ο Παλαμάς, για να δείξει 

ότι η ανθρώπινη φύση έχει μια τέτοια συγγένεια με τον Θεό, ώστε να μπορεί να 

ενωθεί μαζί του σε μια υπόσταση. Έγινε άνθρωπος, «ἵνα τίμησῃ τήν σάρκα καί αὐτήν 

τήν θνητήν»
346

.  

Η έννοια του Λόγου δεν είναι απλά μια ιδιότητα του όντος αλλά εκφράζει την 

προσωπική υπόσταση του Θεού και του ανθρώπου
347

. Η έλευση του σαρκωμένου 

Λόγου έδωσε τη δυνατότητα στον άνθρωπο να έλθει σε πραγματική κοινωνία ζωής 

με τον πλάστη και να ενωθεί μαζι Του, να λάβει την εμπειρία της Χάριτος του Θεού, 

να αγιαστεί, να φωτιστεί, να θεωθεί
348

. Η Ενανθρώπηση του Λόγου είναι έργο της 
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θείας φιλανθρωπίας
349
, με την οποία ο άνθρωπος αποκτά προσωπικές σχέσεις με τον 

Θεόν
350

.  Ο άνθρωπος μεταμορφώνεται και μετέχει στον Λόγο με την ενσάρκωση του 

Λόγου
351

. Ο Υιός του Θεού μετά την Ενσάρκωση είναι δια παντός ενωμένος με την 

ανθρώπινη φύση στο πρόσωπο του Χριστού
352

. Στην ενανθρώπηση του ο Λόγος 

σιωπά θεϊκά για να συμπεριλάβει την ανθρώπινη φύση
353

. Με το Πάθος μέσα στην 

σιωπή μιλά με την ταπείνωση και εκδηλώνει την απέραντη αγάπη του Θεού
354

.  

Την απόλυτη έκφραση της αγάπης ενσαρκώνει το πρόσωπο του Χριστού. Εκεί 

ο λόγος ως ομιλία δεν έχει καμιά αξία αλλά η ίδια η πράξη, η οποία τελέστηκε εν 

σιωπή. Ο ίδιος ο Χριστός είναι ο λόγος του Θεού και σιωπηρά δέχεται το Πάθος 

Του
355

. Άρα, η σιωπή είναι ο χώρος που αποκαλύπτεται ο Λόγος. Η σιωπή του Λόγου 

λογοποιεί την παράλογη λογικὴ του πεπτωκότος ανθρώπου
356

 διότι δεν υπάρχει λόγος 

ανώτερος από τον Λόγο
357
. Σιωπηλὰ ανασκάπτει τις καρδιές, αποκόπτει τον άλογο 

εγωϊσμό, δένει τα τραύματα, ζωντανεύει την ερειπωμένη πίστη, ετοιμάζει την 

εξανάσταση
358

. Με τη σιωπή Του ο Λόγος δείχνει πώς υπερβαίνουν τον χρόνο, τον 

λόγο, τη λογική και ανθρώπινη αίσθηση οι αιώνιες αλήθειες, οι στεναγμοί του Αγίου 

Πνεύματος και τα μυστήρια της χάριτος του Θεού
359

 και πώς αναδεικνύεται η 

μοναδικότητα του Προσώπου. 

Ο άνθρωπος μπορεί να γίνει πρόσωπο, γιατί έχει δημιουργηθεί κατ’ εικόνα 

του Θεού Λόγου. Στο πρόσωπο του Χριστού έχει ενωθεί υποστατικά η τέλεια θεία 
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φύση με την τέλεια ανθρώπινη φύση, αδιαιρέτως και ασυγχύτως
360

. Ο τέλειος Θεός 

έζησε στη γη ως άνθρωπος, προσλαμβάνοντας τον πόνο, τη θλίψη, την αγωνία, όλα 

τα του ανθρώπου πλην της αμαρτίας, για να θεραπεύσει τον άνθρωπο από τις 

αμαρτίες του και να του δώσει τη δύναμη και τη δυνατότητα να απελευθερωθεί από 

αυτές.  Έγινε άνθρωπος για να καταλύσει τα έργα του διαβόλου και να καταπατήσει 

τον θάνατο «ἐπεὶ οὖν τὰ παιδία κεκοινώνηκε σαρκὸς καὶ αἵματος, καὶ αὐτὸς 

παραπλησίως μετέσχε τῶν αὐτῶν, ἵνα διὰ τοῦ θανάτου καταργήσῃ τὸν τὸ κράτος ἔχοντα 

τοῦ θανάτου, τοῦτ᾽ ἔστι τὸν διάβολον, καὶ ἀπαλλάξῃ τούτους, ὅσοι φόβῳ θανάτου διὰ 

παντὸς τοῦ ζῆν ἔνοχοι ἦσαν δουλείας» (Εβρ. 2,14-15). Η καταπολέμηση της αμαρτίας 

και η απελευθέρωση του ανθρώπου από τις υλικές ανάγκες, από την ιδιοτέλεια και 

από τον φόβο του θανάτου μπορεί να επιτευχθεί μέσω της εν Χριστώ αγάπης και της 

πνευματικής ζωής.  

Η εν Χριστώ αγάπη δωρίζει στον άνθρωπο την πραγματική ελευθερία και 

σωτηρία, η οποία είναι απαλλαγμένη από κάθε ανάγκη και ιδιοτέλεια. Κατά τη 

βιβλική και πατερική παράδοση η σωτηρία ταυτίζεται με την κατ’ εικόνα Θεού 

ελευθερία και αγάπη «ζητεῖτε δὲ πρῶτον τὴν βασιλείαν τοῦ Θεοῦ καὶ τὴν δικαιοσύνην 

αὐτοῦ, καὶ ταῦτα πάντα προστεθήσεται ὑμῖν» (Ματθ. 6, 33) «ἀνθ᾿ ὧν ὅσα ἐν τῇ σκοτίᾳ 

εἴπατε, ἐν τῷ φωτὶ ἀκουσθήσεται, καὶ ὃ πρὸς τὸ οὖς ἐλαλήσατε ἐν τοῖς ταμείοις, 

κηρυχθήσεται ἐπὶ τῶν δωμάτων» (Λουκ.12, 3). Εφόσον η αγάπη του συμφέροντος 

είναι ξένη προς τη φύση του Θεού, το γνώρισμα της κατά Χριστόν αγάπης είναι η 

ελευθερία από κάθε ανάγκη. Η δε αγάπη «οὐκ ἀσχημονεῖ, οὐ ζητεῖ τὰ ἑαυτῆς, οὐ 

παροξύνεται, οὐ λογίζεται τὸ κακόν» (Α΄Κορ.13, 5) και ιδιοτέλεια361
. Ο άνθρωπος με 

αυτόν τον τρόπο ομοιάζει τον Θεό και αντιλαμβάνεται τον αρχικό του προορισμό 

δηλαδή την δια της αγάπης τελείωση.  

Στον εν μετανοία άνθρωπο δωρίζεται το χάρισμα της νοεράς προσευχής από 

τον ίδιο τον Θεό
362
. Όταν ο νους του ανθρώπου βρει και ζει στην καρδιά ως τον 

οικείο τόπο προσευχής, τότε ο άνθρωπος ικανούται να προσεύχεται νοερά, 
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καρδιακά
363
. Όταν η προσευχή αυτοενεργείται με τη νοερά ενέργεια μέσα στην 

καρδιά, τότε κυριαρχεί η αδιάλειπτη προσευχή, η συνεχής ανάμνηση του Ιησού μέσα 

στην καρδιά του, ενώ ταυτόχρονα ασχολείται με τις καθημερινές εργασίες του
364
. Με 

την ευχή του Ιησού, το «Κύριε Ιησού Χριστέ, ελέησόν με» ο ανθρωπος αποκτά θείο 

φωτισμό, ώστε να διακρίνει και να πολεμά τους αμαρτωλούς λογισμούς και να 

μεταμορφώνει τα πάθη. Όταν αρχίσει αυτή η μεταμόρφωση των παθών, ο πιστός 

εισέρχεται στη θεωρία και ανακαλύπτει την νοερά ενέργεια μέσα του. Tότε είναι που 

συμβαίνει η ένωση του νου και καρδιάς
365
. Ο άνθρωπος απελευθερώνεται από τα 

δεσμά των παθών και κατακτά την πραγματική ελευθερία. Η μνήμη του Θεού τρέφει 

και αυξάνει τον θείο έρωτα και την αγάπη προς τον πλησίον. Φαινομενικά πρόκειται 

για εσωστρέφεια, η οποία όμως, οδηγεί και καλλιεργεί την εν ταπεινώσει και αγάπη 

κοινωνικότητα. Ο άνθρωπος βιώνει την ενότητα, τη θεία χάρη στην ψυχή και σε όλη 

του την ύπαρξη. Τότε, αποκαθίστανται στην φυσιολογική τους λειτουργία οι ψυχικές 

και σωματικές δυνάμεις του ανθρώπου. Αποκαλύπτονται θείες θεωρίες για το άρρητο 

μυστήριο του Θεού και επικρατεί ειρήνη στην καρδιά του ανθρώπου
366

. 

Η τελειοτέρα ένωση με τον Θεό επιτυγχάνεται όταν ο προσευχόμενος 

«αρπαγεί» στη θεωρία του ακτίστου Φωτός. Με τη θέα του ακτίστου Φωτός βιώνει 

πλέον ο χριστιανός την ακατάληπτη και άρρητη θέωση, την άμεση θεοπτία. Στην 

επίγεια ζωή οι άνθρωποι μπορούν να προγευθούν τη θεοπτία, αλλά είναι κάτι το 

οποίο έχει διαφυλαχθεί για τα έσχατα. Η θέωση ως οντολογική ολοκλήρωση του 

ανθρώπου σημαίνει την ένωση της κτιστής ανθρώπινης φύσης με τον Τριαδικό Θεό 

μέσω των ακτίστων ενεργειών. Το πλήρωμα της θεώσεως έχει διαφυλαχθεί για τα 

έσχατα, όμως και σε αυτήν εδώ τη ζωή πάσχουμε τη θέωση ως μία πρόγευση
367

. 

                                                           
363

 Αρχιμ. Εφραίμ Κουτσός, «Ομιλία: Από το προσωπείο στο πρόσωπο κατά τον Άγιο Γρηγόριο τον 

Παλαμά», όπ. π. 
364

 Αρχιμ. Εφραίμ Κουτσός, «Ομιλία: Από το προσωπείο στο πρόσωπο κατά τον Άγιο Γρηγόριο τον 

Παλαμά», όπ. π. 
365

 Αρχιμ. Εφραίμ Κουτσός, «Ομιλία: Από το προσωπείο στο πρόσωπο κατά τον Άγιο Γρηγόριο τον 

Παλαμά», όπ. π. 
366

 Αρχιμ. Εφραίμ Κουτσός, «Ομιλία: Από το προσωπείο στο πρόσωπο κατά τον Άγιο Γρηγόριο τον 

Παλαμά», όπ. π. 
367

 Αρχιμ. Εφραίμ Κουτσός, «Ομιλία: Από το προσωπείο στο πρόσωπο κατά τον Άγιο Γρηγόριο τον 

Παλαμά», όπ. π. 



“Το μυστήριο της σιωπής στην Ορθόδοξη Παράδοση και ο σύγχρονος άνθρωπος” 

 

 
106 

Ο λόγος, λοιπόν, είναι δύναμη και φανέρωση. Ο Χριστός είναι ο σαρκωμένος 

Λόγος, που θα αποκαλύψει την Αλήθεια του Πατρός, θα φανερώσει το είναι του 

ανθρώπου και θα ενώσει όλους τους ανθρώπους που έχουν καλλιεργήσει την αγάπη, 

την ταπείνωση και τη διάκριση. Ο Λόγος αποκαλύπτει ότι η σιωπή διασώζει γιατί η 

σιωπή δεν είναι η απουσία φωνής, αλλά η παρουσία του Θεού ή αλλιώς ο χώρος όπου 

ο Θεός κοινωνεί μυστικά με τους ανθρώπους. Μέσω του Λόγου αποκαλύπτεται το 

άρρητο μυστήριο του Θεού, η αγάπη Του, η αλήθεια Του που υπερβαίνει κάθε 

ανθρώπινο λόγο
368

.  

Στη ζωή του πολλές φορές ο άνθρωπος καλείται να επιλέξει ανάμεσα στον 

λόγο και στη σιωπή. Γι’ αυτό πολλές φορές νιώθει κανείς ότι είναι πιο εύκολο να 

μιλήσει παρά να σιωπήσει τελείως αγναντεύοντας τον χρόνο και τον χώρο, την 

ιστορία, το παρελθόν, το μέλλον, τα έσχατα. Για να ακούσει κανείς τον Λόγο πρέπει 

να σιωπήσει ο ατομικός υποκειμενικός λόγος, να εισέλθει στη βοώσα σιωπή και να 

ακούσει άρρητους λόγους. Δε πρέπει να μιλά για να επιβληθεί αλλά μόνο διότι 

αγαπά. Πρέπει να μιλά για τον συνάνθρωπο και όχι για τον εαυτό του. Αυτή είναι η 

φύση του εν σιωπή λόγου. Ελευθερώνει τον άνθρωπο από όποια ανάγκη κατέχει, 

όπως το να εξουσιάζει, να καταχράται και να επιβάλλεται
369

. Εκείνος που γνωρίζει να 

σιωπά και να πενθεί για την αμαρτωλότητα του, να πενθεί για κάθε τι που τον οδηγεί 

στην απομάκρυνση του Θεού, είναι άνθρωπος πνευματικά σοφός. Έτσι, η σιωπή 

αποκτά ιδιαίτερη θέση στην πνευματική και ψυχική κατάσταση του ανθρώπου. 
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Κεφάλαιο 6 Η σημασία της σιωπής στην πνευματική και ψυχική 

κατάσταση του ανθρώπου 

 

Η σιωπή και ο λόγος εκλαμβάνονται ως πράγματα αντίθετα στην καθημερινή 

μας ζωή καθώς θεωρείται ότι ο λόγος διαλύει τη σιωπή και η σιωπή διακόπτει τον 

λόγο
370

. Η απουσία επιθυμίας μόνωσης και σιωπής είναι η ασθένεια του σύγχρονου 

ανθρώπου. Πολλοί φοβούνται την ησυχία, φοβούνται τη μοναξιά και τον ελεύθερο 

χρόνο, γιατί δεν έχουν με τι να γεμίσουν το υπαρξιακό τους κενό
371

. Υπάρχουν 

επίσης, άνθρωποι, που δεν διαθέτουν σιωπή, ενώ ταυτόχρονα σκοτώνουν τη σιωπή 

γύρω τους. Η αιτία που οι άνθρωποι φοβούνται τη σιωπή
372

 είναι γιατί στην 

καθημερινή ζωή τείνουν να συνδέουν συνήθως τον λόγο με την ύπαρξη και τη σιωπή 

με την ανυπαρξία. Στην πραγματικότητα, όμως, ο ανθρώπινος λόγος είναι κενός και 

φανερώνει την ανυπαρξία. Για τον άνθρωπο ο θάνατος αποτελεί το έσχατο όριο των 

δυνάμεών του, φανερώνει την αβεβαιότητα και την ουσιαστική κενότητα του λόγου 

του
373
, φανερώνει ότι δεν μπορεί να αντιληφθεί ή να αισθανθεί κάτι πέρα από αυτό. 

Παράλληλα, κάθε ανθρώπινος λόγος έχει μεγάλη αξία, όταν διαθέτει 

αντίκρυσμα στη σιωπή. Ακόμα περισσότερο, ο κάθε ανθρώπινος λόγος έχει τεράστια 

αξία, όταν είναι λόγος σιωπής
374

 και λόγος αγάπης. Η αγάπη δίνει στον άνθρωπο την 

εμπειρία της διατηρήσεως της ζωής του πέρα από την ατομικότητά του και παρέχει 

την αίσθηση της αθάνατης ζωής, της ζωής του Θεού της αγάπης
375

. Η αληθινή, όμως, 

αγάπη δε διατυπώνεται με λόγια, η ουσία της δεν περιορίζεται σε φραστικά σχήματα 

και εκφράζεται περισσότερο με τη σιωπή. Το γεγονός αυτό αποδεικνύει το 

ησυχαστικό παράδειγμα. Η σιωπή είναι κραυγή αγάπης και η απομόνωση είναι η 

εντατικοποίηση της κοινωνίας του ανθρώπου με τον Θεό
376

. 
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Η μυστική και πνευματική ζωή ξεκινά από τη σιωπή των χειλέων. Ο 

άνθρωπος πρέπει να αποφεύγει τις παρεκτροπές του προφορικού λόγου όπως είναι η 

πολυλογία, η κατάκριση, η αργολογία, η συκοφαντία, η αισχρολογία γιατί όταν σιωπά 

κανείς έχει την ευκαιρία να ακούσει τους άλλους και να αφουγκραστεί τα 

συναισθήματα του. Τα πολλά λόγια προδίδουν την απουσία εσωτερικής ζωής, την 

ανωριμότητα και την ελαφρότητα. Οφείλει κανείς να ακούει σιωπώντας κριτικά και 

να σιωπά ακούοντας προσεκτικά. Έτσι, η τέχνη του να ακούει κανείς τους άλλους 

είναι ανώτερη από την τέχνη της ομιλίας και της ευφράδειας
377

.  

Η σιωπή στην καθημερινότητα αφορά την αγαπητική σχέση και 

αλληλεπίδραση με τον Θεό, τον συνάνθρωπο και τον εαυτό. Πολλές φορές σήμερα, η 

σιωπή ερμηνεύεται ως αδιαφορία για τους άλλους γιατί ο σημερινός άνθρωπος 

βρίσκεται βυθισμένος στις σκέψεις του και δεν παρακολουθεί ο,τι εξελίσσεται γύρω 

του. Αν όλα τα λόγια μοιάζουν, οι σιωπές διαφέρουν όλες μεταξύ τους και τις 

περισσότερες φορές μια διαπροσωπική σχέση εξαρτάται από την ποιότητα εκείνης 

της πρώτης σιωπής, την οποία διαμορφώνουν δύο ψυχές
378

. Η σιωπή ως μυστική 

αλληλεπίδραση με τους άλλους προσδίδει ασφάλεια, γνησιότητα και ειλικρίνεια.  Σε 

αυτό το επίπεδο κάποιος μπορεί να σωπαίνει ή γιατί του το επιβάλλουν, ή χρειάζεται 

να σκεφτεί τί έχει να πει, ή του έχουν ζητήσει και θέλει να ακούσει κάποιον άλλον, ή 

δυσκολεύεται  και διστάζει να μιλήσει
379

. 

Η σιωπή αφορά επίσης, και την αλληλεπίδραση του ανθρώπου με τον ίδιο τον 

εαυτό. Πολύ συχνά οι άνθρωποι παραπονιούνται για την κούραση που τους 

δημιουργεί το μυαλό τους, το οποίο δεν σταματάει να διαχέεται και να «μιλάει». 

Συνέχεια υπάρχουν σκέψεις που δημιουργούν θόρυβο μέσα στο κεφάλι του, 

επιζητούν την συνεχή προσοχή του και σπαταλούν αλόγιστα την ενέργεια του. Αυτού 

του είδους η ομιλία γίνεται πιο εύκολα αντιληπτή, όταν κάποιος είναι μόνος του. Το 

να μένει κάποιος με τον εαυτό του και να ακούει τι συμβαίνει μέσα του και να 
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συνομιλεί και με το σώμα του, είναι τόσο σημαντική επικοινωνία όσο και η 

επικοινωνία με τους άλλους γύρω του. Όμως, για να μπορέσει ο άνθρωπος να ζήσει 

μια τέτοια είδους  εσωτερική επικοινωνία, χρειάζεται να υπάρξει σιωπή, προκειμένου 

να σωπάσουν οι συνεχόμενες, επίμονες και εναλλασσόμενες σκέψεις και ιδέες, οι 

οποίες τον απομακρύνουν από το εδώ και τώρα, από την επαφή με το σώμα του και 

τα συναισθήματά του
380

. Η σιωπή επομένως, βοηθά τον άνθρωπο να στρέφει τον νου 

του από τα εγκόσμια στα ουράνια, να ζεσταίνει την ψυχή και αυξάνει την έφεσή του 

προς τα πνευματικά. Ο άνθρωπος τότε, απεχθάνεται να έρχεται σε επαφή με τα 

μάταια, τα εφήμερα και τα παράλογα πράγματα γιατί η Χάρη του Θεού γεμίζει την 

ψυχή του
381

. Με την εν γνώσει σιωπή καλλιεργείται η εσωστρέφεια που δείχνει τον 

δρόμο του Θεού και μέσα του αναδύεται η προσευχή και η συνομιλία με τον Θεό
382

.  

Ο συνηθισμένος πειρασμός στη ζωή συνίσταται στο ότι ο άνθρωπος 

αισθάνεται πάντα απασχολημένος, πάντα βιάζεται να προλάβει κάτι πολύ σημαντικό 

και φαίνεται ότι, αν ξοδέψει χρόνο στην προσευχή, δεν θα προλάβει να φέρει εις 

πέρας τις σημαντικές ασχολίες του. Αυτό, όμως, δεν σημαίνει ότι είναι υποχρεωτικό 

να φύγει στην έρημο, ώστε να αποκτήσει την εμπειρία της σιωπής. Είναι απαραίτητο 

να αφιερώσει κάποια λεπτά κατά τη διάρκεια κάθε ημέρας για να προσευχηθεί. Η 

συνήθεια της προσευχής διδάσκει τον άνθρωπο να συγκεντρώνεται γρήγορα, τον 

απαλλάσσει από τη διάσπαση ώστε να μπορεί πειθαρχεί τον νου. Όταν ο άνθρωπος 

παρασταθεί σε προσευχή ενώπιον του Θεού, οφείλει να ταπεινώνει τον εαυτό του διά 

του λογισμού του και να πλησιάσει τον Θεό με φρόνημα μικρού παιδιού. Η 

προσευχή, η σιωπή, η ταπείνωση και η μετάνοια, κατά τον Όσιο Ισαάκ τον Σύρο, 

είναι συνδεδεμένες άρρηκτα: «Όποιος αγαπά τη σιωπή διά της προσευχής συνομιλεί με 

τον Χριστό, αυτός αγαπά τη μοναξιά, όποιος όμως αγαπά να βρίσκεται μαζί με πολλούς 

ανθρώπους, αυτός είναι φίλος αυτού του κόσμου. Εάν αγαπάς τη μετάνοια, αγάπησε και 

την ησυχία»
383

. 
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Στο πεδίο της προσωπικής ανάπτυξης, η σιωπή παίζει καθοριστικό ρόλο στην 

αυτογνωσία και τη διανοητική διαύγεια. Όταν ο άνθρωπος ησυχάζει σκόπιμα το 

μυαλό, συντονίζει την εσωτερική του φωνή, αποκτώντας ιδέες που συχνά πνίγονται 

από την εξωτερική φλυαρία. Αυτό το εσωτερικό ταξίδι είναι το κλειδί για την 

επίτευξη των προσωπικών στόχων καθώς η σιωπή βοηθά στην αντιμετώπιση του 

άγχους, στη διαχείριση του χρόνου, στην απομάκρυνση των περισπασμών, στην 

επίλυση προβλημάτων, στην καλλιέργεια της δημιουργικότητας και στον καθορισμό 

ορόσημων στην καριέρα, και εν τέλει σε αυτό που πραγματικά έχει σημασία
384

.  

Η απόκτηση της εσωτερικής σιωπής είναι μια διαδικασία την οποία ο 

σημερινός άνθρωπος καλείται να διδαχθεί για να φτάσει εκεί. Όλοι οι άνθρωποι 

σήμερα, εκπαιδεύονται στο πώς να αναπτύξουν τη σκέψη τους και  έτσι μαθαίνουν 

γρήγορα να δέχονται σαν πραγματικότητα μόνο ό,τι μπορούν να αντιληφθούν με τη 

σκέψη τους. Για να προχωρήσει όμως, ο άνθρωπος πέρα από αυτό θα πρέπει να 

αμφισβητήσει την παντοδυναμία του νου ως λογική και να αντιληφθεί ότι υπάρχει και 

το σώμα του, το οποίο περιέχει μια αλάνθαστη σοφία, να νιώσει την παρουσία των 

αισθήσεων του και την δύναμή τους, να γνωρίσει την αναπνοή του και τα άπειρα 

επίπεδα της, να αισθανθεί ψυχοσωματικά τα συναισθήματα του και να μάθει να 

αφουγκράζεται το σώμα του και να εμπιστεύεται ό,τι του λέει
385

. Θα πρέπει, δηλαδή, 

να ταπεινωθεί για να προσεγγίσει τον Θεό
386

. Απαιτείται προσοχή, νήψη και 

επιμέλεια της ψυχής για τη θεραπεία της από τα πάθη, ώστε να αποκτηθεί ο 

πνευματικός πλούτος και η ψυχική υγεία
387

. 

Στον εργασιακό χώρο, η σιωπή μπορεί επίσης να χρησιμεύσει ως στρατηγικό 

εργαλείο. Σε περιβάλλοντα συνεργασίας, οι στιγμές σιωπής κατά τη διάρκεια 

συνεδριάσεων ή καταιγισμού ιδεών (brain-storming) επιτρέπουν τη βαθύτερη σκέψη 

και τελικά την υιοθέτηση πιο εκλεπτυσμένων ιδεών. Οι άνθρωποι που βιάζονται να 

μιλήσουν συχνά χάνουν πολύτιμες προοπτικές, ενώ εκείνοι που παίρνουν τον χρόνο 

τους είναι πιο πιθανό να συνεισφέρουν ουσιαστικές λύσεις. Η σιωπή βοηθά επίσης, 
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στην ουσιαστική λήψη αποφάσεων. Μια περίοδος περισυλλογής μεταξύ ερεθίσματος 

και απάντησης επιτρέπει τη μελετημένη ανάλυση και αποτρέπει βιαστικές αποφάσεις 

που θα μπορούσαν να οδηγήσουν σε λάθη και αστοχίες
388

. 

Οι άνθρωποι, όταν αντιμετωπίζουν διάφορα ζητήματα ή προβλήματα, τότε 

στρέφονται στον Θεό. Θεωρούν πως όταν ο Θεός σιωπά, δεν απαντά στις προσευχές 

τους και δεν τους βοηθάει. Πολλοί εκλαμβάνουν τη σιωπή Του ως ένδειξη του ότι ο 

Θεός “δεν υπάρχει” ή ότι “πέθανε”. Ωστόσο, δεν αναλογίζονται σε ποιά θέση 

φέρνουν τον Θεό με τα πάθη τους, τις αδικίες τους, και ότι δεν έχει άλλη επιλογή 

παρά να σιωπήσει. Εκείνος διακριτικά παρακολουθεί την πορεία κάθε ανθρώπου 

σεβόμενος την ελευθερία του καθενός. Τον αφήνει να σφάλλει, να σκοντάψει και 

όταν πέσει είναι εκεί για να του συμπαρασταθεί. Αν όμως, ο άνθρωπος στραφεί προς 

Αυτόν με μετάνοια, τότε έρχεται γρήγορα, γρηγορότερα από όσο περίμενε κανείς. 

Εκείνος γνωρίζει τις ανάγκες του καθενός τα αιτήματα του και προστρέχει να τα 

εκπληρώσει ή να κάνει το καλύτερο για τον άνθρωπο. Η σιωπή του Θεού έχει λόγο, 

νόημα, σκοπό και αξία γιατί απομακρύνει από την επιπολαιότητα της βιασύνης, 

διδάσκει την υπομονή, την καρτερία, την ταπείνωση, την ελπίδα
389

. Λαθεμένα η 

Σιωπή του Θεού φαίνεται παράλογη, ανόητη και προκλητική στους ανυπόμονους και 

βιαστικούς
390

 καθώς είναι η πιο εύγλωττη και ευγενική απάντησή Του στους 

ανθρώπους
391

. Είναι η απόδειξη ότι σέβεται απόλυτα την ελευθερία του ανθρώπου 

και δεν θεωρεί τον άνθρωπο εργαλείο ή εξάρτημα του
392
. Δηλώνει την παρουσία Του 

και όχι την απουσία Του καθώς συνοδεύει τον άνθρωπο πάντα και παντού
393

.  
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Ένα από τα πιο βαθιά διδάγματα της σιωπής είναι ότι δεν χρειάζεται να 

λέγονται τα πάντα
394

. Γιατί η ζωή με τον Θεό αρχίζει, αφού τα λόγια και οι λογισμοί 

σωπάσουν, τα επίγεια έργα παύουν να συνιστούν προτεραίοτητα και στην ψυχή του 

ανθρώπου απελευθερωθεί μέρος, το οποίο μπορεί να αναπληρώσει ο Θεός
395

. Η 

συνεχής ομιλία συχνά πηγάζει από την ανάγκη να καλυφθούν κενά ή από τον φόβο 

παρεξηγήσεων και εκεί ακριβώς φαίνεται η αξία της σιωπής. Ο άνθρωπος με το να 

μην αντιδρά αμέσως, αποφεύγει να λέει πράγματα για τα οποία μπορεί αργότερα να 

μετανιώσει. Έτσι, η σιωπή συνδράμει στο να αποφεύγονται οι συγκρούσεις και 

μπορεί να καλλιεργηθεί μια πιο καρποφόρα επικοινωνία καθώς η σιωπή επιτρέπει 

στον άνθρωπο να ακούει όχι μόνο τους άλλους αλλά και τον ίδιο του τον εαυτό. Η 

επιλογή της σιωπής, λοιπόν, δεν σημαίνει ότι αποσύρεται ο άνθρωπος από τον κόσμο 

αλλά εμπλέκεται μαζί του πιο ουσιαστικά. Η σιωπή δίνει χώρο στον άνθρωπο να 

σκεφτεί κριτικά και να συνδεθεί βαθιά με τη ζωή του Θεού. Σε μια κοινωνία που 

σημασιοδοτεί μονάχα τον θόρυβο, η σιωπή φαίνεται να είναι τελικά μια μορφή 

σοφίας και ίσως η πιο ισχυρή δύναμη σε συνδυασμό με τη διάκριση
396

. 
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Κεφάλαιο 7 Σιωπή και διάκριση 

 

Η σιωπή και η διάκριση είναι δυο έννοιες που συνδέονται άρρηκτα μεταξύ 

τους. Η σιωπή δεν είναι απλά η απουσία λόγου αλλά μια ενεργητικά ηθελημένη 

κατάσταση όπου ο άνθρωπος αποφεύγει να κρίνει ή αποφεύγει να βιαστεί να 

κρίνει
397
. Η διάκριση είναι η ικανότητα να διακρίνει ο άνθρωπος το καλό από το 

κακό, την αλήθεια από το ψέμα και να δρα αναλόγως
398

. Η απουσία διάκρισης στερεί 

στον ανθρώπινο νου και στην ανθρώπινη φύση τη σωφροσύνη. Γεννά την υπερβολή, 

τον φανατισμό, την ένοχη σιωπή, την άδικη κατάκριση, την οπισθοχώρηση από τον 

δρόμο που οδηγεί στην Βασιλεία του Θεού, τη δειλία, τη βραδύτητα του πνεύματος, 

την εμμονή, τη στείρα και μη καρποφόρα ζωή, τη μνησικακία προς τον συνάνθρωπο 

και τον Θεό
399

. 

Ο μη έχων διάκριση αδυνατεί να ξεχωρίσει την απόσταση μεταξύ του άκτιστου 

Θεού και της κτιστής πραγματικότητας που τον περιβάλλει, θεωρώντας πως τα πάντα 

είναι έρμαιο των λογικών εγωκεντρικών αποφάσεων του κατά τον Άγιο Ιωάννη της 

Κλίμακας. Είναι ο άνθρωπος που παρουσιάζει φθόνο, μνησικακία, πονηρία και 

αναισθησία
400

. Παρατηρείται πολλές φορές και ο χριστιανός να μην έχει διάκριση ως 

οφείλει να έχει
401

. Τυγχάνει πολλές φορές ο  άνθρωπος να καταπιέζεται να αγιάσει, 

αγνοώντας την αρετή της διάκρισης, ώστε να παράγει εν τέλει φθορά στον εαυτό του 

και στους άλλους καθώς γίνεται ακραίος, νευρικός, επιπόλαιος, ρηχός, πρόχειρος
402

.  

Αντίθετο της σιωπής είναι η πολυλογία. Η πολυλογία είναι ο διασκορπισμός 

του νου
403

 και μπορεί να είναι και αφορμή πλήξης. Ο φλύαρος κουράζει γιατί 
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δυσκολεύεται να επικεντρώσει το ενδιαφέρον του λόγου του σε συγκεκριμένα 

σημεία, με αποτέλεσμα, αν δεν βρίσκει αγάπη από την πλευρά των ακροατών του, να 

καταλήγει σε ωχαδελφισμό. Αγνοεί ότι κουράζει, δεν έχει μέτρο, διάκριση διότι 

νιώθει ότι αυτό που έχει να πει είναι σημαντικό, ότι οι άλλοι οφείλουν να τον 

ακούσουν
404

. Η πολυλογία λέει ο Άγιος Ιωάννης της Κλίμακος, είναι σημάδι της 

πνευματικής αγνωσίας
405

 και δημιουργεί περισσότερα τραύματα γιατί ο άνθρωπος, ο 

οποίος γνώρισε τα παραπτώματά του, χαλιναγωγεί τη γλώσσα του. Ενώ ο πολύλογος 

δεν γνώρισε ακόμα τον εαυτό του
406
. Υποστηρίζει ότι δεν είναι εκ της ποσότητας των 

λόγων που μετράται η πολυλογία, αλλά εκ της ποιότητας των λόγων. Ένας άνθρωπος 

μπορεί να ευεργετήσει τον αδελφό του, όταν σιωπηλά κάθεται και τον ακούει, του 

μιλάει, τον στηρίζει και του διηγείται τα μεγαλεία του Θεού. Αυτή είναι η εν 

διακρίσει σιωπή και ο λόγος που ευωδιάζει την αγάπη και τη Χάρη του Θεού. Είναι η 

σιωπή των λόγων και του νου, εκεί όπου ακούγεται όντως ο Λόγος του Θεού
407

. Ο  

Άγιος Ιωάννης της Κλίμακας αναφέρει ότι ο άνθρωπος δεν μπορεί να φθάσει 

ασφαλώς στο μέτρο οποιασδήποτε αρετής, αν στην πνευματική του προσπάθεια 

απουσιάζει η διάκριση. Αντίθετα, κάθε πράξη που γίνεται αδιάκριτα, ακόμα και αν 

έχει καλό αποτέλεσμα δεν οδηγεί σε πνευματική ανάταση, γιατί στερείται του 

πραγματικού σκοπού, που είναι η δοξολογία του Θεού, μέσα από την ορθοπραξία της 

βιωματικής και ευσεβούς πίστης
408

. 

Ο φλύαρος λέγεται και αμετροεπής γιατί δεν ελέγχει τα όσα θα πει, θα μιλήσει 

κάποτε με θυμό και θα κάνει τους άλλους να θυμώσουν. Ο αμετροεπής δεν μπορεί να 

νιώσει ότι στην υπέρβαση του χρόνου η κόπωση θα φθείρει την αγάπη. Συνήθως, τα 

λόγια που ειπώνονται από τον αμετροεπή αποσκοπούν στο να δικαιολογήσει τον 

                                                           
404
Πρωτοπρεσβύτερος Θεμιστοκλής Μουρτζανός, (2020, 12 19). «Πολυλογία και Σιωπή»,  

Πεμπτουσία, Δημοσίευση: 19-12-2020, Ανάκτηση: 26-6-2024, 

https://www.pemptousia.gr/2020/12/polilogia-ke-siopi/ 
405

 Μητρ. Λεμεσσού Αθανάσιος Νικολάου, «Ομιλία: Η αρετή της σιωπής». Δημοσίευση: 22-3-2014, 

Ανάκτηση 1-10-2025,  

https://www.bing.com/videos/riverview/relatedvideo?q=%cf%80.+%ce%91%ce%b8%ce%b1%ce%bd

%ce%ac%cf%83%ce%b9%ce%bf%cf%82+%ce%9b%ce%b5%ce%bc%ce%b5%cf%83%ce%bf%cf%

8d+%ce%97+%ce%b1%cf%81%ce%b5%cf%84%ce%ae+%cf%84%ce%b7%cf%82+%cf%83%ce%b

9%cf%89%cf%80%ce%ae%cf%82+%c. 
406

 Μητρ. Λεμεσσού Αθανάσιος Νικολάου, «Ομιλία: Η αρετή της σιωπής», όπ. π. 
407

 Μητρ. Λεμεσσού Αθανάσιος Νικολάου, «Ομιλία: Η αρετή της σιωπής», όπ. π. 
408

 Άγιος Ιωάννης Κλίμακος, Κλίμαξ, όπ. π., σ.363-386 

https://www.pemptousia.gr/2020/12/polilogia-ke-siopi/
https://www.bing.com/videos/riverview/relatedvideo?q=%cf%80.+%ce%91%ce%b8%ce%b1%ce%bd%ce%ac%cf%83%ce%b9%ce%bf%cf%82+%ce%9b%ce%b5%ce%bc%ce%b5%cf%83%ce%bf%cf%8d+%ce%97+%ce%b1%cf%81%ce%b5%cf%84%ce%ae+%cf%84%ce%b7%cf%82+%cf%83%ce%b9%cf%89%cf%80%ce%ae%cf%82+%25c
https://www.bing.com/videos/riverview/relatedvideo?q=%cf%80.+%ce%91%ce%b8%ce%b1%ce%bd%ce%ac%cf%83%ce%b9%ce%bf%cf%82+%ce%9b%ce%b5%ce%bc%ce%b5%cf%83%ce%bf%cf%8d+%ce%97+%ce%b1%cf%81%ce%b5%cf%84%ce%ae+%cf%84%ce%b7%cf%82+%cf%83%ce%b9%cf%89%cf%80%ce%ae%cf%82+%25c
https://www.bing.com/videos/riverview/relatedvideo?q=%cf%80.+%ce%91%ce%b8%ce%b1%ce%bd%ce%ac%cf%83%ce%b9%ce%bf%cf%82+%ce%9b%ce%b5%ce%bc%ce%b5%cf%83%ce%bf%cf%8d+%ce%97+%ce%b1%cf%81%ce%b5%cf%84%ce%ae+%cf%84%ce%b7%cf%82+%cf%83%ce%b9%cf%89%cf%80%ce%ae%cf%82+%25c
https://www.bing.com/videos/riverview/relatedvideo?q=%cf%80.+%ce%91%ce%b8%ce%b1%ce%bd%ce%ac%cf%83%ce%b9%ce%bf%cf%82+%ce%9b%ce%b5%ce%bc%ce%b5%cf%83%ce%bf%cf%8d+%ce%97+%ce%b1%cf%81%ce%b5%cf%84%ce%ae+%cf%84%ce%b7%cf%82+%cf%83%ce%b9%cf%89%cf%80%ce%ae%cf%82+%25c


“Το μυστήριο της σιωπής στην Ορθόδοξη Παράδοση και ο σύγχρονος άνθρωπος” 

 

 
115 

εαυτό του ή γιατί είναι κενόδοξος
409

. Η κενοδοξία είναι πάθος της ψυχής και 

απόδειξη της αδιακρισίας. Ο κενόδοξος καυχιέται για ό,τι νομίζει πως έχει, για να τον 

επαινέσουν οι άλλοι, για να γοητεύσει. Σκοπός του είναι να εξαπατήσει τον εαυτό του 

αλλά τελικά εξαπατά τον άλλον. Ζει ένα πνευματικό κενό, αναζητώντας αδιάκριτα 

την ανθρώπινη αποδοχή και αναγνώριση και αγνοώντας τη θεία. Ο λόγος υπέρ του 

εαυτού του τρέφει τον κενόδοξο αλλά δεν του εξασφαλίζει την αλήθεια
410

. 

Χρησιμοποιεί τον λόγο για να αποδειχθεί η σπουδαιότητα του, αγνοώντας ότι μόνο 

μέσω της σιωπής λάμπει κανείς. 

Η έλλειψη διακρίσεως εκδηλώνεται με την παρρησία, «τη ψυχόλεθρο 

παρρησία» όπως την ονομάζουν οι Πατέρες. Ονομάζεται ψυχόλεθρος γιατί 

παρακινείται από εγωκεντρικές κινήσεις, οι οποίες φανερώνουν ότι δεν υπάρχει 

αγάπη προς τον άλλον. Είναι το παράλογο και παράτολμο θάρρος ή η προσβλητική 

εξοικείωση που μπορεί να καλλιεργήσει κανείς με έναν άλλο άνθρωπο. Αυτό δεν 

είναι σεβασμός του άλλου αλλά ειρωνεία, απαξίωση και εξευτελισμός με την 

πρόφαση της οικειότητας στο πρόσωπο του άλλου
411

. Στην επιστολή του ο Άγιος 

Ιάκωβος ο Αδελφόθεος, αναφέρει ότι είναι πολύ δύσκολο να μη σφάλλει ο άνθρωπος 

στον λόγο του. Τούτο απαιτεί εξαιρετική αυτοκυριαρχία και άσκηση και είναι σχεδόν 

ακατόρθωτο «πᾶσα γὰρ φύσις θηρίων τε καὶ πετεινῶν ἑρπετῶν τε καὶ ἐναλίων 

δαμάζεται καὶ δεδάμασται τῇ φύσει τῇ ἀνθρωπίνῃ» (Ιακ. 3,7). Όταν όμως, κάποιος 

πετύχει αυτό το ακατόρθωτο, τότε πετυχαίνει φοβερά πράγματα
412

.  

Οι μεγάλοι Πατέρες, οι οποίοι ήταν άνθρωποι μεγάλης πνευματικής αρετής και 

εργασίας, σιωπούσαν για όλη τους τη ζωή. Αποδείχθηκαν όμως, πολεμιστές και 

υπέρμαχοι της πίστης, του πλησίον και της Εκκλησίας με τον λόγο τους. Ο Άγιος 

Ιωάννης της Κλίμακος λέγει ότι όταν ο άνθρωπος σιωπά με επίγνωση και διάκριση, 

δηλαδή αποφεύγει την πολυλογία, την αργολογία, τις κατακρίσεις, τη φλυαρία του 

νου του, τότε όντως μπορεί να προσευχηθεί. Μαζεύει τον νου του εύκολα, γιατί δεν 

καταλαμβάνεται από πολλούς λογισμούς, δεν φλυαρεί και εύκολα προσεύχεται. Η 
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προσευχή είτε λειτουργεί ως διαφύλαξη του θείου πυρός ως έφορος και επιστάτης 

των λογισμών. Και ο Άγιος Ισαάκ ο Σύρος ανέδειξε την αξία της διάκρισης στην 

προσευχή. Έλεγε ότι υπάρχει η ηδονή της προσευχής και η θεωρία της προσευχής, 

όπου το σώμα μένει άψυχο και εκστατικό. Υποστήριζε ότι υπάρχει μέτρο και 

διάκριση χαρισμάτων
413

 μέσα στην ησυχία.  

Η σιωπή αγαπά την ησυχία. Η σιωπή, όπως και η ησυχία, δεν θέλει να διδάσκει 

αλλά να νοηματοδοτεί και να γλυκαίνει με την παρουσία της. Αυξάνει την 

πνευματική γνώση, δημιουργεί θεία θεωρήματα και οδηγεί σε πνευματική και 

μυστική πρόοδο και πνευματική ανάβαση
414

. Ωστόσο, θα πρέπει να τηρείται η αρχή 

της ησυχίας με διάκριση και να γυμνάζεται κανείς σε όλα τα έργα της ησυχίας. Να 

εξετάζει κανείς τον εαυτό του, εάν περπατά την αληθινή οδό της αρετής ή εάν 

παρεκτραπεί από αυτήν. Εάν στα διάφορα είδη προσευχής βρίσκεται ο νους 

περιορισμένος και η ψυχή σιωπά χωρίς να το θέλει και διαρκούν αυτά τα σημεία τότε 

η ησυχία του προσευχόμενου έχει προοδεύσει και αυξάνεται σε πραότητα. Και εάν 

κανείς βλέπει ότι σε κάθε λογισμό κινούμενο στην ψυχή και σε κάθε ενθύμηση και 

θεωρία ότι τα μάτια δακρύζουν χωρίς βία και βρέχουν τις παρειές, τότε ανοίγεται ο 

φραγμός για την καταστροφή του εχθρού.  Αν αισθάνεται ότι ο νους κατέρχεται στην 

καρδιά και διαμένει ώρα και μετά παραλύουν τα μέλη του σώματος ως να είναι 

ασθενής και βασιλεύει η ειρήνη στους λογισμούς σημαίνει ότι άρχισε η νεφέλη της 

χάριτος του Αγίου Πνεύματος να επισκιάζει την καρδιά
415

. 

Η πνευματική ζωή εν Χριστώ και κατά Χριστόν, σύμφωνα με τον Άγιο 

Ιωάννη της Κλίμακας, δεν είναι άκοπη και εύκολη. Ο Χριστιανός οφείλει να 

αγωνίζεται στη ζωή του. Τα προβλήματα στη ζωή του Χριστιανού δεν λύνονται 

αμέσως χωρίς προσωπικό κόστος. Ακόμα, και η μαρτυρία της πίστης στον Χριστό 

δεν κατακτάται χωρίς το κόστος της ομολογίας
416

. Η σιωπή στην πνευματική ζωή 

είναι μεγάλη αρετή, όταν πηγάζει από ταπεινότητα γιατί έχει να κάνει με αυτόν που 

γνωρίζει πόσα δεν γνωρίζει. Αυτόν που δεν βιάζεται να κατακρίνει, αλλά αφήνει τον 
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χρόνο να φανερώσει την αλήθεια και βλέπει το δικό του κενό. Αντίθετα, ο χριστιανός 

δεν επαναπαύεται στη ρητορική δύναμη της ποσότητας των λόγων αλλά στην 

ποιοτική της ειλικρίνειας και της επίγνωσης του “πότε και αν” κάποιος πρέπει να 

μιλήσει. Κι εδώ έρχεται η φώτιση του Θεού που ενισχύει όποιον επιλέγει τη σιωπή ως 

εμπράγματο λόγο
417

. 

Το χάρισμα της διακρίσεως συγκρατεί την ισορροπία στη ζωή του Χριστιανού 

γιατί ο άνθρωπος της διακρίσεως γίνεται παράδειγμα στον πλησίον, καθώς δύναται 

αγόγγυστα να σηκώνει τον Σταυρό του με ανοχή και υπομονή. Μέσα σε αυτή την 

αγιοπνευματική καρτερία ο άνθρωπος γίνεται ειρηνοποιό πρόσωπο σε κοινωνία και 

σχέση με κάθε αδελφό
418

. Καρπός της διάκρισης, λοιπόν, είναι η κοινωνία με τον 

άλλον και συνιστά γνώρισμα στον χαρισματικό άνθρωπο. Ο έχων διάκριση επίσταται 

ότι η σχέση με τον συνάνθρωπο, με την κάθε εικόνα του Θεού, χρειάζεται 

κατανόηση, πλησίασμα και άγγιγμα, ευγένεια, συνεργασία, κατανόηση και 

καταδεκτικότητα
419

. Στην ανατροφή των παιδιών, στις σχέσεις με τον σύζυγο 

χρειάζεται να μάθει κανείς να μιλά όσο χρειάζεται, να εκφράζει αυτό που ζει και 

πιστεύει, να έχει γνώμονα το ουσιαστικό και το καινούργιο, να μοιράζεται και κυρίως 

να σιωπά για όσα δεν μπορεί να αλλάξει
420

. 

Ο άνθρωπος της διάκρισης αναγνωρίζει ότι όλοι οι άνθρωποι είναι πλάσματα του 

Θεού, που οφείλει να τα τιμά ως εικόνες του Θεού
421

. Ο άνθρωπος της διάκρισης δεν 

εξαντλείται στην αυστηρότητα προς τον πλησίον γιατί είναι γνώστης πως η μετάνοια, 

η συγχωρητικότητα και η αγάπη είναι δώρα του Θεού που υπερβαίνουν την αμαρτία 

ανώδυνα, ανεπαίσχυντα και ειρηνικά, διασφαλίζοντας αγαθή απολογία ενώπιον του 

Θεού. Με αυτή τη λογική, η διάκριση δεν παράγει πόνο, δεν φανερώνει τιμωρίες, δεν 

οδηγεί σε πνευματική κόπωση και δεν επιδεινώνει την όποια κακώς κείμενη 

κατάσταση. Για όλους τους παραπάνω λόγους η διάκριση σώζει και δεν κολάζει, 

αναγνωρίζοντας ότι όλοι οι άνθρωποι είναι πλάσματα Θεού και τιμώνται ως εικόνες 

                                                           
417
Πρωτοπρεσβύτερος Θεμιστοκλής Μουρτζανός, «Πολυλογία και Σιωπή», όπ. π.  

418
 Βασίλειος Γκρίλλας, «Η Αρετή της Διάκρισης», Πεμπτουσία, Δημοσίευση: 29-3-2020, Ανάκτηση 

23-7-2025, https://www.pemptousia.gr/2020/03/i-areti-tis-diakrisis-1/  
419

 Άγιος Ιωάννης Κλίμακος, Κλίμαξ,  όπ. π. 
420

 Πρωτοπρεσβύτερος Θεμιστοκλής Μουρτζανός, «Πολυλογία και Σιωπή», όπ. π.  
421

 Μητρ. Λεμεσού Αθανάσιος Νικολάου, «Ομιλία: Η αρετή της σιωπής», όπ. π. 

https://www.pemptousia.gr/2020/03/i-areti-tis-diakrisis-1/


“Το μυστήριο της σιωπής στην Ορθόδοξη Παράδοση και ο σύγχρονος άνθρωπος” 

 

 
118 

Θεού
422

. Ο χριστιανός ξέρει ότι το μέσο για να καλλιεργήσει τη διάκριση μπορεί να 

το βρει στη σιωπή γιατί όταν κάποιος σιωπά εξοικονομεί εκείνο τον χρόνο που θα του 

δώσει την ευκαιρία να παρατηρήσει, να σκεφτεί, να διακρίνει και να συγκεντρώσει 

όλες εκείνες τις πληροφορίες πριν εκφέρει κάποια γνώμη. Η διάκριση είναι εκείνο το 

χάρισμα που συνδέεται και με την ταπεινοφροσύνη γιατί όποιος δεν έχει διάκριση, 

μιλά βιαστικά και κρίνει χωρίς να γνωρίζει πραγματικά την κατάσταση. Αντίθετα, ο 

ταπεινός και αυτός που έχει διάκριση, γνωρίζει πότε θα μιλήσει, αν θα μιλήσει, γιατί 

θα μιλήσει και τι θα πει
423

.  

Ο έχων διάκριση βρίσκεται σε καταλλαγή με τον εαυτό του και δεν αντιδρά όχι 

επειδή αδυνατεί, αλλά διότι στην κατά Θεόν ζωή που έχει επιλέξει, διακρίνει πως αν 

αντιδράσει θα φέρει τον πλησίον σε κατάσταση οργής και άρα, θα τον απομακρύνει 

ακόμα περισσότερο από την κατά Θεόν τελείωση
424

. Με τη διάκριση, ο άνθρωπος 

αρχίζει να προσέχει περισσότερο τι συμβαίνει μέσα του και έτσι μαθαίνει να φρουρεί 

την καρδιά, κλείνοντας την πόρτα στους πειρασμούς και τις προκλήσεις του εχθρού. 

Γνωρίζει ότι στο φυσικό όργανο της καρδιάς εδράζουν όχι μόνο οι συγκινήσεις και τα 

αισθήματα, αλλά και το πνευματικό κέντρο της ύπαρξης του ανθρώπου. Μέσα σε 

αυτό το πνευματικό κέντρο καλλιεργείται η νοερά ή καρδιακή προσευχή. 

«Προσευχή της καρδιάς» στην Ορθόδοξη παράδοση σημαίνει την προσευχή που 

προσφέρεται από ολόκληρο το πρόσωπο, συμπεριλαμβάνοντας τον νου, τη λογική, τη 

θέληση, τα συναισθήματα και επίσης, το φυσικό σώμα στον Θεό. Μια ουσιαστική 

πλευρά στην περιφρούρηση της καρδιάς είναι ο πόλεμος κατά των παθών. Η 

προσπάθεια να εξαγνιστούν τα πάθη γίνεται στο επίπεδο και της ψυχής και του 

σώματος. Στο επίπεδο της ψυχής, τα πάθη εξαγνίζονται με την προσευχή, με τη 

χρήση των μυστηρίων της Εξομολόγησης και της Θείας Κοινωνίας, με την 

καθημερινή ανάγνωση της Γραφής, με τις έμπρακτες εκδηλώσεις προσφοράς αγάπης 

στους άλλους. Στο επίπεδο του σώματος, τα πάθη εξαγνίζονται με νηστεία, με 

εγκράτεια και με μετάνοιες την ώρα της προσευχής. Η κάθαρση από τα πάθη οδηγεί 
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τελικά με τη χάρη του Θεού στην απάθεια, που είναι η θετική στάση αναδιοργάνωσης 

και πνευματικής ελευθερίας όπου δεν υποκύπτει ο άνθρωπος στον πειρασμό.  

Ο άνθρωπος ο οποίος χαλιναγωγεί τη γλώσσα του, καταλαβαίνει τα 

ελαττώματά του και έχει αυτογνωσία. Ο φίλος της σιωπής προσεγγίζει τον Θεό και ο 

εχθρός της σιωπής γίνεται εχθρός του Θεού. Ο άνθρωπος, ο οποίος θέλει να έχει 

πνευματική ζωή πρέπει να φυλάξει τη σιωπή με γνώση, διάκριση και προσοχή. 

Δηλαδή, να ξέρει πότε να σιωπά και πότε να μιλά. Να καταλαβαίνει ότι αυτή η 

μεγάλη αρετή θα του ανοίξει την πόρτα των μυστηρίων του Θεού, τα οποία 

αποκαλύπτονται μέσα στην καρδιά του ανθρώπου. Και η καρδιά του ανθρώπου για 

να γίνει δεκτική των θείων μυστηρίων, πρέπει να θεραπευθεί και να καθαρίσει όλα 

αυτά τα οποία την βαραίνουν
425

.  

Η σιωπή και η προσοχή είναι αυτά τα δύο όπλα, τα οποία βοηθούν να ψάξει 

κανείς μέσα στον εσωτερικό του κόσμο και να θεραπεύσει όλα τα πράγματα τα οποία 

τον ταλαιπωρούν και τον βασανίζουν
426
. Από τη σιωπή γεννάται η προσοχή γιατί 

είναι μητέρα της σύννοιας. Όταν σιωπά ο άνθρωπος, ο νους του μαζεύεται. Και όταν 

σβήσει και τον νου του, τότε μπορεί να παρακολουθήσει τι του λέγει ακριβώς ο άλλος 

άνθρωπος. Η τέχνη της επικοινωνίας αρχίζει από το σημείο που ο ένας ακούει τον 

άλλο. Όποιος δεν ακούει τον συνάνθρωπο του, δεν ακούει ούτε τον εαυτό του ούτε 

τον Θεό. Όταν ο Θεός μιλά, πρέπει τα πάντα να είναι εν σιωπή για να μπορεί να 

ακουστεί η φωνή του Θεού. Τη λεπτή και αθόρυβη φωνή του Θεού την ακούν 

άνθρωποι οι οποίοι ξέρουν να σιωπούν
427
. Η σιωπή και η προσοχή είναι αυτά τα δύο 

όπλα, τα οποία βοηθούν να ψάξει κανείς μέσα στον εσωτερικό του κόσμο και να 

θεραπεύσει όλα τα πράγματα τα οποία τον ταλαιπωρούν και τον βασανίζουν
428

.  

Η προσοχή είναι σαν ένας σκοπός, ένας φύλακας που παρακολουθεί τους 

λογισμούς οι οποίοι έρχονται στον άνθρωπο. Και όλα τα κακά ξεκινούν από τους 

λογισμούς. Η πτώση προϋποθέτει να προηγούνται οι κακοί λογισμοί. Γι’ αυτό ο νους 
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του ανθρώπου πρέπει να βρίσκεται σε συνεχή εγρήγορση και να απομακρύνει τον 

κάθε κακό λογισμό για να μην προχωρήσει στην καρδιά. Αντίθετα, αν ο λογισμός 

κυριεύσει τον νου και τον αιχμαλωτίσει, τότε ο άνθρωπος αποπροσανατολίζεται και 

χάνει τον σκοπό του. Στο σημείο αυτό η σιωπή είναι ο φύλακας των λογισμών, είναι 

η δέσμευση του πένθους, και η φίλη των δακρύων. Ο άνθρωπος, ο οποίος σιωπά εν 

γνώσει, δεν είναι φλύαρος, προσέχει τον νου του και τον λογισμό του και μπορεί να 

προσεύχεται μετά δακρύων. Θυμάται τον θάνατο, θυμάται την κρίση, θυμάται την 

καταδίκη, θυμάται ότι έχει πνευματική ανησυχία και πνευματική θλίψη γιατί ο 

άνθρωπος ο εν γνώσει σιωπών, είναι ο άνθρωπος που καλλιεργεί τον εσωτερικό του 

κόσμο
429

. 

Συμπερασματικά, λοιπόν, ο άνθρωπος που έχει κατακτήσει τη διάκριση 

αναβιβάζεται διαρκώς και ακάματα, στην οδό της κατά Θεόν τελείωσης, με καθαρή 

καρδιά, αναδεικνύεται νικητής ακολουθώντας αυτή την οδό, σπουδάζοντας διαρκώς 

και με επίγνωση Θεού την δια της αγάπης εφαρμογή της Πίστεως στην κοινωνία 

Θεού και ανθρώπων. Αυτός ο Χριστιανός προγεύεται ήδη τη Βασιλεία των 

Ουρανών
430
, έχει φτάσει στην απάθεια και η καρδιά του καίγεται από αγάπη για τον 

Θεό, για τους άλλους ανθρώπους, για κάθε ζωντανό πλάσμα, για όλα όσα έχει 

δημιουργήσει ο Θεός
431

. 
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Κεφάλαιο 8 Πρακτικές εφαρμογές της σιωπής στην καθημερινότητα 

 

Σήμερα, ο άνθρωπος βρίσκει τρομακτική την ιδέα να αφήσει ένα κενό στην 

καθημερινότητά του και να ησυχάσει. Επικρατεί η αντίληψη ότι θα πρέπει συνέχεια 

να αντιδρά, να μιλά ή να ακούει κάτι. Έχει ξεχάσει την αξία της απλής ζωής, της 

ζωής εκείνης που δίνει χώρο στη σιωπή και στην εσωτερική γαλήνη
432

. Και αυτό 

γιατί ο λόγος και η ομιλία στην εποχή μας θεωρείται σημάδι ζώσας κοινωνικότητας. 

Ο φλύαρος άνθρωπος συνήθως, είναι εκφραστής ενός χιούμορ που ομορφαίνει τη 

ζωή των άλλων και ενώ φαίνεται ότι έχει προσωπικότητα, διότι έχει ιδέες, όρεξη για 

ζωή, στην πραγματικότητα έχει κίβδηλο εσωτερικό πλούτο. Είναι αυτός που κουράζει 

και αποδυναμώνει την αξία των λόγων του
433
. Αυτός που λέει πολλά χωρίς διάκριση, 

χάνει καθώς δεν ελέγχει αυτά που θα πει ή με τα λεγόμενα του κάνει τους άλλους να 

θυμώσουν. Ο άνθρωπος έχει την τάση να λέει πολλά λόγια τείνει να προσπαθεί να 

δικαιολογήσει τον εαυτό του ή καυχιέται για ό,τι νομίζει πως έχει ή για να τον 

επαινέσουν οι άλλοι ή για να γοητεύσει
434

.  

Πρόσφατες έρευνες αποδεικνύουν την αξία της σιωπής. Υποστηρίζουν ότι η 

σιωπή ακούγεται σαν τον ήχο γιατί όταν οι ήχοι εξαφανίζονται, επικρατεί η σιωπή
435

. 

Άλλες έρευνες διαπίστωσαν ότι η σιωπή μπορεί να διεγείρει τη νευρογένεση, δηλαδή 

τη δημιουργία νέων νευρώνων στον ιππόκαμπο, μια περιοχή του εγκεφάλου που 

σχετίζεται με τη μνήμη, τη μάθηση και τη συναισθηματική ρύθμιση. Άλλες μορφές 

διέγερσης όπως η μουσική ή ο θόρυβος είχαν μικρή ή καμιά επίδραση
436

. Η 

Ορθόδοξη παράδοση προσφέρει τη σιωπή ως μέθοδο θεραπείας του νοός - ψυχής του 

ανθρώπου. Η θεραπεία αυτή περιλαμβάνει την κάθαρση, τον φωτισμό και τη 
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θέωση
437
. Ο φωτισμός επέρχεται όταν ο άνθρωπος αποκτήσει αδιάλειπτη νοερά 

προσευχή στην ησυχία και σιωπή. Η νοερά προσευχή επενεργεί στην καρδιά του 

ανθρώπου και γίνεται ναός του Αγίου Πνεύματος
438

. Η σιωπή, λοιπόν, στην 

πνευματική ζωή είναι μεγάλη αρετή, όταν πηγάζει από την ταπεινότητα, όταν ο 

άνθρωπος δεν βιάζεται να κατακρίνει, αλλά αφήνει τον χρόνο να φανερώσει την 

αλήθεια και αυτόν που βλέπει το δικό του κενό. Η σιωπή αναδεικνύει το ορθόδοξο 

ήθος, που βασίζεται  στην ποιοτική έκφραση της ειλικρίνειας και της επίγνωσης του 

«πότε και αν» κάποιος οφείλει να μιλήσει. Είναι η φώτιση του Θεού που ενισχύει 

όποιον επιλέγει τη σιωπή ως λόγο και απορρίπτει τη ρητορική δύναμη της ποσότητας 

των λόγων
439

. 

Η καλλιέργεια της σιωπής και της μόνωσης απαιτεί πειθαρχία και αρκετή 

υπομονή. Η επανάληψη της μόνωσης και της σιωπής δημιουργεί μια λαχτάρα για τον 

Θεό η οποία σταδιακά εξελίσσεται σε αναγκαιότητα. Το να μάθει κανείς να σιωπά, 

σημαίνει ότι ανακάλυψε ένα μυστικό τρόπο επι-κοινωνίας με τον Θεό γιατί έτσι 

σιωπά ολόκληρο το είναι του ανθρώπου, όχι με τρόμο αλλά με ευλάβεια προς τον 

Θεό. Ο άνθρωπος αν σταθεί ενώπιον του Θεού με διάθεση προσκυνήσεως και 

αγαπητικής λατρείας, υποχωρεί ο εγωισμός, η φιλαυτία, και όλες οι κακές συνήθειες. 

Υπάρχουν άνθρωποι που έχουν πολύ εμπιστοσύνη στο συναίσθημά τους, στη δική 

τους κίνηση, στη δική τους εργασία, στο τι θα κάνει ο εαυτός τους και τελικά 

εμποδίζουν τη Χάρη του Θεού να τους περιβάλλει
440

.  

Για να καταλήξει κανείς στη σιωπή, μια από τις πιο αποτελεσματικές 

μεθόδους είναι η προσευχή. Η πρακτική αυτής της τεχνικής θυμίζει τον σκοπό της 

ζωής στη γη και συνδέει τον άνθρωπο με τον Θεό. Γι’ αυτό πρέπει κανείς να 
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προγραμματίζει διαστήματα σιωπής κατά τη διάρκεια της ημέρας. Ο χώρος της 

Εκκλησίας ενδείκνυται για να κερδηθεί η προσοχή στην προσευχή. Επίσης, η ύπαρξη 

πνευματικών βιβλίων στον χώρο διαβίωσης δίνουν την ευκαιρία για πνευματική 

τροφή
441

. Σημαντικό είναι να αφιερώνει κανείς ένα μέρος της ημέρας στη σιωπή. Είτε 

πρόκειται για την πρώτη ώρα του πρωινού είτε για την τελευταία ώρα πριν από τον 

ύπνο, αυτός ο χρόνος μπορεί αν χρησιμεύσει για να προβληματιστεί κανείς, να 

διαλογιστεί ή απλώς να καθίσει σε ηρεμία. Αυτή η ρουτίνα βοηθά στη συγκέντρωση, 

στην αντιμετώπιση των προκλήσεων της ημέρας ή του άγχους, στην ενσυνειδητότητα 

και στην καλλιέργεια της επίγνωσης. Μπορεί κανείς να καθίσει στη σιωπή, δίνοντας 

προσοχή στην αναπνοή του, ή να κάνει έναν ήσυχο περίπατο χωρίς μουσική ή 

podcasts. Αυτή η μικρή πρακτική μπορεί να προωθήσει μια βαθύτερη αίσθηση 

ηρεμίας και παρουσίας.  

Στην καθημερινότητά του ο άνθρωπος μπορεί να εφαρμόσει κάποιες μεθόδους 

προκειμένου να βιώσει τη σιωπή. Το πρώτο βήμα είναι να μειώσει τον θόρυβο που 

προέρχεται από την τεχνολογία ή να εφαρμόζει την ψηφιακή αποτοξίνωση. Κάνοντας 

διαλείμματα από τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, απενεργοποιώντας τις περιττές 

ειδοποιήσεις και προγραμματίζοντας χρονικές περιόδους κατά τις οποίες ο χρήστης 

αποσυνδέεται εντελώς από τις οθόνες, μπορεί να δημιουργήσει την πνευματική 

ησυχία που απαιτείται για να ανακτήσει τη συγκέντρωσή του. Η σιωπή βοηθά τον 

άνθρωπο να μειώσει το εργασιακό του στρες, να δημιουργήσει, να μάθει και να 

χρησιμοποιήσει τη φαντασία του
442

. Στην εργασία του ο χριστιανός πρέπει να 

αποφεύγει να περιττολογεί και να λέει μόνο μετρημένα λόγια σε περίπτωση ανάγκης 

γιατί τα περιτά λόγια ψυχραίνουν την ψυχή και την απομακρύνουν από τον θείο ζήλο. 

Η σωτηρία δεν κερδίζεται, όταν ο άνθρωπος αργολογεί ή όταν αφήνει απλά να 
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περνούν οι μέρες. Για την εργασία οι Πατέρες παροτρύνουν τα χέρια να δουλεύουν 

για τις ανάγκες του σώματος και ο νους να λέει το όνομα του Χριστού
443

. 

Επίσης, ο άνθρωπος στις διαπροσωπικές του σχέσεις και συζητήσεις μπορεί 

να εξασκηθεί στην τέχνη της παύσης πριν απαντήσει. Αυτή η σύντομη στιγμή σιωπής 

βοηθά να επιλέγει κανείς προσεκτικά τα λόγια του και να διασφαλίζει ότι η απάντησή 

του είναι προσεκτική. Δίνει επίσης χώρο στον άλλο άνθρωπο να αναπτύξει τις 

απόψεις του, γεγονός που μπορεί να εμβαθύνει την κατανόησή του για την οπτική του 

γωνία. Η σιωπή έτσι δεν είναι αδυναμία, αλλά δείχνει σεβασμό, συμπόνοια, 

ενσυναίσθηση και βοηθά επίσης να διαχειριστεί κανείς συγκρούσεις με μεγαλύτερη 

ωριμότητα, ψυχραιμία και σύνεση αποτρέποντας λάθη ή παρορμητική 

συμπεριφορά
444

. Με τη σιωπή, την ανοχή και κυρίως την προσευχή ωφελείται ο 

άλλος άνθρωπος μυστικά
445

. Στην προσευχή ο καθορισμός ενός φυσικού χώρου για 

τη σιωπή στο σπίτι ή στον χώρο εργασίας μπορεί επίσης να βοηθήσει στην 

καλλιέργεια αυτής της συνήθειας. Είτε πρόκειται για μια ήσυχη γωνιά για διάβασμα 

είτε ένα ήσυχο δωμάτιο, αυτό μπορεί να ενισχύσει τη συνήθεια για την αναζήτηση 

της σιωπής
446

. 

Τέλος, σκόπιμο θα ήταν να αναφερθεί ότι και η σύγχρονη Ψυχανάλυση ή 

Ψυχιατρική έχει αναγνωρίσει την αξία της σιωπής στον ψυχισμό του ανθρώπου. Η 

σιωπή σε ανθρώπους με ψυχολογικά ή ψυχιατρικά προβλήματα παίρνει διάφορες 

μορφές. Άξια αναφοράς λόγου είναι η κενή σιωπή, όπου ο άνθρωπος παύει να μιλάει 

λόγω βαθιάς κατάθλιψης και χάνει τις κοινωνικές του δεξιότητες. Η διαχείριση 

τέτοιων καταστάσεων απαιτεί ιδιαίτερη προσοχή
447

 και η σιωπή είναι ένα σημαντικό 

εργαλείο στα χέρια ψυχοθεραπευτών και κατανοείται ως μια διυποκειμενική 

διαδικασία επικοινωνίας και εμπειρίας μεταξύ του θεραπευόμενου και του 

θεραπευτή. Η σιωπή του ασθενούς εκλαμβάνεται ως ένα ενδοψυχικό 

φαινόμενο, ερμηνευμένο ως αντίδραση στην αντίσταση και μεταβίβαση, ενώ η σιωπή 
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του θεραπευτή θεωρείται μια τεχνική για να ξεκλειδώσει τη σιωπή του ασθενούς, να 

προκαλέσει τη μεταβίβαση, να διευκολύνει τη λεκτική επικοινωνία και να τον 

ενισχύσει. Η σιωπή στη θεραπευτική διαδικασία μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως τρόπος 

ακρόασης και ως μια μη λεκτική επικοινωνία που μεταφέρει πολλά και διαφορετικά 

νοήματα στον θεραπευόμενο, με κυρίαρχα αυτά της αποδοχής ή της απόρριψης. Για 

να είναι σε θέση ο θεραπευτής να αναγνωρίσει τι είναι αυτό που αντιμετωπίζει ο 

θεραπευόμενος  και να καθορίσει ένα τρόπο να τον πλαισιώσει, χρειάζεται να είναι 

σιωπηλός για να παρατηρεί τα ενδοψυχικά και διαψυχικά φαινομένα, να φιλτράρει 

πληροφορίες, να μεταδίδει μια αίσθηση ασφάλειας, εμπιστοσύνης και να επιλέγει τις 

μεθόδους παρέμβασης ή ανταπόκρισης
448

. 
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Συμπεράσματα 

 

Με τα σύγχρονα μέσα τηλεπικοινωνίας και συγκοινωνίας ο άνθρωπος έρχεται 

σε άμεση επαφή με πολλούς κόσμους σε μικρό χρονικό διάστημα όσο ποτέ άλλοτε. 

Μπορεί να επιτυγχάνει στις δημόσιες σχέσεις, αλλά να αποτυγχάνει στις 

διαπροσωπικές σχέσεις. Μπορεί να γνωρίζει πολλούς ανθρώπους, αλλά τελικά δεν 

γνωρίζει τον εαυτό του. Ο σύγχρονος άνθρωπος δεν επιθυμεί τη σιωπή
449

 και δεν έχει 

χρόνο να απομονωθεί και να προσευχηθεί
450

. Φοβάται επίσης, την ησυχία, τη 

μοναξιά, τον ελεύθερο χρόνο γιατί θέλει να είναι συνέχεια απασχολημένος, 

φοβούμενος να αντιμετωπίσει τον ίδιο του τον εαυτό
451

. Αγνοεί ότι μπορεί να 

καλύψει την απογοήτευση, το υπαρξιακό κενό, τη μοναξιά που αισθάνεται με το να 

προσεύχεται, να αφιερώνει δηλαδή κάποιο χρόνο κατά το διάστημα της ημέρας ή της 

νύχτας στην προσευχή. Ο σύγχρονος άνθρωπος δεν ζεί με τη μνήμη του Θεού 

θεωρώντας ότι ο Θεός είναι κάτι περιττό στη ζωή του. Λησμονεί ότι το οντολογικό 

του περιεχόμενο είναι ριζωμένο στον Θεό
452
, ότι μόνο εκεί μπορεί να βρεί την αγάπη, 

την ειρήνη, την ησυχία και το είναι του. Αναζητά τις φλυαρίες, τις εντυπώσεις και τη 

βιασύνη, προκειμένου να αποκτήσει μια «γεμάτη» ζωή ή ακόμη καλύτερα να 

αποδώσει κάποιο νόημα στη ζωή του. Τι νόημα, όμως, μπορεί να βρει στα εφήμερα; 

Το νόημα της ζωής αρχίζει με τον Θεό. Στην ζωή αυτή όταν τα λόγια και οι λογισμοί 

σωπαίνουν, ο άνθρωπος ελευθερώνει χώρο στην ψυχή του και μόνο με τον Θεό 

μπορεί να τον γεμίσει
453

. Έτσι, γνωρίζει την πραγματική ελευθερία και αγάπη
454

 και 
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διευρύνει το είναι του, που τον καθιστά ικανό να αγκαλιάσει όλο τον κόσμο και να 

χαρεί τη ζωή
455

. 

Ο ανυπόµονος άνθρωπος που ζεί στον χρόνο της ταχύτητος δεν 

αντιλαμβάνεται και δεν κατανοεί τη δύναµη της σιωπής. Δεν είναι εύκολο να 

κατανοηθεί η σιωπή. Μόνο αν αναλογιστεί ο άνθρωπος ότι το µυστήριο της ζωής, 

αρχίζει µε τη σιωπή και τελειώνει µε τη σιωπή, τότε μόνο ίσως μπορεί να την 

κατανοήσει. Σιωπή δεν είναι απλώς το να μην λέει ή σκέπτεται ή ακούει κανείς 

τίποτα, αλλά να σιωπήσει όλο το είναι του ανθρώπου ενώπιον του Θεού. Αυτή η 

στάση απαιτεί ευλάβεια, εμπιστοσύνη, διάθεση προσκύνησης και αγαπητικής 

λατρείας του Θεού, προκειμένου ο άνθρωπος να αισθανθεί ότι είναι δημιούργημα του 

Θεού, που ο ίδιος τον προίκισε με ποικίλα χαρίσματα. Έτσι ο Θεός θα τον περιλούσει 

με τη Χάρη Του και θα παραδοθεί σε Εκείνον
456

. Άλλωστε, η γέννηση και ο θάνατος, 

οι σημαντικότερες απαρχές και αφετηρίες της ζωής του ανθρώπου, διαδραματίζονται 

μέσα στη σιωπή και σηματοδοτούν την έναρξη του αγώνα για τη σωτηρία και την 

ελπίδα για την εσχατολογική ανάσταση και τη μετοχή στη Βασιλεία του Θεού
457

. 

Αν ψάξει κανείς γύρω του και εντός του επίσης, θα παρατηρήσει ότι ο 

άνθρωπος μεγαλουργεί στη σιωπή. Ο σιωπηλός άνθρωπος ανακαλύπτει και 

απολαμβάνει την ομορφιά της δημιουργίας ως κτίσεως του Θεού. Ο καλλιτέχνης, ο 

γλύπτης, ο ζωγράφος, ο ποιητής, ο στοχαστής, ο ευεργέτης και ο εφευρέτης 

εργάζονται στη σιωπή. Η σιωπή ειρηνεύει τους ανθρώπους και τους λαούς και φέρνει 

την αγάπη στην οικογένεια, την ομόνοια στους συνεργάτες. Αλλά και σε προσωπικό 

επίπεδο η σιωπή οξύνει τη διάνοια, γεννάει σκέψεις και θεοσεβείς και ειρηνικούς 

λογισμούς,  φέρνει τη χαρά και διώχνει τη λύπη. Με τη σιωπή ο άνθρωπος αποκτά 

χωρίς κόπο, ψυχικές ταλαιπωρίες και ψυχικούς εκβιασμούς την αρετή, ενώ αποβάλλει 

κάθε κακό λογισμό και επιτυγχάνει κάθε πνευματικό στόχο
458. 
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Σιωπή δεν είναι μόνο η απουσία του ήχου και της βουής του κόσμου, αλλά 

μια ενεργητική και συνειδητή επιλογή. Η βιωμένη και εν γνώσει σιγή είναι η βίωση 

της μυστηριακής τελετουργίας του Θεού μέσα στην ύπασρξη του ανθρώπου και η 

απομάκρυνση από τον κόσμο των κενών λέξεων
459

. Συνιστά τον ανείπωτο λόγο, μέσα 

από τον οποίο ξεδιπλώνεται η αξία της ανθρώπινης ψυχής. Καθίσταται απαραίτητη 

όχι μόνο για να γνωρίσει ο άνθρωπος τον εαυτόν του αλλά και να κοινωνήσει με τον 

συνάνθρωπο και με τον Θεό. Η σιωπή, η γεμάτη αγάπη και απελευθερωμένη από 

οποιαδήποτε εγωιστική διάθεση ακούγεται μέχρι τον Θεό. Η σιωπή έτσι δεν 

ταυτίζεται με τις έννοιες της μοναξιάς, της απομόνωσης ή της αδυναμίας, όπως 

υποστηρίζεται σήμερα, γιατί ο άνθρωπος μέσα στη σιωπή βρίσκει την ύπαρξη του, τη 

χαμένη οντολογία του και αναδεικνύει το λησμονημένο του πρόσωπο
460

. 

Η σιωπή, όμως, επιτυγχάνεται με προσπάθεια, αγώνα και άσκηση. Πώς, όμως, 

θα πετύχει τη σιωπή ο άνθρωπος, αν η απομόνωση και η προσευχή δεν υπάρχει στην 

καθημερινότητα του, αν έχει αποπροσανατολιστεί από το νόημα της ζωής του; 

Αρχικά, θα πρέπει να ανακτήσει το εκφυλισμένο και αποδομημένο πρόσωπο του και 

να αποβάλλει το ψευδές προσωπείο του. Αυτό θα το καταφέρει, αν επαναφέρει τον 

Θεό, το θεοειδές νόημα στη ζωή του και αν ακολουθήσει την ορθόδοξη πνευματική 

ζωή και άσκηση461. Αυτό δεν σημαίνει, ασφαλώς, υιοθέτηση ανθρώπινων νόμων και 

κανόνων, αλλά την υιοθέτηση της αληθινής εν Χριστώ ζωής. Το ασκητικό 

κατόρθωμα του προσώπου δεν είναι ένας ατομικός αγώνας ή ένα προσωπικό 

επίτευγμα για την κατάκτηση των αρετών αλλά ένας συλλογικός αγώνας, που 

εκτυλίσσεται μέσα στους κόλπους της Εκκλησίας
462

. Η συμμετοχή του ανθρώπου στο 

Βάπτισμα, στη Θεία Ευχαριστία και στην Εξομολόγηση τον κάνει ενεργό μέλος του 

Σώματος του Χριστού που είναι η Εκκλησία. Αρκεί μόνο ο άνθρωπος να μετανοήσει 

και να ανοίξει την καρδιά του στον συνάνθρωπο και στον Θεό
463

. Σε αυτήν την 
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προσπάθεια οφείλει να συμμετέχει ολόκληρος, όχι μόνο η ψυχή, το σώμα ή ο νους 

του.  

Η αξία της μόνωσης και της ησυχίας που οδηγεί στην εσωτερική πειθαρχία 

και ωριμότητα κατανοήθηκε από τα αρχαία χρόνια. Η σιωπή σκεπάζει σαν θαύμα, 

σαν δώρο Θεού. Γι’ αυτό ο άνθρωπος πρέπει να αφήνει χώρο στην ψυχή του γι’ 

αυτήν. Χρειάζεται πίστη, αντοχή, και ελπίδα και ακόμα εκείνη την εσωτερική ειρήνη 

που οι Έλληνες Πατέρες ονομάζουν ησυχία
464

. Η εσωτερική και η εξωτερική ησυχία 

οδηγεί στην πειθαρχία και στην αποτελεσματική καταπολέμηση των αδυναμιών και 

των παθών του ανθρώπου γιατί η σιωπή οδηγεί στην ενδοσκόπηση, στην αυτογνωσία 

και τελικά στην ωρίμανση. Η σιωπή την κατάλληλη ώρα «χαρακτηρίζει» τον 

άνθρωπο, προσδιορίζει το ήθος του, την ωριμότητά του, αποκαλύπτει την εγκράτεια, 

την αυτοκυριαρχία του και τη δύναμη του χαρακτήρα του. Η σιωπή σε δύσκολες 

περιστάσεις, ή σε περιπτώσεις οργής, μαρτυρεί αυτοσεβασμό, σωστή αξιολόγηση, 

αλλά και εκτίμηση στο πρόσωπο του άλλου. Μέσα στη μόνωση και στη σιωπή ο 

άνθρωπος μπορεί να συλλάβει την αλήθεια του Θεού που αδυνατεί να εννοήσει μέσα 

στην πολυβουΐα. Και η πνοή με την οποία ο άνθρωπος δέχεται τη θεία αποκάλυψη 

είναι η προσευχή
465

. Η κατά Θεόν σιωπή είναι «μητέρα της προσευχής» και 

συμβάλλει στην διαφύλαξη του θείου πυρός, στην επιτήρηση των λογισμών, στην 

καλλιέργεια της μνήμης του θανάτου, στη δημιουργία Θείων θεωρημάτων και στην 

αύξηση της πνευματικής γνώσεως και προόδου»
466

. 

Η συνάντηση Θεού και ανθρώπου προϋποθέτει τη σιωπή. Η συνάντηση Θεού- 

ανθρώπου μέσα σε επίμονη προσευχή, οδηγεί στη σιωπή. Ο φίλος της σιωπής, 

προσεγγίζει τον Θεό και, συνομιλώντας μυστικά μαζί Του, φωτίζεται από Αυτόν. Η 

συνομιλία με τον Θεό απαιτεί την ησυχία, που δεν ερμηνεύεται ούτε ως 

δραστηριότητα ούτε ως παθητικότητα γιατί είναι μια γαλήνια ένταση προσοχής και 

προϋποθέτει την άσκηση του σώματος και του πνεύματος
467

. Όταν ο άνθρωπος 

χρειάζεται τα λόγια και τα έργα και τις χειροπιαστές αποδείξεις, σημαίνει ότι η 
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συνάντηση αυτή δεν έφτασε στην οικειότητα, στο βάθος και στην πληρότητά της. Η 

εσωτερική σιωπή οδηγεί στη συνάντηση του Θεού-ανθρώπου με τον Θεό και εν τω 

Θεώ. Σε αυτήν την κατάσταση σιωπής δε χρειάζονται λόγια για να ενωθεί κανείς με 

τον συνάνθρωπο, για να επικοινωνήσει μαζί του με όλο τον εσωτερικό κόσμο, και να 

προσεγγίσουν και οι δύο μαζί  Εκείνον. Κι όταν η σιωπή βαθύνει αρκετά, τότε ο 

άνθρωπος αρχίζει να μιλάει από τα βάθη της, φυλάγοντας και προσέχοντας μην την 

διακόψει η οποιαδήποτε εκφορά λόγου. Τότε, αρχίζει η ένδον περισυλλογή καθώς ο 

νους του ανθρώπου αντί να προσπαθεί να ξεχωρίσει ανάμεσα σε πλήθος μορφών, 

όπως κάνει συνήθως, προσπαθεί να ανασύρει απλές φωτεινές μορφές από τα βάθη 

της καρδιάς. Τότε είναι που ο νους επιτελεί σωστά το έργο του. Γίνεται υπηρέτης σε 

Εκείνον που εκφράζει κάτι μεγαλύτερο από αυτό. Και τότε ο άνθρωπος αξιώνεται να 

δει πολύ μακριά, πέρα από τον εαυτό του και προσπαθεί να εκφράσει μέρος αυτού 

που βλέπει με φόβο και σεβασμό
468

.  

Η σιωπή ενώνει τον Θεό με τον άνθρωπο και είναι η καταλλαγή του 

ανθρώπου με τον Θεό
469
. Με την προσευχή και τη σιωπή ο Χριστός γεμίζει την 

καρδιά του ανθρώπου
470
, με σκοπό να φωτισθεί το αποκκεκρυμμένο μυστήριο της 

σωτηρίας του κόσμου σύμφωνα με τον Απόστολο Παύλο «καὶ φωτίσαι πάντας τίς ἡ 

οἰκονομία τοῦ μυστηρίου τοῦ ἀποκεκρυμμένου ἀπὸ τῶν αἰώνων ἐν τῷ Θεῷ, τῷ τὰ 

πάντα κτίσαντι διὰ Ἰησοῦ Χριστοῦ» (Εφ. 3, 9)
471
. Ο Χριστὸς της σιωπής είναι ο 

Χριστὸς της αγάπης, της ελευθερίας γιατί κανέναν δεν εξαναγκάζει, αλλά σιωπηρά 

και αγαπητικά  περιμένει την μετάνοια των ανθρώπων. Συνομιλεί με τον άνθρωπο «ἐν 

τῇ σιωπῇ» και ο άνθρωπος ποτὲ δεν παύει να είναι Εικόνα του Θεού, ποτὲ δὲν χάνει 

τὴν ικανότητα να διαισθάνεται, να καταλαβαίνει περισσότερα από αυτά που μπορεί 

να εκφράσει ή να ακούσει
472

.  

Ο άνθρωπος οφείλει να διακρίνει τη σιωπή του Θεού και τη δική του 

εσωτερική σιωπή.  Η σιωπή του ανθρώπου είναι πιο βαθιά και από την ομιλία και σε 
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πιο στενή επικοινωνία με τον Θεό πέρα από κάθε λόγο. Η σιωπή του Θεού στις 

προσευχές μπορεί να διαρκέσει πολύ λίγο ή να φαίνεται ότι διαρκεί μια αιωνιότητα 

για να προκαλέσει τη δύναμη και την πίστη του ανθρώπου και να τον οδηγήσει σε μια 

βαθύτερη σχέση μαζί Του
473

 και είναι κατάφορτη θείας χάριτος, θείας ενέργειας και 

σοφίας
474
. Η φωνή του Θεού συνήθως δεν ακούγεται με τα ώτα των ανθρώπων αλλά 

με τα πνευματικά αισθητήρια του ανθρώπου και φωτίζει το είναι του ανθρώπου. Όταν 

ο Θεός σιγεί, ομιλεί με τα έργα του, ομιλεί με τις ενέργειές του, διαλαλεί με τη χάρη 

του και ομιλεί η φύση και όλη η κτίση για την άρρητη σοφία του Θεού
475

. Ο 

άνθρωπος πολλές φορές ερμηνεύει τη μεγάλη σιωπή του Θεού ως αδυναμία του 

ανθρώπου εξαιτίας της έλλειψης πίστης ή ως αδυναμία-αδιαφορία-τιμωρία του ίδιου 

του Θεού
476
. Αλλά η απάντηση έρχεται μέσα από την προσευχή και την πίστη. Όταν 

η πίστη του ανθρώπου αγκιστρωθεί γερά σε Αυτόν, ο άνθρωπος γίνεται ικανός να 

μοιραστεί τη φροντίδα του για τον κόσμο.  

Ο άνθρωπος στη σιωπή συνεχίζει να ακούει και να συνομιλεί με τον εαυτό 

του και τις ανάγκες του, τους στοχασμούς του,  τα συναισθήματά του, την ψυχή του, 

τις ανησυχίες και τους φόβους του, τις επιθυμίες και τα πάθη του. Η συνομιλία αυτή 

εκτείνεται και πέρα από τον εαυτό, στον ίδιο τον Θεό. Είναι η προσευχή που φτάνει 

μέχρι τον ουρανό και χωράει ολόκληρη την κτίση. Η σιγή τείνει να γίνεται και 

φάρμακο της ψυχής καθώς βοηθά την ταραγμένη ψυχή, την γαληνεύει, την 

καταπραΰνει, την ηρεμεί και την ησυχάζει. Η σιγή σε αυτήν την περίπτωση 

αποδεικνύει την ευσπλαχνία, την αλληλοπεριχώρηση, την κατανόηση και την 

κατάφαση477. 

Η σιωπή συνιστά την πνευματική αντιμετώπιση των προσβολών, κατηγοριών, 

θλίψεων και δοκιμασιών της εγκόσμιας ζωής, ακολουθώντας το παράδειγμα του 

Χριστού «Καὶ ἀναστὰς ὁ ἀρχιερεὺς εἶπεν αὐτῷ· οὐδὲν ἀποκρίνῃ; τί οὗτοί σου 

καταμαρτυροῦσιν; ὁ δὲ ᾿Ιησοῦς ἐσιώπα» (Ματθ. 26, 62-63). Η συνετή και εν γνώσει 

σιωπή αποδέχεται το θέλημα του Θεού και σκεπάζει το παράπτωμα του αδελφού, 
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ανέχεται, υπομένει και μακροθυμεί, δεν ερίζει, δεν αντιδικεί, δεν περιφρονεί, αλλά 

διορθώνει, συγκαταβαίνει καί συμπαθεί. Δεν ταράζεται από τις προσβολές, τις 

θλίψεις, τις αδικίες και τις ύβρεις, αλλά στέκει αταλάντευτη προστατεύοντας την 

αγάπη και πίστη. Η σιωπή είναι μια στάση ζωής για τον σύγχρονο χριστιανό η οποία 

χρησιμοποιείται για να μετριαστεί η αμαρτωλότητα και για να συναισθανθεί ο ίδιος ο 

χριστιανός τη ματαιότητα των άσκοπων λόγων, ασκούμενος στην εγκράτεια, την 

ταπείνωση και την απάθεια. Είναι αυτό που περιγράφει ο 38
ος

 Ψαλμός «Είπα· 

Φυλάξω τας οδούς μου του μη αμαρτάνειν με εν γλώσση μου· εθέμην τω στόματι μου 

φυλακήν εν τω συστήναι τον αμαρτωλόν εναντίον μου. Εκωφώθην και εταπεινώθην και 

εσίγησα εξ αγαθών και το άλγημα μου ανεκαινίσθη. Εθερμάνθη η καρδία μου εντός μου 

και εν τη μελέτη μου εκκαυθήσεται πυρ· ελάλησα εν γλώσση μου» και τελικά οδηγεί 

στην αναζωπύρωση της αγάπης στην καρδιά του ανθρώπου. Την ώρα του πειρασμού, 

της θλίψης, της απόγνωσης, του θυμού που ο νους του ανθρώπου θολώνει και η 

καρδιά σκοτίζεται, η σιωπή φρουρεί τις όποιες παρεκτροπές. Δεν υπάρχει έτσι, πιο 

έξυπνος και συνετός τρόπος να ενεργεί κάποιος καίτοι στις μέρες μας η σιωπή 

θεωρείται αδυναμία ή μωρία ή απαιτείται ανταπόδοση προσβολής
478

. 

Η σιωπή είναι η αρετή που βοηθάει να χαλιναγωγηθούν και να ελεγχθούν οι 

ανθρώπινες επιθυμίες και ο άνθρωπος να γίνει σκεύος των δωρεών του Αγίου 

Πνεύματος, το οποίο καίει τα πάθη και λύει τα δεσμά της αμαρτίας. Η σιωπή, λοιπόν, 

αναδυκνύεται ως θεοπρεπής τρόπος λατρείας του Θεού. Με τη σιωπή 

αποκαλύπτονται τα άρρητα ρήματα του Θεού και λατρεύεται ο ίδιος ο Θεός. Είναι 

ωραία και μεγάλα όσα μπορούν να φανερωθούν με τον λόγο, όσα δηλαδή βρίσκονται 

έξω από τη σιωπή. Εκείνα όμως που βρίσκονται πέρα από τον λόγο, όσα καλύπτονται 

από τη σιωπή, τα άρρητα και ανεκλάλητα, είναι οπωσδήποτε μεγαλύτερα και 

θαυμαστότερα από όσα εκφωνούνται αναφέρει ο Άγιος Γρηγόριος ο Νύσσης «ὥσπερ 

γὰρ τὸ ἐκτὸς τοῦ λόγου ἡ σιωπὴ νοεῖται, οὕτω καὶ τὸ ἐκτὸς τῆς σιωπῆς τὸν λόγον νοῶν 

τις οὐχ ἁμαρτήσεται. ἐκεῖνο γὰρ σιωπῶμεν ὃ διὰ τῶν ῥημάτων ἐξαγγεῖλαι ἀδυνατοῦμεν. 

εἰ οὖν τὸ ἐκτὸς ἐκείνου ἡ σιωπὴ νοεῖται, τὸ ἐκτὸς τῆς σιωπῆς ἀκόλουθόν ἐστι πάντως 

τὸν λόγον οἴεσθαι. οὐκοῦν ὁ εἰπὼν τὸ Ἐκτὸς τῆς σιωπήσεως, τοῦτο σαφῶς τῷ λόγῳ 
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παρίστησιν ὅτι καλὰ μέν ἐστι καὶ μεγάλα τὰ τῷ λόγῳ φανῆναι δυνάμενα, ὅσα ἐκτός ἐστι 

τῆς σιωπήσεως, τὰ δὲ τοῦ λόγου ἐκτός, τὰ τῇ σιωπῇ καλυπτόμενα, τὰ ἄρρητά τε καὶ 

ἀνεκφώνητα, μείζω πάντως καὶ θαυμασιώτερα τῶν ἐκφωνουμένων ἐστίν»
479

. 

Η σιωπή προβάλλει ως διέξοδος από τον κίνδυνο μιας γλώσσας 

ακρωτηριασμένης, χωρίς Θεό. Είναι ο τρόπος για να δεχθεί ο άνθρωπος αυτά που δεν 

μπορούν να ειπωθούν, το θείο μυστήριο. Είναι ο τρόπος για να λάμψει το νόημα της 

ζωής. Είναι η κοινή γλώσσα των ανθρώπων, που φέρει την ενότητα, την αγάπη και 

την ελπίδα. Όταν ο Θεὸς σιωπά, τότε αυτὸς είναι ο χρόνος που κυοφορεί την ελπίδα 

γιατί μέσα στη σιωπή του Θεού αποκαλύπτεται ο Λόγος του Θεού. Ο Θεὸς 

περισσότερα έχει να πει µε τη σιωπή Του παρά µε τον λόγο Του480, διότι τα µάτια της 

σιωπηλής καρδιάς βλέπουν σε βάθος και τα αυτιά του µυαλού ακούν τα ανείπωτα. Οι 

λόγοι εκ φύσεως ωθούν τον νου να προοδεύει και τον ανεβάζουν εκεί που δεν µπορεί 

να φθάσει ο λόγος, δηλαδὴ σε κάτι που συντελείται στη σιωπή481. Η άσκηση των 

αρετών, η κάθαρση από τα πάθη, η τήρηση της διδασκαλίας του Χριστού και οι 

παραινέσεις στην πνευματική ζωή δεν αποτελούν αυτοσκοπό, αλλά υπηρετούν και 

οδηγούν στην ευχαριστιακή κοινωνία της Εκκλησίας482. Η άσκηση και η εν Χριστώ 

ζωή είναι, δηλαδή, ενεργείς πραγματικότητες των ίδιων των μυστηρίων της 

Εκκλησίας483.  

Η σιωπή ως περιστολή του περιττού λόγου και της περιττής 

πολυπραγμοσύνης αποδεικνύεται ως ο πλέον σωστός τρόπος ζωής γιατί ο άνθρωπος 

απομακρύνεται από την πολυτάραχη και πολύβουη καθημερινότητα. Η σιωπή 

βοηθάει τον άνθρωπο να φιλτράρει τις εικόνες που βλέπει, να αναζητά εικόνες που 

γαληνεύουν, να καλλιεργεί στιγμές πραγματικής σιωπής και η εικόνα να γίνει τόπος 

προσευχής και παρουσίας. Η σιωπή και η εσωτερική προσευχή θα μπορούσαν να 

ανακουφίσουν τον πόνο, να φωτίσουν το σκοτάδι ή να γεννήσουν μια μικρή ελπίδα. 
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Στη σιωπή ο άνθρωπος διεκδικεί τα πρέποντα και αναφέρεται στον Θεό. Το πρότυπο 

σιωπής στη ζωή μας πρέπει να είναι ο Τριαδικός Θεός, καθώς το Άγιο Πνεύμα, το 

οποίο  προσεύχεται για όλους τους ανθρώπους, «τὸ Πνεῦμα ὑπερεντυγχάνει ὑπὲρ ἡμῶν 

στεναγμοῖς ἀλαλήτοις» (Ρωμ. 8, 26). Ο άνθρωπος πρέπει να επιδιώκει διαρκή 

συνομιλία με τον Θεό όπως ο Μωυσής «Εἶπε δὲ Κύριος πρὸς Μωυσῆν· τί βοᾷς πρός 

με;» (Εξ. 14,15). Μια συνομιλία πέρα από τα λόγια, πέρα από τις εντάσεις
484

.  

Πολλές φορές προκρίνεται ότι ο βίος ωφελεί περισσότερο από τον λόγο παρά 

ο λόγος χωρίς τον συνακόλουθο βίο. Στην πρώτη περίπτωση ο ομιλητής με τη σιωπή 

του ωφελεί ενώ στη δεύτερη ενοχλεί με τη βοή του485 και τελικά αποξενώνεται  από 

τον Θεό, τον αδελφό και την κτίση486. Η σιωπή είναι η  έκφραση του ανέκφραστου, 

εκείνου που δεν μπορεί να εκφράσει κάποιος, όταν νιώθει ότι τα λόγια που 

χρησιμοποιεί στερούνται νοήματος. Είναι μια συνεχής αναζήτηση που οδηγεί στην 

πραγματική Αλήθεια, είναι η παύση σε όλους αυτούς που μιλάνε γρήγορα, χωρίς 

μέτρο και ανθρωπιά και ο τρόπος για να αισθανθεί ο άνθρωπος, να αφουγκραστεί 

βαθύτερα το νόημα της εν Χριστώ ύπαρξής του. Ο άνθρωπος δεν πρέπει να φοβάται 

τη σιωπή γιατί μόνο αυτή ξεκουράζει και γαληνεύει και μπορεί να προσφέρει στον 

άνθρωπο ότι χρειάζεται στη ζωή. Η εσωτερική ειρήνη είναι ο πιο πολύτιμός 

θησαυρός στη γη. Είναι το πρώτο βήμα για να γνωρίσει κάποιος τον εαυτό του. Η 

πραγματική ευφυΐα είναι όταν ξέρει κάποιος τι να πεί, πότε να το πεί και πού να το 

πει. Η απομόνωση δεν είναι εμπόδιο αλλά ευκαιρία για ανάπτυξη, μάθηση, 

δημιουργικότητα και ευτυχία487. 

Μήπως είναι καιρός ο άνθρωπος να επανεστιάσει στις αρχές και 

προτεραιότητες πάνω στις οποίες έχει δομήσει τις κοινωνίες; Μπορεί χρειάζεται η 

ζωή να αποκτήσει ολοκληρωμένο νόημα χωρίς αξίες και πίστη; Τα πνευματικά 

διδάγματα πρέπει να αναδειχθούν εκ νέου, σε ισορροπία με τις υλικές κατακτήσεις 
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και τη νόηση
488

. Οι Άγιοι χρησιμοποιούν λίγες λέξεις ή πολλές φορές καμία, αλλά 

μέσω αυτών των λέξεων ή της σιωπής μπορεί να αλλάξει ολόκληρη η ζωή του 

ανθρώπου. Συμβουλεύουν «Δώσε αίμα και λάβε πνεύμα» και «ο μαθών τα θεία είναι 

ο παθών τα θεία»
489

. Το παράδειγμα βίωσης της σιωπής μπορεί κανείς να το βρει 

στους Αγιορείτες μοναχούς. Στο Άγιο Όρος, στον κεκαλυμμένο με θείο μυστήριο 

τόπο, μιλάει πολύ έντονα η σιωπή
490

. Η αγιορειτική σιωπή, άδεια από λόγια, είναι το 

ανάχωμα στους χειμάρρους των «μετεωριστικών» άχρηστων λόγων, δείχνοντας απλά 

τη σιωπηλή ποιότητα του χριστιανικού πνεύματος στα πλαίσια μιας άμεσης και 

πραγματικής εμπειρίας, που δεν μπορεί να γίνει πιστευτή από ορθολογιστικές 

αντιλήψεις. Είναι σιωπή θρεπτική, επειδή είναι γεμάτη από προσευχή, λατρεία και 

θεωρία. 

Η σιωπή βοηθά τους ανθρώπους να έχουν ανοικτά τα αυτιά της καρδιάς τους 

για να ενστερνιστούν τον θείο λόγο. Μπορούν να ακούν τα σιωπηρά μηνύματα που 

βγαίνουν από την ψυχή τους και από την ψυχή του άλλου491. Η σιωπή έχει μεγάλη 

αξία γιατί ο άνθρωπος έχει την δυνατότητα να μετατρέψει την αποστασιοποίηση σε 

θετική στάση ζωής. Όλο αυτό προϋποθέτει από τον άνθρωπο να ακούει, να 

καταγράφει, να αναστοχάζεται
492

. Ο «Κύριος του λόγου και της σιωπής» καθοδηγεί 

τον άνθρωπο σε κάθε υπόθεση του. Αυτή μπορεί να είναι αόρατη στα μάτια των 

ανθρώπων, αλλά ζωντανή μέσα στο Πνεύμα του Θεού και την πρόνοιά Του493. Το 

παράδειγμα του Λόγου δείχνει στον άνθρωπο ότι πρέπει να περιμένει στη σιωπή και 

την αφάνεια και να προσηλώσει την καρδιά και τον νου του αποκλειστικά στην 
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προσωπική του σχέση με τον Θεό
494

. Η ορθόδοξη σιωπή δεν είναι φυγή από τον 

κόσμο, αλλά τρόπος μεταμόρφωσης του εσωτερικού θορύβου σε προσευχή. Η 

ορθόδοξη εμπειρία δείχνει πως η σιωπή οδηγεί σε αγάπη, όχι σε απομόνωση∙ είναι 

τρόπος ακρόασης του Θεού και του άλλου ανθρώπου. Η εσωτερική ησυχία είναι ο 

τρόπος επιστροφής της εικόνας του Θεού μέσα μας. Ωστόσο, χρειάζεται διάκριση, 

υπομονή και καθοδήγηση για να μη γίνει η σιωπή ένα ψυχολογικό καταφύγιο, αλλά 

ένα ουσιαστικό πνευματικό γεγονός εν Χριστώ μέσα στη ζωή της Εκκλησίας. Η 

αναζήτηση της σιωπής είναι μια σκόπιμη πράξη, μια σκόπιμη απομάκρυνση από την 

καθημερινή κακοφωνία, προκειμένου ο άνθρωπος να συνδεθεί βαθιά με τον Θεό. 

Όταν εξασκεί κανείς τη σιωπή καλλιεργεί γόνιμο έδαφος για να ευδοκιμήσει η 

πνευματικότητα και συνιστά τη φυσική κατάσταση της ψυχής, πέρα από λέξεις και 

νοήματα, εκεί όπου ακούγεται η ίδια η πνοή και η χάρη του Θεού να ενεργεί και να 

μεταμορφώνει το είναι του ανθρώπου
495

.  
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Υπεύθυνη Δήλωση Συγγραφέα: 

Δηλώνω ρητά ότι, σύμφωνα με το άρθρο 8 του Ν.1599/1986, η παρούσα εργασία 

αποτελεί αποκλειστικά προϊόν προσωπικής μου εργασίας, δεν προσβάλλει κάθε 

μορφής δικαιώματα διανοητικής ιδιοκτησίας, προσωπικότητας και προσωπικών 

δεδομένων τρίτων, δεν περιέχει έργα/εισφορές τρίτων για τα οποία απαιτείται άδεια 

των δημιουργών/δικαιούχων και δεν είναι προϊόν μερικής ή ολικής αντιγραφής, οι 

πηγές δε που χρησιμοποιήθηκαν περιορίζονται στις βιβλιογραφικές αναφορές και 

μόνον και πληρούν τους κανόνες της επιστημονικής παράθεσης. 


